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Колесо родства катилось 
По глубокой борозде...

Александр Романов

Прошло почти четыре года с опубликования в Интернете моей работы «Шигаревские. 
История поиска». (1) Не буду даже вкратце пересказывать ее содержание. Тот, кому это было 
интересно, прочитал и знает то, что там написано. Именно тем, кто проявил интерес к этой 
теме, и адресована прежде всего моя новая работа.

«История поиска» была закончена обещанием, что продолжение последует. И вот, как мне 
кажется, наступило время подвести итоги подзатянувшегося второго этапа моего архивного 
расследования.

К величайшему сожалению, в условиях настоящего времени, с введением в архивных 
учреждениях новых правил выдачи пользователям архивных дел, плодотворная работа по 
генеалогии там невозможна, и даже мое намерение заканчивать изыскания в архиве может 
растянуться не на один, не только что месяц, но и год. С учетом того, что было установлено 
ранее, я прекрасно сознаю, что если бы в этих условиях работа только начинались, найти 
родовые корни Шигаревских никогда бы не удалось ни мне, ни кому бы то ни было еще.

Радуюсь тому, что мне удалось основную часть работы сделать тогда, когда не было таких 
жестких ограничей по объему выдаваемых дел (с января 2014 года — не свыше 1500 листов на 
один заказ), и в какой-то степени сожалею о том, что часть драгоценного времени была 
потрачена на другие вопросы, не связанные с непосредственной темой моего расследования. 
Именно расследования, потому что это слово, как никакое другое, больше всего подходит к 
тому, что я делала весь период работы над воссозданием истории рода Шигаревских, да и не 
только их. Все это больше напоминало какой-то архивный детектив, в котором я выступала в 
роли любительницы архивного сыска. А «сыскать», в полном смысле этого слова, удалось 
немало.

В последнее время стараюсь наверстать упущенное, просматривая в основном 
метрические книги. С ними все это время были если не одни, так другие проблемы — то их 
выдавали за плату в зависимости от количества листов, то выдавали бесплатно, но только по 
одной книге на заказ наряду с другими делами, а теперь вот — новое ограничение — можно 
заказать хоть 20 дел, но общий объем их не должен превышать 1500 листов. Поскольку две 
метрические книги в общей сложности по объему, как правило, превышают это число, то 
выдают только одну. Поэтому и дело движется, ох, как медленно!

Все эти годы мои архивные изыскания проходили, как и прежде, в Государственном 
архиве Вологодской области (ГАВО). До РГАДА (Российский Государственный Архив древних 
актов) в Москве) я так и не добралась, хотя некоторыми сведениями оттуда в настоящее время и 
располагаю.

На этом этапе основная цель моя была — установить происхождение нашей фамилии. 
Тогда же решила заняться поисками родовых корней не только по линии отца, но и по линии 
матери, а также других родственников, в том же Грязовецком уезде Вологодской губернии.

Поскольку предки были в основном крепостными, помещичьими, крестьянами, то, 
естественно, без сведений о помещиках никакие вопросы по поиску решить не представлялось
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возможным, и со временем происходило накопление информациии по дворянству Вологодской 
губернии. В результате оказалось, что выявляются ранее неизвестные сведения по некоторым 
дворянским родам. Захотелось обобщить и обнародовать эти сведения. Так появилось несколько 
статей по Вологодским дворянам Ярославовым и Брянчаниновым. Выступила с несколькими 
докладами по ним. В процессе работы с архивными делами удалось даже отыскать в Вологде 
сосланного сюда в середине XVIII века сербского генерала Ивана Самойловича Хорвата, о 
пребывании которого в нашем городе не было ранее никаких сведений. Были еще некоторые 
отступления от основной темы, которые тоже потребовали затрат времени, о чем я в нынешних 
условиях работы в архиве и сожалею. Ведь упущенное время не возвращается.

Первоначальный этап моего поиска увенчался отысканием самого первого точно 
установленного предка Шигаревских — НИКИФОРА БОРИСОВА из деревни КОШЕВАРОВО 
Вологодского уезда (в связи с изменениями территориального деления с 1780 года это 
территория Кадниковского уезда). Тогда же было установлено, что фамилия — Шигаревские — 
оказалась только у двух потомков Никифора Борисова — сыновей его внука НИКИТЫ 
ПЕТРОВА, который после женитьбы на крестьянкой дочери из деревни ЕЛИЗАРОВО 
Кадниковского уезда ДАРЬЕ ИВАНОВОЙ жил со своей семьей в этой же деревне.

За прошедшее время удалось установить новые имена и новые семьи Шигаревских в 
Грязовецком уезде из числа уже внуков и правнуков их общего предка Никиты Петрова, 
переведенного со своим семейством из деревни Елизарово Кадниковского уезда Вологодской 
губернии в Грязовецкий уезд. По Шигаревским, проживавшим в той или иной деревне 
Грязовецкого уезда Вологодской губернии, собраны достаточно подробные сведения по 
метрическим книгам, хотя на данный момент и не совсем полные, т.к. метрические книги за 
некоторые годы в архиве отсутствуют, а до каких-то у меня просто не дошли руки. Частично 
этот пробел восполнен тем, что мои коллеги, встречая фамилию Шигаревских в заказанных ими 
делах, сообщали мне эти сведения.

Это в качестве вступления и некоторого подведения итогов за прошедший период. А 
теперь приступаю к основной теме. Перед началом изложения хочу напомнить, что слова, 
стоящие после имен (Борисов, Федоров, Леонтьев и т.д.) — это не фамилии, а отчества в такой 
форме: Никифор Борисов, значит — Никифор Борисов сын, т.е. Никифор Борисович, и т.д.)

Часть первая. Возможно, это он?..
В мае 2010 года в читальном зале Вологодского архива я познакомилась с Тамарой 

Николаевной Денисовой из Санкт-Петербурга. Как оказалось, ее предки с XVIII века проживали 
в одной из деревень Новосельской волости Кадниковского уезда — деревне Кленово, которая 
находилась неподалеку от деревни Елизарово. До 1780 года это был Вологодский уезд. Обе эти 
деревни относились к одной волости — Новосельской.

Год спустя мы с Тамарой Николаевной съездили в эту местность, на родину наших 
предков. Ныне это Усть-Кубинский район Вологодской области. Деревни Кленово уже нет, о 
названии ее напоминает только клен, посаженный на месте когда-то стоявшего там одного из 
домов. Деревни Елизарово и Ушаково существуют и поныне, а вот название располагавшейся 
где-то среди полей деревни Кошеварово никто даже и не слышал. В трех этих деревнях, 
принадлежавших когда-то помещикам Кукариным, в разное время жили предки Шигаревских.

Через некоторое время Тамара Николаевна во время работы с делами по Новосельской и 
Задносельской волостям Вологодского уезда в Российском Государственном архиве древних 
актов (РГАДА) в Москве сделала некоторые выписки по интересовавшим меня помещикам 
Кукариным,

за что я была ей очень благодарна. Тамара Николаевна, светлая ей память, умерла осенью 
2013 года, оставив своим родным и близким воссозданную ею историю рода своих предков.
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Благодаря помощи ТН.Денисовой, удалось восстановить некоторые пробелы и в истории с 
поиском предков Шигаревских. Я имею в виду данные, которые оказались в сделанных ею 
выписках. И хотя они не представляют полной картины, но определенные выводы из этой 
информации можно сделать. Вот что стало известно из дел, хранящихся в РГАДА.

Вначале, чисто из интереса, приведу данные из Переписной книги вотчинных земель 
Вологодской переписи 186 года (летоисчисление здесь указано от Сотворения мира без первой 
цифры 7, по летоисчислению от Рождества Христова это будет 1677-1678 г. (2)

В этой книге в числе крестьян деревни КОШЕВАРОВО значится много имен и среди них 
такие: Васка Григорьев, у него сын БОРИСКО 2-х лет, у него два брата Васка 20 лет, Ивашко 18 
лет, у него племянник Кирюшка Иванов сын 15 лет.

Помните, в своей работе «Шигаревские. История поиска» я приводила имена крестьян, 
живших в деревне Кошеварово в начале XVII века, и среди них — Дружинка Митрофанов с 
братом Гришкою? Думаю, что именно этот брат Дружинки — Гришка Митрофанов был отцом 
Васки Григорьева и дедом его сына Бориски (Бориса Васильева).

Семья БОРИСА ВАСИЛЬЕВА жила в начале XVIII века в деревне КОШЕВАРОВО. 
Именно этого Бориса Васильева я первоначально посчитала родоначальником Шигаревских, 
отцом Никифора Борисова. Ведь именно в этой деревне впервые в 1737 году мне встретилось 
его имя. Но установить точно родственную связь Никифора Борисова с Борисом Васильевым из 
Кошеварова, как я уже ранее указывала в своей работе, не представилось возможным.

Напомню, что имя Никифора Борисова не встретилось ни в одном деле Григорьевской 
Заднесельской, Николаевской Новосельской церквей и соседних с ними церквей до 1737 года, а 
в этом году он записан в качестве зятя в семье Михаила Федорова в д.Кошеварово. В качестве 
сына кого-либо имя его не фигурирует в имеющихся в Вологодском архиве исповедных 
ведомостях указанных церквей первой трети XVIII века. В свое время я выписывала из этих 
исповедных ведомостей в деревнях, принадлежащих помещикам Кукариным, всех Борисов. Но 
обстоятельства, оказывается, складывались так, что еще об одном Борисе, который был у них, я 
тогда не узнала. Просто он к тому времени уже умер.

Это выяснилось, когда я ознакомилась с выписками, сделанными ТН.Денисовой в РГАДА. 
Оказывается, был еще один Борис в одной из деревень помещиков Кукариных — деревне 
Ватланово Задносельской волости Вологодского уезда. Эта деревня, так же как и деревня 
Кошеварово, относилась к приходу церкви Святого Великомученника Георгия, что в Заднем 
Селе. Его имя значится в переписной книге выбывших после первой ревизии крестьян 
Вологодского уезда. (3)

В Заднесельской волости в поместье морского флота капитана Ивана Максимова сына 
Кукарина в деревне ВАТЛАНОВО записаны БОРИС ЛЕОНТЬЕВ, с отметкой о том, что он умер, 
и его сын Иван, с отметкой, что в рекрутах с 1729 года.

Первая ревизия была в 1719 году, и по всей видимости, Борис Леонтьев умер до 1721 года, 
потому что в исповедных ведомостях этого года его имени уже не было. И похоже, именно этот 
Борис Леонтьев и был отцом Никифора Борисова. Вот что свидетельствует в пользу этого:

В Переписной книге по Заднесельской волости в поместье морского флота капитана Ивана 
Максимова Кукарина (4) в январе 1745 года в деревне ВАТЛАНОВЕ записаны НИКИФОР 
БОРИСОВ 26 лет, и у него сын, рожденный после переписи, Максим 8 лет. Это — вторая 
ревизия.

Все указывает на то, что Никифор Борисов не случайно записан по деревне Ватланово. 
Дело в том, что когда я получила эту выписку, то повторно посмотрела исповедные ведомости 
по Георгиевской Заднесельской церкви за 1743, 1745 годы. В деревне Ватланове по исповедным 
ведомостям не значится имя Никифора Борисова или еще каких-то Борисовичей. С 1737 года он 
с семьей жил в деревне Кошеварово. Значит, в ревизии 1845 года он с сыном записан по деревне
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Ватланово только потому, что, вероятно, в первую ревизию он был там записан в семье 
родителей, скорее всего — в семье Бориса Леонтьева.

Для того, чтобы получить точный ответ о семье родителей Никифора Борисова, 
необходимо иметь данные по первой переписи 1719 года, когда еще был жив его отец. Год 
рождения Никифора Борисова по разным записям получается от 1707 до 1719. Расхождение в 
возрасте — обычное явление в делах XVIII века. В первых исповедных ведомостях, которые 
есть по Вологодскому уезду с 1720 года, его имени могло не быть по той причине, что 
малолетние дети в тот период туда не записывались. А вот в ревизской сказке его имя должно 
быть.

Изучив имеющиеся в электронном виде на сайте РГАДА описи фонда 350, нашла там дело 
«Сказки о помещичьих, монастырских и дворцовых крестьянах Пинковской трети Вологодского 
уезда» 1719-1720 г.г. (РГАДА, фонд 350, опись 2 часть 1 дело 655, 1719-1720 г.г.). В Пинковскую 
треть входили Задносельская и Новосельская волости. В этом деле и нужно искать сведения по 
первой ревизии по крестьянам помещиков Кукариных. Да и по деревне Елизарово помещиков 
Микулиных ревизские сказки тоже должны быть в этом же деле. В д.Елизарово в тот период 
проживали предки Шигаревских по женской линии.

Кроме того, как мне сказал краевед-генеолог Д.А.Пшеницын, в РГАДА в фонде 350 в 
описи 1 имеются Переписные книги по волостям Вологодского уезда за 1717-1718 годы, в 
которых содержатся очень подробные сведения по крестьянским семьям в сравнении с данными 
1678 года.

В той же электронной описи фонда 350 на сайте РГАДА нашла дело № 85 (РГАДА, фонд 
350, опись 1 дело 85, 1717 г.), в котором содержится «Книга переписная монастырских и 
помещичьих крестьян, дворовых людей и скотников Задносельской, Новосельской, 
Старосельской и др. волостей Пинковской трети Вологодского уезда». Вот и в этом деле, 
наверно, можно найти сведения по семье Бориса Леонтьева и Никифора Борисова.

В уже ранее указанном деле «Переписная книга вотчинных земель Вологодской переписи 
П.М.Голохвастова и подьячего Д.И.Саблина год 186 ( т.е.1677-1678)» (РГАДА, фонд 1209 опись 
1 дело 14734) нужно искать деревню Ватланово, если подтвердится, что отцом Никифора 
Борисова был Борис Леонтьев из этой деревни.

Если бы удалось посмотреть эти дела, то кроме точного установления отца Никифора 
Борисова, можно было бы получить данные из них, которые послужили бы связующим звеном, 
чтобы соединить установленные мной в Вологодском архиве имена предков Шигаревских 
начала XVIII века с именами крестьян, населявших те же деревни в конце 20-х годов XVII века, 
которые указаны в издании В.Н.Сторожева.

Все думаю о том, что, если уж не поехать в Москву (возможности такой нет), то хотя бы 
направить запрос в РГАДА по этим делам. Но все упирается в соображения материального 
плана. Запрос написан давно, но так и не отправлен. Втайне лелею надежду на то, что кто-то из 
Шигаревских, кто имеет возможность побывать в Москве «не одним днем», вдруг да проявит 
интерес и побывает в РГАДА. Хотя вопрос — сможет ли он прочитать то, что написано 
скорописью XVII-XVIII веков? Пожалуй, вряд ли на это стоит надеяться. Ну, а пока все 
остается, как есть, и имя Бориса Леонтьева из деревни Ватланово в перечне поколений 
Шигаревских приходится писать курсивом, лишь как вероятного их предка.
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Часть вторая. Непредвиденный поворот на пути поиска.
Как я уже сказала, основной целью продолжения моих поисков, связанных с 

Шигаревскими, стало установление происхождения фамилии. Почему именно в такой, 
присущей больше польским, форме заимели фамилию потомки Никиты Петрова, переведенные 
в 1837 году помещицей Александрой Яковлевной Кубенской из Кадниковского в Грязовецкий 
уезд? В этом плане у меня было несколько версий, которые я и намеревалась отрабатывать.

С местом же нахождения предков нынешних Шигаревских мне тогда уже все казалось 
ясным и вопросов вроде как и не возникало до поры до времени. Думала, что все уже 
установлено на первом этапа поисков — жили в деревне Елизарово Кадниковского уезда, оттуда 
же были перечислены в Грязовецкий уезд. Раз были переведены уже с женами и детьми, значит 
женились там же в Кадниковском уезде. Какие тут могут быть сомнения?

По ходу дела, занимаясь какими-то другими линиями родства и иными вопросами, время 
от времени заказывала метрические книги за тот или иной период, чтобы установить некоторые 
даты. В основном меня интересовали браки, поскольку только из них можно узнать, откуда была 
взята невеста.

В метрической книге Николаевской церкви, что в Новом Селе, Кадниковского уезда за 
1799 год в части о бракосочетавшихся оказалась такая запись: « В генваре 23 числа Бердяевой 
вотчины деревни УШАКОВО крестьянской сын НИКИТА ПЕТРОВ в супружество вступил тоя 
же вотчины деревни ЕЛИЗАРОВА с девкою ДАРЬЕЙ ИВАНОВОЙ». (5) Ничего нового, правда, 
эта запись мне не открыла, потому что и ранее данные исповедных ведомостей той же церкви 
свидетельствовали об этом же, разве что была установлена точная дата брака.

Еще я считала своим долгом найти запись о браке моего прямого предка Дормидонта 
Никитина Шигаревского с Екатериной Леонтьевой (или Львовой, как ее иногда указывали). 
Хотелось узнать, откуда она была. Сомнений не было, что искать эту метрическую запись 
следует в делах церквей Кадниковского уезда приблизительно около 1833 года, потому что 
старший их сын Павел был примерно 1834 года рождения.

По исповедной ведомости Николаевской Новосельской церкви семья отца Дормидонта — 
Никиты Петрова с женой Дарьей Ивановой и тремя сыновьями — Андреем, Федором и 
Доримедонтом в 1823 году значилась по деревне Елизарово. Из этой же деревни они были 
переведены А.Я.Кубенской в 1837 году в Грязовецкий уезд.

Просматривая метрические книги этой и соседних церквей 30-х годов XIX века, 
некоторые даже по два раза, я никак не могла понять, почему в них нет записей о браке 
Дормидонта Никитина и Екатерины Леонтьевой, а также и о рождении у них сына Павла. 
Расширив совершенно необоснованно временные рамки поисков этих записей аж с 1827 по 
1837 годов, я так и не смогла их найти. (В скобках замечу, кстати, что вы, наверно, обратили 
внимание на то, что имя моего предка в моем тексте встречается то как Дормидонт, то как 
Доримедонт. В документах он чаще именуется Доримедонтом, но как то привычнее звучит 
Дормидонт, поэтому в свободном рассказе я его так и называю, думаю, что ничего страшного в 
этом нет. Дормидонт и Доримедонт — это один и тот же человек. Кстати имя Федор в 
некоторых делах тоже пишется несколько иначе — Феодор).

При этом, все эти годы время от времени появлялись записи, в которых фигурировали 
имена отца Дормидонта — Никиты Петрова, не раз выступавшего в роли восприемника при 
крещении или поручителя при бракосочетании, и его старшего сына Андрея Никитина, у 
которого рождались дети. Была там и запись о браке дочери Никиты Петрова — Акилины 
Никитиной. Попалось даже имя его старшего сына — Максима Никитина, который жил там 
отдельно от семьи своего отца и братьев. Но ни разу не встретилось имени Дормидонта 
(Доримедонта).
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С целью отыскания его жены Екатерины Леонтьевой я даже просмотрела записи в 
имеющихся в Вологодском архиве метрических книгах Благовещенской Урозерской церкви 
Белозерского уезда Новгородской губернии, в приходе которой находилась деревня Петрово, 
принадлежавшая матери Александры Яковлевны Кубенской — Авдотье Осиповне Сухаревой. 
Это было после того, как я встретила в Новосельской церкви запись о браке крестьянина из этой 
деревни Петрово с крестьянкой из деревни Елизарово. Думала, что может быть и Екатерина 
Леонтьева оттуда, рассчитывая найти там и запись о браке ее и Дормидонта. Но ни в одной из 
метрических записей Урозерской церкви за интересующий период их имен не было. (6)

В конце концов в какой-то момент я осознала, что в метрических книгах Николаевской 
Новосельской и других соседних церквей Кадниковского уезда нет имени не только Дормидонта 
с его женой Екатериной, но и его брата Федора Никитина, женой которого была Филицата 
Петрова. А ведь за это десятилетие у них имел место брак и рождение не одного ребенка, что 
следовало из данных, установленных ранее. Но и их не было!

Просмотрела исповедную ведомость Николаевской Новосельской церкви 1824 года. (7) В 
этом году, как и до этого, семья Никиты Петрова была записана по деревне Елизарово. Оба сына
— и Дормидонт, и Федор были при нем. После этого года исповедных ведомостей нет. Можно 
было бы воспользоваться данными ревизских сказок 1834 года, но я уже знала, что по 
помещикам Кубенским ревизских сказок по Кадниковскому уезду нет.

Исходя из того, что в более поздний период Дормидонт Никитин и его брат Федор 
Никитин были дворовыми людьми, можно было предположить, что они жили где-то вместе с 
помещиками Кубенскими. Но дело в том, что ни в Кадниковском, ни в Грязовецком уезде я не 
встречала самих Кубенских, чтобы они в какой-то церкви были на исповеди, и я не знала, где их 
следует разыскивать. Потом на ум пришло, что мне ранее встречалось имя Александра 
Ивановича Кубенского в связи с Тотьмой, он там расписывался в одной из сделок 1835 года за 
мать Кубенской А.Я. Но я тогда особого значения этому не придала, считала, что в Тотьме 
какое-то время жила Сухарева.

В феврале 2014 года решила поискать имя Александра Ивановича Кубенского в Интернете 
в Адрес-календарях Российской империи, где содержатся сведения о всех чиновных людях по 
губерниям. О существовании в недрах Интернета этих источников иформации я узнала 
незадолго до того, когда разыскивала информацию о некоторых дворянских фамилиях. Я 
установила по Адрес-календарям, в отдельные периоды они именовались Месяцесловами, что 
губернский секретарь Александр Иванович Кубенский в 1824 году был заседателем в земском 
суде в Сольвычегодске, а с 1825 по 1836 год он был уездным стряпчим в городе Тотьме 
Вологодской губернии. В 1837 году титулярный советник Александр Иванович Кубенский 
значится уездным стряпчим в городе Грязовце. (8)

Придя к выводу, что мне нужно искать Дормидонта и Федора Никитиных с семьями по 
месту службы, и соответственно, месту жительства семьи А.И. Кубенского, заказала 
метрические книги по городу Тотьме с уездом за 1833 год, в этом году у Дормидонта должен 
был родиться его старший сын Павел.

Я как-то до этого видела одно дело по Тотемскому уезду, оно, когда его раскрыли на 
середине, заняло весь стол. И еще его можно было начинать листать, поставив на стул и 
переворачивая страницы на стол. Ожидая, что и мне выдадут такое же огромное дело, я взяла с 
собой фотоаппарат, чтобы попросить разрешения сфотографироваться с ним. Очень уж хотелось 
продемонстрировать, что собой представляют эти архивные дела.

Дело, которое я получила, оказалось, к счастью, не таким уж огромным. Но все же объем 
его впечатляет, в нем более двух тысяч листов. Начинать смотреть его можно только стоя.
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Вот это я с делом по Тотемскому уезду

Хорошо, что по городу метрические книги подшиты в самом начале, не пришлось 
перелистывать дело целиком. Начала смотреть церкви города Тотьмы и в четвертой из них — в 
Сретенской — обнаружила тех, кого искала. У Тотемского уездного стряпчего титулярного 
советника Александра Ивановича Кубенского и его жены Александры Яковлевны в тот год 
родилась дочь, которая умерла через месяц. А у ее дворового человека Доримедонта Никитина и 
его жены Катерины Леонтьевой родился сын Павел. Записей по Федору Никитину ни в одной из 
церквей города Тотьмы не встретилось. (9)

Вот такой неожиданный поворот — оказывается, до того, как попасть в Грязовецкий уезд, 
Дормидонт Никитин с семьей жили в Тотьме! Для меня это было, можно сказать, что шоком. 
Ведь после тех долгих и путанных поисков, которые описаны в моей работе «Шигаревские. 
История поиска» мне даже в голову не приходило, что нужно будет искать их где-то еще. Само 
собой вновь приходит на ум заглавие статьи М.Ш.Бонфельда «Странники поневоле», которую я 
там упоминала. (10)

После заказа еще нескольких метрических книг по городу Тотьме было установлено, что 
записей по Федору Никитину не встречается, что родившийся у Доримедонта Никитина в 1833 
году сын Павел был не старшим его сыном, потому что еще в 1832 году у него родился сын, 
тоже Павел, который умер в младенчестве. Нашлась в этих метрических книгах и запись о браке 
Доримедонта . Но, увы, ответа на тот вопрос, который я хотела в ней найти, не оказалось.

Вот эта запись в части о бракосочетавшихся в метрической книге Тотемской градской 
Сретенской церкви в сентябре 1831 года: «Осьмого на десять числа Тотемского уездного 
стряпчего Александра Ивановича Кубенского жены его Александры Яковлевны дворовой 
крепостной человек ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН холостой венчан той же госпожи Кубенской с 
горнишною крепостною девицею КАТЕРИНОЙ ЛЕОНТЬЕВОЮ». Поручителем по невесте 
записана той же госпожи Кубенской дворовая крепостная женщина вдова Офимья Стефанова. 
(11)

«Горнишная крепостная девица», а ответа на вопрос: «Откуда она?» — как не было, так и
нет.
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Часть третья. История двух пра-пра-...бабушек 
из рода Шигаревских

Несмотря на отсутствие в вышеприведенной записи прямого ответа на интересовавший 
меня вопрос, из ее содержания можно было сделать некоторые предположения. Оба — и 
Доримедонт Никитин, и Екатерина Леонтьева — значатся крепостными не самого
А.И.Кубенского, а его жены Александры Яковлевны. Как вы знаете, ей принадлежала по купчей 
деревня Елизарово в Кадниковском уезде, купленная ею у Кубенского Андрея Михайловича в 
1822 году, но на тот период там Катерины Леонтьевой не было. От кого Александра Яковлевна 
еще могла получить крестьян? Конечно же, от родителей, при вступлении в брак, «в 
награждение и в приданство», как тогда писали в документах, или могла получить по 
наследству после их смерти.

Родителями А. Я. Кубенской были флота лейтенант Яков Сидорович и Евдокия (Авдотья) 
Осиповна Сухаревы. Помимо указанной ранее деревни Петрово в Белозерском уезде, они 
владели в Вологодском уезде в Перебатинской волости сельцом Потрохово и двумя деревнями
— Еляково и Вирлово, ранее принадлежавшими родителям Сухарева. Из ранее имевшихся у 
меня записей я знала, что Я.С.Сухарев умер до 1822 года, потому что в тот год их дочь 
Евпраксия Сухарева продавала землю, доставшуюся ей по наследству после покойного 
родителя. (12) Сухарева Евдокия Осиповна умерла 8 января 1848 г. Это я узнала из 
Вологодского провинциального некрополя. (13)

Предположив, что Катерина Леонтьева могла быть из числа крестьян, принадлежавших 
Сухаревым в одном из указанных селений, я просмотрела исповедные ведомости Николаевской, 
что в Перебатине (Николаевской Перебатинской), церкви Вологодского уезда за 1822 год. Ныне 
это — Вологодский район Вологодской области. По сельцу ПОТРОХОВО была записана 
помещица вдова Евдокия Осиповна Сухарева с дочерью Евпраксией. В числе их дворовых в 
этом сельце оказалась четырнадцатилетняя КАТЕРИНА ЛЬВОВА. Мало того, значилась она там 
в одном дворе с ФИЛИЦАТОЙ ПЕТРОВОЙ, 12-ти лет, матерью которой была вдова Ефимия 
Стефанова. (14) Напомню, что Филицатой Петровой звали жену брата Дормидонта — Федора 
Никитина.

Из этой записи стало понятно, что обе невестки Никиты Петрова — жены его сыновей 
Федора и Дормидонта Никитиных оказались из сельца Потрохова. В том, что установленные 
там Катерина Львова и Филицата Петрова — это именно они и есть, я ничуть не сомневалась. 
Как я могла убедиться ранее, жену Дормидонта именовали в делах то Леонтьевой, то Львовой. 
Мать Филицаты Петровой — Офимья Степанова вместе с ними в 1837 году значится в числе 
перечисленных из Кадниковского уезда в сц Скрябино Грязовецкого уезда, кроме того, явно, что 
она же была в числе поручителей по невесте при венчании Доримедонта и Катерины 
Леонтьевой в Тотьме в 1831 году. Офимья и Ефимья — это две формы одного и того же имени, 
писали то так, то этак, а могла быть еще и Афимья.

Вот что было неясно из записи 1822 года, так это то, какие родственные связи и с кем 
связывали Катерину Львову в этом сельце. Ни в Потрохове, ни в Елякове, ни в Вирлово не было 
никого с именем Лев или Леонтий.

В исповедной ведомости этой же церкви за 1814 год в сельце ПОТРОХОВО среди 
дворовых людей вдовы Сухаревой числились ПЕТР КОСМИН с женой ЕФИМИЕЙ 
СТЕФАНОВОЙ и дочерьми Ларисой и ФИЛИЦАТОЙ. Катерины Львовой с ними не было. 
Шестилетняя Катерина оказалась в другой семье дворовых людей сельца Потрохово, где вместе 
с ней были записаны еще трое детей разного возраста — от семи до четырнадцати лет — 
Гликерия, Кир и Ксения. (15)
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Почему они оказались записанными именно в этом дворе, сначала было неясно, так как их 
родственные связи с кем-либо не указаны. Ни Льва, ни Леонтья в этом году в селениях 
Сухаревых я опять не нашла.

Прикинув примерно, когда родилась Катерина, я взяла исповедную ведомость той же 
церкви за 1808 год. В сельце Потрохово была записана семья флота лейтенанта Якова 
Сидоровича Сухарева с женой и четырьмя дочерьми, младшей из которых была Александра, 4-х 
лет, и их дворовые люди, среди которых Петр Космин с женой Ефимьей Степановой и дочерью 
Ларисой. Филицата еще не родилась. Не оказалось среди дворовых людей сельца Потрохова и 
указанных выше детей: Гликерии, Кира, Ксении и Катерины. Нашла я их (кроме Катерины) в 
числе крестьян деревни Вирлово в семье родителей, которых звали Лев Григорьев и Акилина 
Семенова. Обоим им было тогда по 34 года. (16) При сравнении данных с 1814 годом 
становилось ясно, что Гликерия, Кир и Ксения — это те дети, которые позднее указаны среди 
дворовых людей в сц Потрохово. А Катерина еще не родилась в тот год. Это случилось годом 
позже.

Заказав метрическую книгу Николаевской Перебатинской церкви за 1809 год, я нашла там 
запись о рождении 19 ноября дочери КАТЕРИНЫ у ЛЬВА ГРИГОРЬЕВА и его жены 
АКИЛИНЫ из деревни ВИРЛОВО. Восприемницей, т. е. крестной, при ее крещении была одна 
из дочерей Я.С.Сухарева — Евпраксия. (17)

К 1812 году мать Катерины и остальных детей — Акилина Семенова умерла, Лев 
Григорьев, 38-ми лет, значится в этом году как вдовец, с пятью детьми. Младшей из них — 
Катерине всего 4 года. Филицате, записанной в сельце Потрохово в семье своих родителей, 
было в этом году 2 года. (18)

Принимая во внимание то обстоятельство, что в 1814 году в деревнях Сухаревых не 
оказалось ни одного Льва, Лев Григорьев из деревни Вирлово умер вскоре после смерти своей 
жены — в период с 1812 по 1814 год. Проанализировав состав семей, обратив в первую очередь 
внимание на отчества, я пришла к следующему выводу:

В 1808 году в том дворе, где позднее была записана Катерина Львова со своими сестрами 
и братом, значится семья вдовы Катерины Яковлевой с сыном Александром Григорьевым и еще 
четырьмя детьми. Я так думаю, что Катерина Яковлева, мужа которой, судя по отчеству 
Александра, звали Григорий, была матерью и Льва Григорьева. В деревне Вирлове он, скорее 
всего, оказался после женитьбы на Акилине Семеновой из этой деревни, так как он значился 
там в семье Семена Иванова, видимо, отца Акилины. В 1812 году Семена Иванова уже не было.

Так, вероятно, и получилось, что после смерти в деревне Вирлово сначала деда по матери, 
а потом и обоих родителей, дети Льва Григорьева были переселены в семью их бабки по отцу — 
Катерины Яковлевой в сельцо Потрохово. Так Катерина Львова стала дворовой девицей 
помещиц Сухаревых.

В августе 1825 года вдова Авдотья Осиповна Сухарева и ее дочери Александра Яковлевна 
Кубенская и Евпраксия Яковлевна Сухарева продали Катерине Федоровне Нееловой свое 
имение, оставшееся после их мужа и отца по наследству в сельце Потрохово, деревнях Елякове 
и Вирлове, в том числе крестьян, за исключением несколько человек, которых они оставили при 
себе. Среди последних были ФИЛИСАТА ПЕТРОВА, КАТЕРИНА ЛЬВОВА и вдова АФИМЬЯ 
СТЕПАНОВА. (19)

Судьбы двух женщин — Филицаты Петровой и Катерины Львовой (Леонтьевой) — во 
многом оказались схожи — и тем, что обе рано потеряли отцов, а Катерина так и вовсе осталась 
круглой сиротой в 6 лет; и тем, что в дальнейшем, будучи выданы помещицей замуж за родных

братьев — Федора и Дормидонта Никитиных, обе рано овдовели, оставшись каждая с 
несколькими детьми на руках.
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Федор умер в 1846 году в возрасте 38 лет, после него осталось десять детей. Причем 
младшая его дочь примерно 1846-1847 года рождения. Возможно, что Филицата Петрова, имея 
девятерых детей, была беременна, когда умер ее муж. Даже подумать страшно, как ей удалось 
поставить их всех на ноги.

Дормидонту, когда он умер, было 49 лет, Катерина осталась с пятью детьми. У обеих — и 
у Катерины, и у Филицаты, старших их сыновей — Павла и Григория соответственно, на 
которых они могли бы опереться в жизни, забрали в рекруты. А один из сыновей Катерины — 
Лаврентий Дормидонтов сам вызвался идти в рекруты за крестьянина из соседней деревни, 
чтобы помочь своей семье, оставшейся без отца. Об этом я писала в «Истории поиска». И 
похоже, что обе эти многострадальные женщины при своей жизни так и не дождались 
возвращения своих сыновей со службы.

Именно две эти женщины, чьи судьбы так тесно переплелись в жизни, были женами тех 
самых Федора Никитина и Дормидонта Никитина, тех двух братьев, от которых пошла фамилия
— Шигаревские. Это они — пра-пра...-бабушки всех ныне живущих Шигаревских, — у кого-то 
одна из них, у кого-то другая. Кто верует — помяните их в своих молитвах!

Часть третья. От Вологды до Сыктывкара. 
Еще несколько зигзагов судьбы наших предков.

В конце 2014 года, когда я уже имела твердое намерение заканчивать работу в архиве, 
произошло несколько непредвиденных событий, поколебавших меня в этом моем решении и 
подтвердивших общее мнение всех исследователей, занимающихся генеалогией, что работу в 
архиве закончить невозможно.

ВО-ПЕРВЫХ, я встретила более ранее упоминание фамилии Шигаревских, чем было 
мной установлено ранее (это было в 1863 году, если вы помните). Просматривая метрические 
книги по Грязовецкому уезду за 1837 год, я вдруг обнаружила в записи о венчании в ноябре 
месяце в Христорождественском Соборе города Г рязовца имя дворового коллежской ассесорши 
Кубенской ДОРИМЕДОНТА ШИГАРЕВСКОГО. Он записан поручителем, те. свидетелем, в 
записи о браке, а венчался дворовый человек той же Кубенской Марко Васильев. (20)

До этого я просматривала исповедные ведомости Христорождественского Собора за 
несколько лет после перевода их в Грязовецкий уезд, но дворовых людей Кубенских, как и 
самих этих помещиков, в Грязовце не нашла. Обнаружение же указанной метрической записи 
послужило поводом для просмотра метрических книг Грязовецкого Христорождественского 
Собора еще за ряд лет, правда, ничего нового я там не нашла. Само же установление того факта, 
что в ноябре 1837 года, т. е. всего через несколько месяцев после перечисления в Грязовецкий 
уезд, у Дормидонта Никитина уже была фамилия — ШИГАРЕВСКИЙ, может 
свидетельствовать о том, что фамилия у них была, возможно, еще до перевода сюда.

ВО-ВТОРЫХ, помимо того, что имя Дормидонта Шигаревского «засветилось», как 
говорится, в городе Грязовце, оказалось, что он и в Вологде некоторое время успел пожить! Это 
обстоятельство для меня оказалось крайне неожиданным. Да и установлено оно было 
необычном образом.

В архиве занимается родословием Кубенских, но не дворян, а церковнослужителей, О.Н. 
Иванова. Узнав о том, что на определенном этапа поиска она проявила интерес и к дворянам с 
такой фамилией, я как-то зашла в Интернете на форум ВГД, и там в разделе ее дневника 
«Породненные с Кубенскими» с непередаваемым удивлением увидела имена своих прямых 
предков. Фиксируя имя помещика А.И.Кубенского, О.Н. Иванова полностью переписала запись, 
встретившуюся ей в метрической книге Владимирской церкви у Пороховой башни города 
Вологды за 1840 год. Это была запись о рождении сына Максима у дворового человека
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Вологодского губернского секретаря Александра Ивановича Кубенского ДОРИМЕДОНТА 
НИКИТИНА и его жены ЕКАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВОЙ. (21)

После того, как я увидела эту запись на форуме ВГД вновь посмотрела Адрес-календари 
Российской империи. Я-то думала, что после перевода из Тотьмы в Грязовец, Александр 
Иванович Кубенский так там и служил потом. Ведь в тех записях, которые мне ранее 
встречались в делах, он именовался Грязовецким помещиком. Но оказалось, что он в 1839 и в 
1842 году значится в Вологодском губернском правлении губернским стряпчим уголовных дел. 
В 1848 году — он надворный советник, в той же должности. (22) Надо думать, Кубенские жили 
в этот период времени в Вологде, почему и появилась в вологодской церкви запись по их 
дворовым людям. Только остается загадкой, в какую же церковь они и их дворовые ходили в 
Вологде на исповедь.

Мной были просмотрены по Владимирской церкви города Вологды исповедные ведомости 
1826-1842 и 1843-1848 годов, Кубенские Александр Иванович и Александра Яковлевна там не 
упоминаются, имен никого из их дворовых людей в этих исповедных ведомостях нет. В 
метрических же книгах этой церкви за период с 1836-1841 гг. есть несколько записей, где 
фигурируют имена Кубенских в 1840 и 1841 годах, а в метриках за 1842-1848 годы таких 
записей нет. (23)

Кроме того, зная из своих старых записей, что в 1845 году А.Я.Кубенская продала 
пустопорожнее место из подгоревшего дома в приходе Петропавловской церкви города 
Вологды, я посмотрела имеющиеся по этой церкви метрические книги за 1841-1847 годы, но 
никаких записей, где бы упоминались А.И. и А.Я. Кубенские и их дворовые люди, там не 
оказалось. (24) Поиск нужно было продолжать по другим церквям города Вологды.

Заказав метрические книги всех церквей города Вологды за 1844 год (это возможный год 
рождения дочери Дормидонта — Аполлинарии), получила большущий том в полторы тысячи 
листов, просмотрев который, так и не нашла ни в одной из церквей какого-либо упоминания о 
помещиках Кубенских или их дворовых людях. После этого решила, что я вряд ли еще возьму 
метрические книги по Вологде, просто не хватает уже терпения впустую смотреть эти огромные 
дела. А самое главное, что все это может растянуться еще не на один месяц при ныне 
существующем порядке выдачи дел в архиве. Но за 1843 год метрики потом все же посмотрела, 
и как оказалось, не напрасно — нашла-таки запись о рождении Аполлинарии у Доримедонта 
Никитина и Катерины Леонтьевой в метрической книге Кирилловской в Рощенье церкви. В этой 
же церкви оказалась запись о рождении дочери у А.И. и А.Я.Кубенских. (25) Я так и не смогла 
понять, в приходе какой же из вологодских церквей они жили — Владимирской, 
Петропавловской или Кирилловской Рощенской.

В-ТРЕТЬИХ, уже отчаявшись найти информацию о местонахождении брата Дормидонта 
Никитина — Федора Никитина с его семьей, в конце ноября 2014 года я вдруг нежданно­
негаданно ее получила. За это я очень благодарна своему коллеге по архивным изысканиям 
известному генеалогу и писателю-краеведу Дмитрию Александровичу Пшеницыну, который не 
пропустил встретившиеся ему в весьма неожиданном для меня архивном источнике имена двух 
ШАГАРЕВСКИХ (именно в такой форме, через — «а» зачастую писали фамилию 
Шигаревских).

Хотя Федор Никитин Шигаревский и не является моим прямым предком, но в плане 
истории рода Шигаревских мне очень хотелось выяснить и его судьбу. Тем более, казалось, что 
чуть не на два десятка лет он исчез бесследно. И вот наконец-то отыскались следы и этого 
Шигаревского. Именно Федор Никитин Шигаревский является прямым предком большинства 
из ныне живущих Шигаревских. По линии Дормидонта, как мне кажется, потомков значительно 
меньше.

После того, как Федор Никитин был записан вместе с братьями Андреем и Доримедонтом 
в семье их отца Никиты Петрова в исповедной ведомости 1824 года по д.Елизарово 
Кадниковского уезда, его имя не встречается в метрических книгах ни в Кадниковском, ни в
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Грязовецком, ни в Тотемском уездах, а также по городу Вологде и Грязовцу. Первая метрическая 
запись в Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви Грязовецкого уезда, в которой фигурирует 
в качестве восприемника дворовый человек Кубенской из с.Неверовского Григорий Федоров 
(это — старший сын Федора Никитина), датирована июлем 1848 года. У него же только по 
ревизской сказке 1850 года значатся 10 детей (шесть сыновей и четыре дочери), родившиеся в 
период примерно с 1832 по 1847 годы (года рождения высчитаны мной по возрасту, указанному 
в ревизской сказке), да могли быть еще и те, кто умер в младенчестве.

Но ни по одному из его детей в просмотренных метрических книгах не оказалось записей 
о рождении, как не попалась и запись о его смерти в 1846 году (год смерти указан в ревизской 
сказке). Все это указывает на то, что Федор Никитин с женой Филицатой Петровой и своими 
многочисленными детьми жил где-то отдельно от всех остальных членов семьи Никиты 
Петрова. Я так думаю, что Федор Никитин, после того, как за него А.Я.Кубенская или кто-то из 
ее родственниц (мать или сестры) выдали замуж их дворовую девицу Филицату Петрову, мог 
быть перевезен ими в качестве дворового человека куда-то, где они сами жили.

У Александры Яковлевны Кубенской кроме младшей ее сестры девицы Евпраксии 
Сухаревой, имя которой постоянно встречается вместе с Кубенскими, были еще две сестры — 
Ольга Яковлевна и Елизавета Яковлевна, которые могли выйти замуж и поменять фамилию. Их 
имена с фамилиями в замужестве мне в делах, которые я смотрела по Вологодскому и другим 
уездам, не встретились ни разу, поэтому было неизвестно, кого и где искать. Я только 
предполагала, что у одной из них могла быть фамилия Матавкина (или Матавтина, Матафтина), 
исходя из того, что в 1824 году в деревне Елизарово почему-то оказался помещик Евграф 
Матавкин.

И вот появилась некоторая зацепка для продолжения поиска Федора Никитина. Дмитрий 
Пшеницын, просматривая дела по народному образованию в Вологодской губернии, в одном из 
дел фонда Вологодского губернского директора народных училищ обнаружил фамилию 
ШАГАРЕВСКИХ. И где бы вы думали — не в Вологодском, не в Грязовецком, не в Тотемском, 
не в Белозерском уездах, где ожидаемо могли бы оказаться родственники Александры 
Яковлевны Кубенской, а в таком отдаленном от Вологды УСТЬ-СЫСОЛЬСКОМ уезде, который 
в то время тоже входил в состав Вологодской губернии. УСТЬ-СЫСОЛЬСК — это нынешний 
СЫКТЫВКАР, столица Республики Коми.

В Таблице окончательного вывода для перевода и выпуска учеников Устьсысольского 
уездного училища, экзаменнованных с 17-го по 25-е июня 1845 года в числе учеников 2-го 
класса значится ИВАН ШАГАРЕВСКИИ, а в Таблице окончательного вывода для перевода 
учеников Устьсысольского приходского училища в уездное, экзаменнованных с 25 по 29 июня 
1845 г., значится ВАСИЛИИ ШАГАРЕВСКИЙ. Один из подписавших эти документы — 
штатный смотритель Александр Попов. В материалах этого же дела есть такие данные по 
Устьсысольскому уездному училищу за 1844/45 учебный год: «... ученики 1-го класса Эраст 
Тимофеев, Антон Надев и Петр Старцов; 2-го класса ИВАН ШАГАРЕВСКИЙ, Павел Сколепов, 
3-го класса Николай

Кайдалов НАГРАЖДЕНЫ КНИГАМИ, ученики: 2 класса Иван Попов и 3-го Федор 
Серебреников и Александр Никулин награждены похвальными листами.». (26)

Сначала, когда мне Дмитрий Пшеницын сказал, что ему в Усть-Сысольске попались 
фамилии двух Шагаревских, я подумала, что речь идет о взрослых людях из неизвестной мне 
ветви Шигаревских или их однофамильцах. Но это оказались дети, по возможному их возрасту, 
исходя из того, в каких классах они учились, и судя по именам, это как раз и были двое из шести 
сыновей Федора Никитина Шигаревского (Шагаревского). Я сразу вспомнила про того ИВАНА 
ФЕДОРОВА ШИГАРЕВСКОГО, о котором я уже писала в «Истории поиска». Он тоже 
расписывался в документах то как Шигаревский, то как Шагаревский. Это он впоследствие был 
управляющим у помещицы Порошиной, занимал должности в органах земского управления, 
был попечителем народных училищ (более подробно об этом в Приложении 1). Теперь
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становилось понятным, в чем причина успехов этого сына крепостного крестьянина, — он был 
грамотным человеком, учившимся не только в приходском, но и в уездном училище, где изучали 
не только грамматику и арифметику, но и историю, географию и другие предметы.

Конечно, очень хотелось бы узнать имена тех, кто предоставил возможность учиться двум 
сыновьям Федора Никитина. Я просмотрела по Адрес-календарям Российской Империи имена 
тех, кто служил в 1845 году на разных должностях в городе Усть-Сысольске Вологодской 
губернии. Там не оказалось ни Кубенских, ни Сухаревых, ни Матавкиных (Матавтиных, 
Матафтиных). Кто из служивших там лиц с иными фамилиями мог быть мужем одной из сестер
A.Я.Кубенской, мне вряд ли удастся установить. Заинтересовала только встретившаяся там, как 
и в указанном выше деле, фамилия Поповых, потому что я подозревала, что среди 
родственников Сухаревых или Кубенских были Поповы, но точных данных по этому поводу я 
так и не нашла.

Предприняла попытку установить, кто был женами у некоторых лиц, связанных с Усть- 
Сысольскими училищами, в частности у указанного в ведомостях Александра Попова. В адрес- 
календарях Российской империи в числе сотрудников Министерства народного просещения 
нашла штатного смотрителя Устьсысольского уездного училища Александра Федоровича 
Попова. Потом в архиве по описям фонда Директора народных училищ Вологодской губернии 
нашла дело о назначении А.Ф.Попова на эту должность в 1839 году, где оказался его 
формулярный список, предусматривающий среди прочих сведений и сведения о составе семьи. 
Но, увы, Александр Федорович Попов оказался холостым.

Еще одна фамилия заинтересовала в описях указанного фонда, фамилия Карталинского
B.Л., учителя Усть-Сысольского приходского и Усть-Сысольского уездного училищ, 
канцелярского служителя уездного суда. А заинтересовала потому, что в записи о рождении 
сына Павла у Доримедонта Никитина в 1832 году восприемником при его крещении был 
дворовый человек Тотемского лесничего Никонора Киртилинского. Карталинский, 
Киртилинский — это явно одна фамилия. Вот и решила проверить эту ниточку за неимением 
других. Но в просмотренном деле о назначении В.Л.Карталинского не оказавлось формулярного 
списка, да и судя по характеру некоторых записей в этом деле, он тоже был холост.

Следует отметить еще один момент, о котором я узнала из тех же Адрес-календарей 
Росссийской империи. Дело в том, что Андрей Михайлович Кубенский, который до Александры 
Яковлевны Кубенской владел частью деревни Елизарово Кадниковского уезда и был родным 
дядей ее мужа Александра Ивановича Кубенского, ранее на протяжении нескольких лет (1800­
1818) служил в этом самом Усть-Сысольске исправником в земском суде. (27) Поэтому 
возможно, что переселение туда Федора Никитина было обусловлено какими-то 
сохранившимися там родственными связями Кубенских. Трудно сказать, пока не установлены 
точные данные.

В нашем архиве оказались ревизские сказки по крестьянам Усть-Сысольского уезда 1834 и 
1850 годов. (28) Я их посмотрела, но там только государственные крестьяне, все с фамилиями. 
Ни Шигаревских, ни Шагаревских среди них нет. Помещичьих крестьян в Усть-Сысольском 
уезде вообще не было, так как там не было помещичьего землевладения. Семья же Федора 
Никитина явно должна была быть среди дворовых людей кого-то из служивших в Усть- 
Сысольске чиновников. Опять-таки, даже в таком качестве в ревизских сказках вряд ли можно 
было бы найти имя Федора Никитина. Дело в том, что, как это было уже установлено ранее, в 
документе о перечислении помещицей А.Я.Кубенской семьи Никиты Петрова, в том числе и его 
сына Федора с семьей, в 1837 году из Кадниковского в Грязовецкий уезд, указано, что по 
восьмой ревизии, т. е. в 1834 году, все они числились за ней, Кубенской. В ревизской сказке 1850 
году все они тоже записаны за ней и там нет указания на то, что Федор с семьей ранее числился 
за кем-то другим.

В семье кого из чиновников, служивших в столь отдаленном от Вологды и Грязовца 
городе, жила семья Федора Никитина, можно установить только путем просмотра исповедных
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ведомостей и метрических книг по Усть-Сысольску. На исповедь в церковь в то время обязаны 
были ходить все, также в церкви нужно было регистрировать рождение и крещение детей. Но 
ни исповедных ведомостей, ни метрических книг по Усть-Сысольскому уезду в 
Государственном архиве Вологодской области нет. Они находятся на хранении в Национальном 
архиве Республики Коми в городе Сыктывкаре.

В ревизской сказке 1850 года Александры Яковлевны Кубенской указано, что Федор 
Никитин умер в 1846 году. Если в 1845 году именно его дети учились в Усть-Сысольске, в чем 
лично я нимало не сомневаюсь, скорее всего, что там он и умер. Возможно, что именно после 
смерти мужа Филицату Петрову и ее многочисленное семейство из Усть-Сысольска перевезли 
туда, где уже жили родственники Федора Никитина, — в Грязовецкий уезд Вологодской 
губернии.

«Такая вот запутанная истории — по ревизии «писаны» в одном месте, по окладу числятся 
в другом, а живут — в третьем. Совсем как у нас иногда.» Это — фраза из моей работы 
«Шигаревские. История поиска». Уже на том этапе все было очень путано. Оказалось же, что то 
еще был не предел. История Шигаревских в тот период, когда волею судьбы они оказались во 
владении помещиков Кубенских, как мы видим, оказалась еще более запутанной. Чем они 
руководствовались, решая свои вопросы и при этом невольно выстраивая зигзаги судьбы наших 
предков, трудно понять. Но «путать следы», как говорится, они явно умели!

Переходя в той работе к истории поиска в Кадниковском уезде, я тогда написала: «Удастся 
ли мне найти исходную точку странствий своих предков, вот вопрос? Кто знает, как далеко 
уведет меня нить расследования этого запутанного дела, связанного с куплей-продажей людей?» 
Как видите, ответы нашлись и на эти вопросы. И исходная точка странствий найдена, а уж нить 
расследования увела так далеко, как я и предполагать не могла.
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Существует выражение: «Дороги, которые мы выбираем»
Здесь же — начало тех дорог, которые не выбирали наши предки, но по которым им пришлось 

пройти. Отсюда, из деревни ЕЛИЗАРОВО Кадниковского уезда Вологодской губернии,
начались их «странствия поневоле».

Камень возле дороги — вот она, та исходная точка странствий...
Фото автора, 2011 год, Усть-Кубинский район Вологодской области.

* * *

Дальше перехожу к той части своего повествования, которая по моим первоначальным 
планам должна была стать основной, а оказалась лишь четвертой и пятой из-за моих столь 
неожиданных находок. Посвящена она моим версиям относительно происхождения фамилии 
Шигаревских и легендам о польских корнях.

Часть четвертая. Версии
Вначале вернусь к той версии о возможном происхождении наших предков от выходцев из 

Польши, которая основывалась на слышанных мной в детстве разговорах о том, что моих 
предков привезли на берега Лихтоша, якобы, из Польши. Эта версия изложена в работе 
«Шигаревские. История поиска». Уже на том этапе были установлены архивные данные, 
которые подтверждали, что такая версия могла быть вполне правдоподобной. Эти данные 
изложены там в части второй, где приводятся выдержки из нескольких дел о вывезенных из 
Польши вологодскими помещиками разных людях польской нации. Каких только источников — 
и в библиотеке, и и в архиве — я не просмотрела с целью отработки этой версии. Попадались 
очень интересные материалы и там, и там, но все они не имели отношения к Шигаревским.



-  17 -

Но в общем и целом эта версия и в дальнейшем неоднократно получала подтверждение. 
Встретились мне в ряде исповедных ведомостях Вологодского уезда в 30-40- годы XVIII века 
записи, где ряду вполне-таки русских имен предшествовали такие записи, как «Польские 
дворовые люди» или «польский полон», т. е. польские пленные. И хотя точек пересечения с 
предками Шигаревских я там не нашла, это, в принципе, является некоторым обоснованием для 
тех легенд, которые существовали и существуют в семьях Шигаревских о польских корнях, 
потому что были такие семьи в Вологодском уезде, в том числе и на территории выделившегося 
позднее из него Грязовецкого уезда, откуда и идет эта фамилия.

Как я ранее уже указывала, в семьях Шигаревских говорят о польских корнях, но никто 
ничего точно не знает.

Существует одна более-менее определенная известная мне версия относительно 
происхождения наших предков. Это версия не моя, я ее услышала от одного из представителей 
вологодских Шигаревских. Она меня очень удивила, потому что мне бы такое даже в голову не 
пришло. Поскольку я проделала немалую работу с целью ее проверки, то считаю нужным 
рассказать об этом. Хотя следует отметить, что это версия наносная, так сказать, потому что 
возникла в 70-х годах XX века, и возникла случайно, не основываясь на каких-либо семейных 
преданиях. Кто-то что-то где-то увидел в каких-то делах, то ли про Шигаревского, то ли не про 
Шигаревского, но что-то вроде похожее... Факт тот, что Шигаревские узнали это со слов 
посторонних лиц. Сами никаких документов не видели.

Версия эта сводится к тому, что, якобы польский офицер с фамилией Шигаревский (или 
другой, напоминающей ее) из числа французских военнопленных, находившихся в Вологде в 
1813 году, был связан с какой-то местной девицей, на которой его заставили жениться. К тому 
времени, когда я узнала об этой версии, мне уже было ясно, что если эта история и имела 
отношение к нашим предкам, то не плане их происхождения от этого офицера, а только если в 
плане происхождения фамилии, потому что родословная Шигаревских мной к тому времени 
была прослежена уже намного дальше, чем 1813 год.

Все-таки после того, как я узнала о такой интересной истории, просмотрела в Вологодском 
архиве множество разных дел, относящихся к пребыванию в Вологде в 1813-1814 годах 
военнопленных фрацузской армии Наполеона. Их было много, среди них кроме французов 
были австрийцы, немцы, хорваты, итальянцы и пр. А вот поляка я не увидела ни одного. И 
фамилии такой, или похожей, не встретилось ни в одном деле. Даже справку запрашивала по 
одному делу, которое из-за ветхости не подлежало выдаче в читальный зал. Так что, с учетом 
обстоятельств возникновения этой версии, я сочла ее несостоятельной.

Другие интересные факты всплывали в процессе изучения многочисленных архивных дел. 
Вот на этих установленных архивных данных и основаны те мои версии, о которых речь пойдет 
далее. Тут, конечно, дело каждого, как оценивать эти факты и как относиться к этим версиям. 
Версии они и есть версии. Для того, чтобы они стали истиной, нужно их подтвердить, как 
говорится, окончательно и бесповоротно. Прямых же доказательств нет, только совокупность 
косвенных. Но я продолжаю.

Как известно, считается, что фамилии у крепостных крестьян появились только к концу 
XIX века. Но неоднократно задолго до этого периода в том или ином деле встречались записи о 
помещичьих крестьянах и дворовых людях, указанных с фамилиями. Так, например, в феврале 
1795 года грязовецкий помещик А.С.Матафтин отпустил на волю своего дворового человека 
Михаила Андреева сына Мухина; в марте 1797 года помещики Казимирские продали дворового 
человека Алексея Пантелеева сына Барадулина. В феврале 1820 года в метрической книге в 
записи о рождении сына у крестьянина вотчины княгини С.М.Юсуповой его имя указано 
полностью — Максим Петров Соколов. (29)

Да в той же метрической книге Сретенской церкви города Тотьмы, в которой в 1831 году 
зафиксирован брак Доримедонта Никитина и Катерины Леонтьевой, месяцем позже есть запись 
о браке еще одного дворового человека помещицы Кубенской, где тот указан не только по имени
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и отчеству, но и с фамилией — Николай Иванов Козлов. (30) Вот и приходится гадать, когда все 
же появились фамилии и какие они были.

Я не случайно обратилась к вопросу о фамилиях. За несколько десятилетий до массового 
появления в делах фамилий в крестьянских семьях, встретились мне почти что однофамильцы
— Шигаревы. Была в приходе Благовещенской Омогаевской церкви Вологодского уезда 
Сямской волости деревня Лебзино. Встретив когда-то в описи фонда Вологодского уездного 
суда название дела, в котором фигурировала в связи с этой деревней указанная фамилия, я 
решила через некоторое время поинтересоваться, не было ли в какой-то период точек 
пересечения между Шигаревыми и Шигаревскими. Это была одна из версий возникновения 
нашей фамилии — от фамилии Шигаревы.

Те факты, которые я установила, в значительной степени свидетельствуют о том, что эта 
версия является вполне обоснованной. И дело не просто в какой-то общей форме образования 
фамилий, а во вполне реально существовавших связях между помещиками, которые и могли 
способствовать образованию фамилии Шигаревских от фамилии Шигаревых. Начну по порядку.

Дело, в названии которого я увидела имена крестьян деревни Лебзино Михаила и 
Григория Михайловичей Шигаревых, датировано 1848 годом. Речь в нем идет о пользовании 
землей, которая юридически была оформлена на их тетку Петербургскую мещанку Неонилу 
Юдину Алексееву. Когда я посмотрела это дело, то сразу обратила внимание на фразу о том, что 
Михаил и Григорий Шигаревы на момент совершения купчей на землю в 1816 году находились 
во владении ротмистрши Мавры Трифановны Золотиловой, которая в 1822 году отпустила их на 
волю. (31)

С помещиками Золотиловыми была связана судьба других моих предков — крепостных их 
крестьян Пелевиных, это по линии моей бабушки Надежды Ивановны, которая была женой 
сына Степана Дормидонтовича Шигаревского. В поисках родовых корней Пелевиных мне 
пришлось поколесить опять-таки не только что из одной деревни в другую одного уезда, но и из 
Грязовецкого уезда в Вологодский и обратно. Поэтому и по Золотиловым сведений набралось 
немало.

Имя Мавры Трифановны (чаще написание отчества именно так — через «а») Золотиловой 
в деле Шигаревых заинтересовало меня по той причине, что к тому времени я знала, что она 
была дочерью Трифона Андреевича Бестужева-Рюмина, у нее были две родные сестры, одна из 
которых — Анисья Трифановна была замужем за кондуктором Петром Алексеевичем 
Микулиным. (32) У Анисьи Трифановны была дочь Елизавета Петровна Микулина, в 
замужестве капитанша Бердяева — жена капитана Алексея Степановича Бердяева. (33) 
Последний же, как известно, был родным братом Николая Степановича Бердяева.

Про Николая Степановича Бердяева я писала в «Истории поиска», т. к. в конце XVIII- 
начале XIX века именно он по наследству после Петра Ивановича Кукарина был владельцем 
деревень, в которых проживали предки Шигаревских в Кадниковском уезде Вологодской 
губернии. В разделе имений после П.И.Кукарина участвовали кроме Николая Степановича его 
родные братья Алексей Степанович и Лев Степанович Бердяевы. Н.С.Бердяев продал в 1811 
году жене Андрея Михайловича Кубенского деревню Елизарово, в которой оказался общий 
предок всех Шигаревских — Никита Петров после вступления в брак с Дарьей Ивановой из 
этой деревни. Деревня же Елизарово, которая потом по купчей от А.М.Кубенского перешла к 
Александре Яковлевне Кубенской, изначально, еще с XVII века, принадлежала помещикам 
Микулиным. Вот такая вот цепочка выстраивалась на первоначальном этапе работы по версии 
Шигаревы-Шигаревские.

Когда же я стала просматривать исповедные ведомости Благовещенской Омогаевской 
церкви, то убедилась, что версия эта более чем правдоподобна. Начиная с 20-х годов XVIII века, 
а скорее всего, и раньше того, деревня Лебзино принадлежала помещикам Бердяевым — 
сначала Гавриле Гавриловичу Бердяеву, после его смерти — его жене Ксении Лаврентьевне 
Бердяевой.(34) В период с 1752 по 1764 годы владельцем этой деревни был племянник Гаврилы
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Гавриловича, сын его брата Григория Гаврилова Степан Григорьевич Бердяев. (35) Последний 
был отцом ранее упоминавшихся Николая Степановича и Алексея Степановича Бердяевых. По 
имеющимся у меня данным один из них — Николай Степанович значился владельцем 
д.Лебзино в 1779 году (36), другой — Алексей Степанович — в 1798 году. (37) В 1809-1818 
годах владельцами д.Лебзино были ротмистр Михаил Петрович Золотилов и его жена Мавра 
Трифановна Золотилова. (38)

Вот такая несколько длинная цепочка сначала по моим представлениям связывала 
владельцев крестьян, фамилии которых впоследствии стали Шигаревы и Шигаревские. Я 
посчитала, что вряд ли это случайность.

А потом в архиве начала работать над родословной своей семьи одна девушка из Вологды, 
Татьяна Курочкина, которую интересовали Шигаревы из деревни Лебзино. Поделившись с ней 
той информацией, которая была на тот момент по этой деревне, я ей сказала про 
предполагаемую связь между Шигаревыми и Шигаревскими, а также рассказала про свою 
работу по истории поиска Шигаревских, размещенную в Интернете.

Когда она ознакомилась с этой работой, то тоже высказала мнение, что Шигаревы из 
деревни Лебзино и Шигаревские связаны между собой, причем она свежим взглядом уловила ту 
связь, которая мне к тому времени на ум еще не пришла, видимо из-за обилия информации это 
как-то выпало из памяти. И эта связь куда как более прямо и коротко могла связывать эти 
фамилии. Ведь матерью Николая и Алексея Степановичей Бердяевых, женой Степана 
Григорьевича, была никто иная как родная сестра Петра Ивановича Кукарина — Прасковья 
Ивановна! Именно по наследству после матери и дяди братья Бердяевы получили ряд деревень 
в Кадниковском уезде, в том числе и те, где на протяжении нескольких десятилетий XVIII века 
жили предки Шигаревских. (39)

Так что с большой долей вероятности можно предположить, что принадлежавшие одним и 
тем же помещикам крестьяне впоследствии получили похожие фамилии. Возможно, что и 
Шигаревские изначально были Шигаревыми. Кстати, в приходе еще одной церкви — 
Николаевской Высоковской, но не Вологодского, а Грязовецкого уезда в деревне Козлово тоже 
была фамилия Шигаревых. И там в разное время отмечались фамилии помещиков Бердяевых и 
Золотиловых. Но по этой деревне мне не удалось проследить какую-то четкую линию 
наследования в отличие от деревни Лебзино. Точек пересечения Шигаревских с Шигаревыми из 
д.Козлово я также не установила.

Не исключено, что именно происхождением от фамилии Шигаревы обусловлено и то 
обстоятельство, что потомки старшего брата Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских — 
Андрея Никитина получили впоследствии несколько видоизмененную фамилию с таким же 
корнем — «Шиг» — Шигорины (про него подробные сведения в работе «Шигаревские. История 
поиска»).

И, к слову сказать, та же Татьяна Курочкина мне позднее говорила, что местные старики, 
проживающие в районе деревни Лебзино, рассказывали, что в этих краях было немало поляков 
после польского нашествия XVII века.

Часть пятая. Еще одна — основная версия
«В ходе работы с архивными материалами у меня появилась одна версия относительно 

возникновения фамилии Шигаревских. Вот над ней я и собираюсь в дальнейшем работать.». 
Это слова из заключительной части моей работы «Шигаревские. История поиска». Именно 
изложению этой версии и будет посвящена эта часть моего расследования. Думаю, что тут будет 
немало интересного.

Выделяю в отдельную часть то, что мне удалось установить по основному вопросу о 
возможном происхождении фамилии Шигаревских. Основным вопросом я считаю вопрос о том,
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почему именно в такой форме, похожей на польскую, получили ее наши предки. 
Небезынтересным представляется и вопрос — на чем основаны разговоры про польские корни? 
Изложу здесь те факты, которые удалось установить, и которые, на мой взгляд и появлияли, как 
на такую форму фамилии, так и на возникновение легенды о польских корнях.

Когда я набрасывала тогда еще, в 2011 году, черновик по поводу этой версии, то написала, 
что может быть, кто-то посмеется над ней. Тогда я действительно так думала, потому что очень 
уж натянутой могла показаться она в тот период. Сейчас я так не думаю. Слишком много 
просмотрено различных дел, десятки родственных связей выявлены, как среди дворян, 
владельцев разных деревень, так и среди крестьян, проживавших в этих деревнях.

Тех, кто добрался до этой части моего повествования, прошу приготовиться к тому, что 
воспринять все изложенное будет довольно сложно, также как мне было сложно все это 
изложить. Один знакомый исследователь как-то спросил у меня в архиве: «У Вас мозги еще не 
кипят?» Так вот это выражение, как никакое другое, лучше всего отражает мое состояние в тот 
период, когда я пыталась обобщить, а самое главное, более-менее связно изложить те факты, 
которые были установлены за несколько лет. Получилось ли это — судить вам. Но обо всем по 
порядку.

Первоначальные мои соображения были связаны с деревней САБЛИНО Грязовецкого 
уезда, где спустя некоторое время после перечисления из Кадниковского уезда проживали семьи 
Дормидонта и Федора Никитиных Шигаревских. Они — первое поколение, в котором появилась 
фамилия Шигаревских.

В непосредственной близости с Саблино находилась деревня СКРЯБИНО, в которую в 
1837 году по учетам Вологодской казенной палаты и была перечислена из Кадниковского уезда 
семья их отца Никиты Петрова, они сами со своими семьями и семья их брата Андрея 
Никитина. Не знаю, проживали ли они фактически когда-нибудь в этой деревне или только 
числились там по учетам податного населения. Но данные исповедных ведомостей и 
метрических книг ряда церквей Грязовецкого уезда свидетельствуют о том, что Никита Петров с 
сыном Андреем и его семьей жили в деревне Куприяново, а вот семьи Дормидонта и Федора 
жили сначала в сельце Неверовском, а позднее, на момент отмены крепостного права, — в 
деревне Саблино.

* * *
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«Береза Шигаревских» растет на месте, где когда-то находилась деревня САБЛИНО 
Грязовецкого уезда Вологодской губернии. В Саблино и еще в нескольких деревнях вблизи этих 

мест осели наши предки после долгих странствий, независящих от их воли и стремлений. 
Дороги, которая на снимке, во времена наших предков не было, она проходила правее, ближе к 
речке Лихтошь. Но дорога эта, как символ окончания их долгого пути в неизвестность.Фото 

автора, 2011 год. Вологодский район Вологодской области.

За несколько десятилетий до того, как Кубенская формально перечислила всех их в 
деревню СКРЯБИНО Грязовецкого уезда, в первой половине XVIII века (с 1721 по 1743 г.) 
одной из владелиц этой деревни (до 1780 года это был Вологодский уезд) была помещица вдова 
Гликерья (или Лукерья) Никифорова дочь Федоровская жена ЗАКРЕВСКАЯ. Так тогда 
выглядела форма именования замужней женщины. Из этого следовало, что мужем Гликерьи 
(Лукерьи) Никифоровны был некий Федор Закревский. Последний раз я ее имя встретила в 
исповедной ведомости церкви Иоанна Предтечи, что на Косяке, (Иоанно-Предтеченской 
Косяковской) за 1743 год. Ей тогда было 80 лет. Записана она там была со своей снохой 
Евдокией (Авдотьей) Дмитриевой дочерью Ивановской женой Головцына (женой Ивана 
Головцына) и ее сыном Иваном. (40) Впредь я буду указывать Закревскую с именем Гликерия, 
так, как она названа в одной из купчих крепостей, речь о которой впереди.

Вот с фамилией указанной помещицы Закревской и была связана моя первоначальная 
версия. Мне показалось возможным, что произошла трансформация фамилии Закревский в 
Шигаревский через такие формы, как Шакревский, Шагревский, Шагаревский (фамилия 
Шигаревских зачастую писалась через букву «а»). При этом я предполагала, что существовали 
родственные связи помещиков Кубенских с Закревскими из д.Скрябина и Озеровыми, которым 
в конце XVIII-начале XIX века принадлежала часть деревни Скрябино и деревня Саблино. 
Деревня Саблино от дочери Озеровых — Татьяны Осиповны Беклемишевой, в первом браке 
Волоцкой, в 1841 году перешла по купчей Александру Ивановичу Кубенскому. (41) Если
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говорить конкретнее, то я думала, что мать А.Я.Кубенской — Авдотья Осиповна Сухарева была 
сестрой Беклемишевой, дочерью Осипа Епифановича Озерова. Представлялось, исходя из этого 
предположения, так — появляется в деревне Скрябино многочисленное крестьянское семейство 
из другого уезда, принадлежащее родственникам одной из прежних владелиц этой деревни — 
помещице с польской фамилией Закревская. Их начинают связывать с этой фамилией, которая 
со временем трасформируется в фамилию Шигаревский. Вот такая была моя первоначальная 
версия.

Именно с попытки установить родственные связи Кубенских и Сухаревых с Озеровыми и 
Закревскими и началось у меня накопление материала по дворянству Вологодского и 
Грязовецкого уездов. Сыграло в этом немаловажную роль и еще одно обстоятельство, интерес к 
которому усиливался по мере изучения архивных дел.

Я уже не раз называла как ранее, так и теперь, сельцо Неверовское Грязовецкого уезда, в 
котором наряду с другими крестьянами и дворовыми людьми некоторое время проживали 
Шигаревские. Об этом свидетельствуют метрические книги Иоанно-Предтеченской 
Косяковской церкви, где постоянно упоминаются дворовые люди сельца Неверовского то 
помещицы Е.Я.Сухаревой, то помещиков Кубенских. И это несомненно говорит о том, что 
сельцо это было населенное. Но странным образом в ревизских сказках помещиц Кубенской и 
Порошиной — у первой в 1850 году, у второй в 1858 году, данных о крестьянах или дворовых 
людях по этому сельцу нет. (42)

Ревизская сказка Порошиной за 1858 год оказалась в одном из ветхих дел, которые я не 
смогла посмотреть на первом этапе поиска. Пришлось писать запрос, чтобы сотрудники архива 
сами просмотрели это дело. На мой запрос была получена справка с выпиской из ревизской 
сказки по деревне Саблино, из которой я смогла узнать составы семей Шигаревских, 
числившихся там еще без указания фамилии. Сельца Неверовского в ревизской сказке не 
значилось. Крестьяне оттуда записаны по другим деревням. Как будто в Неверовском вовсе у 
этих помещиц никто не жил. А в купчих крепостях в сельце Неверовском указана только земля 
и находящаяся в нем всякого рода господская и надворная постройка. (43)

Исходя из этого, невольно задумываешься над одной фразой, которая имеет место в 
купчих крепостях на продажу имений в деревнях Саблино, Куприяново и сельце Неверовском 
от Поповой к Кубенской и от Поповой к Порошиной (Попова Екатерина Платоновна и 
Порошина Вера Ивановна — это помещицы, в разное время владевшие ими после 
А.Я.Кубенской). Кстати сказать, я предполагаю, что все они состояли между собой в какой-то 
степени родства, ряд обстоятельств наводит на эту мысль.

Так вот, в купчих имеется такая фраза: «...о воспрещении лицам, произшедшим из 
крепостного состояния и возведенным в дворянское достоинство владеть такими населенными 
имениями, в коих они, или отцы, или деды их записаны были по ревизиям ...покупщику 
объявлено.»

Невольно приходила на ум мысль, не происходил ли из крепостного состояния кто-то из 
предков владельцев сельца Неверовского? Может быть именно этим было вызвано то 
обстоятельство, что по учетам казенной палаты при них населенное сельцо превратилось в 
ненаселенное? И все эти непонятные перемещения крестьян — одних переводили из одной 
деревни в другую, а на их место селили других и т. д., может это тоже как-то связано с этой 
фразой?

Я предполагала, что в давние времена произошла какая-то история между 
представителями указанных выше фамилий, связанная с Закревскими, разговоры о которой 
продолжались долгие годы в крестьянской среде. В эту версию, по моему предположению, 
укладывались и разговоры про чьи-то польские корни. Ведь Закревские — это чисто польская 
фамилия. А история вологодских Закревских идет от «иноземца старого выезда» Абрама 
Закревского, еще до 1615 года владевшего поместьями в Комельской и Авнежской волостях 
Вологодского уезда. (44)
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Мужем Гликерьи Никифоровны Закревской, вероятно, был Федор Григорьевич 
Закревский, который упоминается в числе приходских людей церкви Иоанна Предтечи на 
Косяке Комельской волости как «Федка Григорьев сын Закревский» в одном из свитков из 
Собрания свитков, находящихся в Вологодском Епархиальном Древлехранилище. (45) Кстати, 
по тем сведениям, которые я собрала за несколько лет, можно составить родословную 
вологодской ветви дворян Закревских, о которых я вообще не нашла сведений ни в Интернете, 
ни в работах по родословию Российского дворянства. Но это на данный момент — не тема для 
моего исследования.

В общем, как вы поняли, в сельце Скрябино были дворяне, или, как их еще в то время 
писали, «шляхетство», польского происхождения. Мне представлялось, что была какая-то 
интригующая история, связанная с поляками в этом самом сельце Скрябине, которая не 
забывалась со временем и вот эти воспоминания и разговоры в крестьянской среде о той 
истории в конце концов проникли как бы в историю многочисленного семейства, причастного к 
этому самому сельцу — семейству будущих Шигаревских, повлияв на форму их фамилии и со 
временем породив какие-то неясные разговоры о польских корнях.

Вот эти мои во многом не совсем четкие соображения я тогда и посчитала способными 
вызвать усмешку. Но прошло почти четыре года, за это время еще множество разных дел 
просмотрены, исписан не один десяток тетрадей. И в конце концов сработал всеобщий закон 
развития человеческого общества и мышления — закон перехода количества в качество. 
Количество установленных фактов повлекло за собой качественно новую версию. Кстати, на- 
днях из уст одного из героев старого художественногно фильма услышала такую фразу: «Факты 
создают версию, а не наоборот». Вот так у меня и получилось, что с накоплением новых фактов 
возникла новая версия. Но замыкалась она, как и прежде, на деревню Скрябино и на фамилию 
Закревской. И, что самое интересное, оказалось, что и интригующая история с владельцами 
этой деревни, связанными с Закревскими, тоже была! Но — всему свое время, об этом 
несколько позже.

За прошедшее время я окончательно убедилась, что появление фамилии Шигаревских 
неразрывно связано с одним единственным местом на карте нашей страны — местом возле 
речек Лихтошь и Комёла на территории Грязовецкого уезда Вологодской губернии, где 
находились деревни Саблино и Скрябино. Предки всех Шигаревских, независимо от места 
рождения и проживания их самих в наше время, в конечном итоге оказываются именно из этой 
местности. А потому и истоки ее, такой похожей на польскую, формы, также как и 
существующей легенды о польских корнях, на мой взгляд, следует искать именно здесь, и нигде 
иначе. По моему мнению, возникновение фамилии именно в такой форме было обусловлено 
какими-то местными реалиями, которые я и попыталась установить.

* * *

Одним из внуков родоначальника Шигаревских — Никиты Петрова, который, кстати, с 
фамилией еще не упоминался, был сын Федора Никитина — Александр Федоров Шигаревский. 
Его женой была вдова крестьянина из сельца Неверовского Григория Стефанова — Марья 
Иванова. Во втором браке она стала Шигаревской, ее сын от первого брака Евгений Григорьев 
также стал носить эту фамилию. Вот с имени Марьи Ивановны Шигаревской в какой-то момент 
и изменился мой взгляд на роль в истории нашей фамилии деревни Скрябино, которая 
продолжительное время оставалась в стороне от основной линии моего расследования.

В своей «Истории поиска» я указывала, в каких деревнях Грязовецкого уезда перед 
революцией жили семьи Шигаревских. Данные эти основывались на исповедных ведомостях 
ряда церквей. И среди этих деревень не было деревни Скрябино. До недавнего времени мне не 
попадалось ни одной метрической записи, в которой бы фигурировали Шигаревские из этой 
деревни. В деле Грязовецкого воинского начальника о службе ефрейтора Василия Григорьевича 
Шигаревского, о котором я там писала, было указание, что он крестьянин деревни Скрябино 
Гаврильцевской волости Грязовецкого уезда, и была указана точная дата его рождения в 1881
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году (46), но в метрических книгах по д.Скрябино эта запись не найдена, хотя я даже справку из 
архива по этому поводу запросила.

И вот спустя какое-то время в метрической книге Иоанно-Предтеченской Косяковской 
церкви Грязовецкого уезда за 1896 год мной была обнаружена запись о смерти крестьянской 
вдовы из деревни Большого Скрябина Гаврильцевской волости Марьи Ивановой Шигаревской, 
умершей от старости в возрасте 65 лет. Названия Большое и Малое Скрябино появляются в 
архивных делах ближе к концу XIX века. Первоначально название было одно — Скрябино.

Задумавшись о том, каким образом М.И.Шигаревская могла оказаться в деревне Б. 
Скрябино, и посмотрев давно имевшуюся у меня выписку за 1844 год о ее первом браке, я 
получила ответ на этот вопрос. Дело в том, что она была дочерью крестьянина деревни 
Скрябина Ивана Васильева. (47) Кстати, это была первая запись, в которой я встретила имя 
своего прямого предка Дормидонта Никитина, который был поручителем, т. е. свидетелем, при 
этом бракосочетании. Он был указан как дворовый человек Кубенской из сельца Неверовского.

За несколько месяцев до смерти М.И.Шигаревской умер ее сын Евгений Григорьев 
Шигаревский. Александр Федоров Шигаревский умер задолго до этого, в 1878 году. Жили они в 
сельце Колпаково Гаврильцевской волости, там же и умерли. Раз уж зашла речь об этом сельце, 
которое я никак раньше не могла найти на старой карте Грязовецкого уезда, то скажу, что я его в 
конце концов нашла, только на карте у него название другое — Киверниково, это на самом 
берегу Лихтоша, совсем недалеко от деревень Саблино и Скрябино. То, что это и есть 
Колпаково, стало понятно, когда я просматривала рукописные копии с материалов «Дозорной 
книги Вологодского уезда князя П.Б. Волконского да подъячего Л.Сафонова» 1616-1617 г.г., 
хранящейся в Росийском государственном архиве древних актов (РГАДА) в Москве. За 
предоставление материалов этого архивного дела я выражаю искреннюю признательность 
Марине Сергеевне Черкасовой. Упоминается в этом деле, кстати, и Саблино: «За Григорьем за 
Борисовым в Комельской волости ...пуст. КОЛПАКОВО КИВЕРНИКОВО тож пуст. 
САБЛИНО...». (48) Пуст. — это пустошь, т. е. деревни с одноименными названиями возникли на 
этих пустошах в более поздний период. «Колпаково Киверниково тож» — означает, что 
местность эта имела двойное название. Кивер, колпак, все едино, — и то и другое на голову 
одевают — так, видимо, рассуждали.

Так вот, видимо после смерти сына Марья Ивановна Шигаревская и перебралась в 
деревню Большое Скрябино к своим родственникам со стороны отца. По всей видимости, с ней 
был связан каким-то родством и упомянутый выше Василий Григорьевич Шигаревский.

Я уже давно заметила, что имена некоторых крестьян из Скрябина часто встречаются в 
метрических записях, связанных с членами семейств Шигаревских, где они указаны либо в 
качестве поручителей, либо в качестве восприемников. Когда я просмотрела все имевшиеся у 
меня такие записи, и сравнила их с данными ревизской сказки помещика Степана Григорьевича 
Бердяева 1858 года по деревне Скрябино, то выявилась определенная закономерность — в 
основном крестьяне из этой деревни, фигурировшие в связи с Шигаревскими, оказались из 
одной семьи, семьи Ивана Васильева — отца Марьи Ивановой, той самой, что вторым браком 
была замужем за Александром Федоровым Шигаревским.

У Степана Григорьевича Бердяева (это не тот, который был отцом Н.С.Бердяева и его 
братьев Алексея и Льва) деревня Скрябина оказалась в 1850 году в порядке наследования после 
его родственников помещиков Ярославовых, а у последних — по купчей от Александры 
Яковлевны Кубенской. К слову сказать, одной из родственниц С.ГБердяева была урожденная 
Ярославова — жена Николая Степановича Бердяева Наталья Алексеевна. Именно этой семье 
принадлежали предки Шигаревских на определенном этапе, когда они еще жили в 
Кадниковском уезде. И уж никак не могу не отметить, что у Ярославовых — Алексея 
Тихоновича и его матери Екатерины Александровны, после которых получил наследство 
С.ГБердяев, были владения в деревне Суворово в приходе Вознесенской Кохтошской церкви
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Грязовецкого уезда, одной из тех деревень, где в первой половине XVIII века жили «польские 
дворовые люди», а впоследствии — их потомки.

Вот после выявления указанной выше закономерности с именами крестьян из деревни 
Скрябино я и обратилась к истории этой деревни, которая наряду с историей деревни Саблино к 
тому времени была мной прослежена, начиная с 1615 года, когда на месте и этой деревни была 
еще пустошь Скрябино, до различных дел Вологодской палаты гражданского суда середины 
XIX века, в которых упоминались владельцы деревни Скрябино. Картина сложилась очень даже 
интересная.

История владения сельцом Скрябино подробно изложена в одном из дел Вологодской 
палаты гражданского суда “Об утверждении права на владение имением за АННОЙ 
ОЛЕШЕВОЙ”

Первыми владельцами сельца Скрябино были помещики Головцыны. Сельцо, что была 
пустошь, Скрябино, в 1615 году было дано помещику И.Г. Головцыну из поместья Ивана 
Борисова (49) Как я уже указывала ранее, в первой половине XVIII века — с 1721 по 1743 годы 
в сельце Скрябине была помещица Гликерья Никифоровна Закревская.

Из записей в исповедных ведомостях можно было понять, что Закревская была связана 
родством с семьей Ивана Дмитриевича Головцына, вместе с семьей которого она записана 
последний раз в 1743 году. Но долгое время я никак не могла четко определить степень этого 
родства. За Закревской числились в сельце Скрябине дворовые люди.

Одним из детей Ивана Дмитриевича Головцына был Семен Иванович Головцын. В 1782 
году в исповедной ведомости по сельцу Скрябино записаны вдова Авдотья Дмитриевна 
Головцына, сын ее поручик Семен Иванович Головцын с женой Ириной Андреевной, детьми 
Надеждой, Анной, Евграфом. (50)

В том же 1782 году в книге Грязовецкого уездного суда для записи сделок с недвижимыми 
имениями есть запись о купчей крепости, совершенной Грязовецким помещиком Псковского 
пехотного полка поручиком Семеном Ивановичем Головцыным. Эта купчая не связана со 
Скрябиным, он продавал землю в другом месте, но интерес для меня в этой купчей 
представляло указание Головцына, что ему продаваемая земля досталась «после покойной 
бабки моей родной Гликерии Никифоровой дочери Федоровой жены Закревской». (51) Таким 
образом, было установлено, что владелец сельца Скрябина конца XVIII века Семен Иванович 
Головцын являлся внуком проживавшей там ранее помещицы Закревской.

В 1794 году его младшая дочь Анна Семеновна вышла замуж за Вологодского губернского 
архитектора Александра Васильевича Соколова. В июле того же года ее мать, вдова Семена 
Ивановича, Ирина Андреевна Головцына дала ей в приданое несколько крестьян, переведенных 
из деревни Лазарево Чухломской округи Костромской губернии, и шестую часть земли с 
крестьянским двором в деревне Скрябино Комельской волости. (52)

В 1806 году в Вологодском губернском правлении за неплатежи по заемному письму с 
публичного торга имение Анны Соколовой в сц Скрябине было продано Александру 
Васильевичу Соколову. (53)

В 1825 году в сельце Скрябине у помещиков Александра Васильевича и его сына Николая 
Александровича Соколовых среди их дворовых людей была семья вдовы Марфы с сыновьями 
Марком Васильевым и Иваном Васильевым с женой Матреной Евстигнеевой и детьми Марьей, 
3 лет, и Константином, 2 лет. (54)

В апреле 1836 года Н.А.Соколов, являвшийся по линии матери праправнуком Гликерии 
Никифоровны Закревской, продал Кадниковской помещице Александре Яковлевне Кубенской 
имение, доставшееся ему по наследству после отца А.В.Соколова в сц Скрябине — землю, 
господские постройки и пр., а также дворовых людей, по 8 ревизии «писанных» за ним — 
Марка Васильева холостого, мать его Марфу, ИВАНА ВАСИЛЬЕВА, жену его Матрену
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Естегнееву с сыновьями Константином и после ревизии рожденным Петром и дочерьми, 
значившимися по ревизии МАРЬЕЙ, Настасьей и Елизаветой. (55)

Таким образом, семья дворовых людей, принадлежавшая потомкам помещицы с польской 
фамилией Закревская, оказалась во владении помещицы Кубенской, которой принадлежала и 
семья Никиты Петрова из деревни Елизарово Кадниковского уезда. И даже в один и тот же день
— 23 июня 1837 года в Вологодской казенной палате слушали прошения А.Я. Кубенской о 
перечислении за нее купленных у Соколова в сельце Скрябине Ивана Васильева, его сына 
Константина и брата Ивана Марка и о перечислении туда же семьи Никиты Петрова из 
д.Елизарова Кадниковского уезда. (56)

Помимо Соколовых, а после них Кубенской, частью сельца Скрябина по прежнему 
владели прямые потомки помещицы Закревской — Головцыны. Так, в 1824 году на исповеди в 
церкви Иоанна Предтечи на Косяке (Иоанно-Предтеченской Косяковской) были помещица 
сельца Скрябина Ирина Андреевна Головцына, ее сын Евграф Семенович и его дочери Софья и 
Любовь. (57) После И.А.Головцыной сельцо Скрябино перешло во владение ее сына штабс- 
капитана Евграфа Семеновича Головцына — брата Анны Семеновны Соколовой, урожденной 
Головцыной. После смерти Головцына имение наследовали две его дочери — Софья 
Евграфовна и Любовь Евграфовна, которые являлись праправнучками той же Гликерии 
Никифоровны Закревской.

В раздельном акте между ними, который был совершен в 1840 году в Вологодской палате 
гражданского суда, содержатся любопытные сведения относительно одной из дочерей Евграфа 
Семеновича. (58) Участницы сделки именуются таким образом : «...из дворян коллежская 
секретарша Софья Евграфова дочь вдова Соловьева и из дворян жена вольноотпущенного 
дворового человека Любовь Евграфова Казанцова, урожденные Головцыны...». Сельцо 
Скрябино, а также сельцо Исаево в Вологодском уезде, по этому раздельному акту перешло 
Соловьевой, а деревня Шестаково в Кологривском уезде Костромской губерниии — 
Казанцовой. Имени ее мужа в деле нет.

Факт очень интересный и, наверно, очень редкий, что девица — дворянская дочь вышла 
замуж за бывшего крепостного. В другом деле Вологодской гражданской палаты, связанного с 
разделом имений после матери сестер Головцыных, есть указание, что муж Любови 
Евграфовны был вольноотпущенным дворовым человеком Александры Ивановны Казанцовой 
(59). Она, судя по всему, была Костромской помещицей.

К слову сказать, мне известен еще один факт такого неравного брака в жизни помещиков, с 
которыми были связаны наши предки. В 1861 году дворянский заседатель Вологодской 
гражданской палаты коллежский секретарь помещик Николай Платонович Лихарев вторым 
браком в возрасте 34 лет женился на вольноотпущенной девице костромской помещицы 
М.Ф.Чагиной Ирине Терентьевой. (60) Именно этому помещику в 1857 году продала все та же 
Александра Яковлевна Кубенская отца Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских, Никиту 
Петрова, уже к тому времени умершего, вместе с семьей его третьего сына Андрея Никитина, 
потомки которого стали Шигориными. К тому же сестрой этого Николая Платоновича была уже 
упоминавшаяся помещица Катерина Платоновна Попова, которой одно время принадлежали 
семьи Шигаревских в деревне Саблино. Можно рассматривать и этот неравный брак как еще 
один факт в копилку слухов и досужих разговоров среди крестьян этих помещиков.

Продолжаю рассказ о крестьянах деревни Скрябино. В 1844 году дворовой человек 
помещика Кубенского из сельца Неверовского Григорий Стефанов женился на дочери 
крестьянина Ивана Васильева из деревни Скрябино Марье Ивановой. (61) Сам же Григорий 
Стефанов был из семьи Степана Иванова из деревни Черново, переведенной А.И. Кубенским в 
сельцо Неверовское после приобретения им этой деревни у Марьи Алексеевны Волоцкой в 1837 
году.

5 июня 1844 года А.Я.КУБЕНСКАЯ продала семью отца Марьи Ивановой — Ивана 
Васильева помещику Алексею Тихоновичу Ярославову вместе со всем своим имением в
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деревне Скрябине. (62) А.ТЯрославов, как я уже отмечала ранее, приходился племянником 
Наталье Алексеевне Бердяевой.

У Ивана Васильева на тот момент были три сына — Константин, Петр и Дмитрий. По 
ревизским сказкам и метрическим книгам мне удалось проследить по указанным именам эту 
семью до исповедной ведомости 1917 года. Фамилия у них оказалась Соколовы, видимо, по 
фамилии помещиков Соколовых, которым несколько десятилетий принадлежали их предки. И 
проживали Соколовы в той деревне, которая называлась Большое Скрябино. В похозяйственной 
книге Гаврильцевского волостного правления в деревне Большое Скрябино значится имя 
Соколова Ивана Константиновича. (63) Это — племянник Марьи Ивановны Шигаревской.

С членами семьи крестьян Соколовых из деревни Скрябино оказалась тесно переплетена 
родственными узами жизнь некоторых выходцев из разных семей Шигаревских. О браке сына 
Федора Никитина — Александра Федоровича Шигаревского и Марьи Ивановны я уже написала. 
После этого брака в родстве с семьей из Скрябина, которые потом получили фамилию 
Соколовы, оказалась и многочисленная родня Александра Федоровича из числа его родных 
братьев и сестер. А было их у него, ни много, ни мало, девять человек — пять братьев и четыре 
сестры.

В Приложении 1, где изложены данные архивных документов, вам не раз встретится имя 
дворового человека Кубенских — Марка (или Марко) Васильева, он был дворовым человеком 
сельца Неверовского помещицы Кубенской. Там же жили некоторое время семьи Шигаревских, 
Дормидонт Шигаревский был поручителем на свадьбе Марка Васильева и т. д. Так вот этот 
Марк Васильев — это брат отца Марьи Ивановны — Ивана Васильева из д.Скрябино, ее родной 
дядя. На протяжении ряда лет члены семей Шигаревских, будучи дворовыми людьми той же 
Кубенской в сельце Неверовском, самым непосредственным образом контактировали с семьей 
Марка Васильева, и, наверняка, немало разных историй было тогда порассказано друг другу.

В родстве с Марьей Ивановной Шигаревской и ее сыном от первого брака Евгением 
Григорьевичем, имевшим фамилию отчима Шигаревского, спустя несколько десятилетий 
оказался сын Дормидонта Никитина — Стефан Дормидонтович Шигаревский, женившийся 
вторым браком на дочери Матфея Дмитриевича Горшкова, отец которого был двоюродным 
братом деда Евгения Григорьевича— Степана Иванова. А в 1900 году племянник Стефана 
Дормидонтовича — Александр Алексеевич Шигаревский из деревни Никульцева женился на 
Александре Ивановне Соколовой из деревни Скрябино, которая была дочерью племянника 
Марьи Ивановны — Ивана Константиновича Соколова.

Вы, наверно, думаете, зачем я все это рассказала? А суть всего вышесказанного сводится 
вот к чему — крестьянская семья Соколовых из деревни Скрябино (Большое Скрябино) вела 
свой род от дворовых людей помещиков Соколовых, одна из которых — Анна Семеновна 
Соколова, урожденная Головцына, была правнучкой некогда жившей в этой деревне помещицы 
с польской фамилией — Гликерии Никифоровны Закревской и ее мужа, потомка «иноземцев 
старого выезда», Федора Григорьевича Закревского. И другие потомки этого «иноземца» жили в 
этой же деревне Скрябино на протяжении десятилетий, и часть из дворовых людей их в этой 
деревне вела свой род от дворовых людей, принадлежавших еще Закревской.

И кто знает, какие захватывающие истории имели место в бытность этой помещицы с 
польской фамилией в деревне Скрябине. Было, может быть, и тогда что-то подобное истории с 
дворянкой, вышедшей замуж за бывшего крепостного, каковым являлся вольноотпущенный 
дворовой человек Казанцов. Любовь Казанцова — прямой потомок поляков Закревских. Брак 
дворянки и бывшего крепостного — чем не повод для многолетних разговоров и пересудов 
среди их дворовых людей и крестьян из соседних деревень? И в конце концов уже станет и 
непонятным, о чьих польских корнях идет речь.

А может быть, шли эти разговоры про поляков из еще более давнего времени, ведь их в 
округе поблизости от Скрябина в свое время было немало. И это были все те же поляки 
Закревские. Историю из жизни «иноземцев старого выезда» Закревских поведал в «Материалах
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для истории делопроизводства Поместного Приказа по Вологодскому уезду в XVII веке» В.Н. 
Сторожев. Этот источник я уже неоднократно упоминала. Там приводятся выдержки из 
различных дел и документов Поместного приказа начала XVII века, и там есть одно дело, 
непосредственным образом связанное с Закревскими.

Началось это дело после смерти родоначальника вологодской ветви Закревских Абрама 
Закревского в 1615 году, со споров из-за имений его вдовы Каптелины и его сыновей, одного из 
которых звали Осип, как между собой, так и с другими лицами. После Абрама Закревского 
остались поместья в Комельской и Авнежской волостях Вологодского уезда (позднее это — 
территория Грязовецкого уезда): «В Комельской волости сельцо Воскресенское да пустошь 
Климово, да Олюхина половина, да Сыроедова четь; в Авнежской волости в Дмитриевском 
приходе на речке на Шингоре деревня Гаврилищево». (64)

В Комельскую волость входили и все ранее мной указанные селения — Саблино, 
Скрябино, Неверовское. Авнежская волость — соседняя. Наверно, вы обратили внимание на 
название речки — Шингорь? Я тоже, почему это и усилило интерес к истории Закревских. В 
архиве тоже не раз обращали мое внимание на это название. В приходе Дмитриевской церкви на 
Черном Шингоре (Дмитриевской Черношингорской) была деревня Г аврилищево, 
принадлежавшая Закревским. К этой же церкви относилось сельцо Шетенево, в котором в 
начале XVIII века по исповедным ведомостям значились польские дворовые люди. Закревским 
оно, правда, не принадлежало.

А еще в одной церкви — Введенской на Белом Шингоре в деревне Анисимово в какой-то 
период была помещица с фамилией Шигорина. Сами понимаете, что при отсутствии какой-либо 
четкой информации начинаешь хвататься за малейшую зацепку, как, например, название речки 
Шингорь, так похожее на корень нашей фамилии.

Кстати, оказалось, что фамилия Шигориных связана с потомками уже упоминавшихся 
помещиков Озеровых из деревень Саблино и Скрябино. За поручиком Геннадием Ивановичем 
Шигориным замужем была правнучка Осипа Епифановича Озерова — Зинаида Федоровна, 
урожденная Бунакова.

Вообще, Шигорины — отдельная от Шигаревских, но не менее занимательная, тема. Не 
буду вдаваться в подробности скажу только, что мать этой самой Зинаиды Федоровны, 
Прасковья Петровна Бунакова, в первом браке была Березкина, и есть данные, что они были 
владельцами сельца Кулаково в Кадниковском уезде, в котором ранее были помещики 
Закревские.

Возвращаюсь к истории Закревских. С ней оказалась связана история еще одной 
дворянской семьи — Олешевых, изложенная в документах другого дела из «Материалов ... » 
Сторожева, тоже относящаяся в началу XVII века. Там спор был между братьями Олешевыми 
из-за поместий их отца с помещиками Брянчаниновыми. В деле фигурирует, в частности, жена 
одного из Олешевых — Якова Григорьева — Любава, у которой взял поместья после ее мужа 
Петр Брянчанинов. «А побить челом за них вдову Любаву с дочерью было некому, а взяв он 
[Петр Брянчанинов] те их поместья, их не поил и не кормил, а Яковлева жена Любава з дочерью 
с Милавкою бродила по дворам, и Любава де дочь свою девку Милавку выдала замуж за 
иноземца за Осипа Закревского...». (65)

Урожденной Олешевой была жена Осипа Епифановича Озерова — Прасковья Ивановна 
Озерова. Это у их дочери — Татьяны Осиповны, в первом браке Волоцкой, во втором — 
Беклемишевой купил деревню Саблино с крестьянами Александр Иванович Кубенский. 
Прадедом П.И.Озеровой был один из владельцев деревень Саблина и Скрябина в начале XVIII 
века Иван Дементьевич Олешев.

Дальний родственник П.И. Озеровой — Иван Лукьянович Олешев, отец которого Лукьян 
Дементьевич Олешев в начале XVIII века тоже являлся одним из владельцев д.Саблино, был 
женат на дочери Григория Петровича Порошина. Последний же являлся внуком Аврама
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Осиповича Закревского, который был отцом его матери Устиньи Аврамовны Порошиной. (66) 
Аврам Осипович Закревский наверняка был сыном того самого иноземца Осипа Закревского, за 
которого была выдана замуж «девка Милавка» — Милава Яковлевна Олешева.

Как видите, вокруг фамилии вологодских Закревских могло быть немало толков и 
пересудов в деревне Скрябино и соседней с ней деревней Саблино в разные времена. В сфере 
их родственных связей оказались и Олешевы, и Озеровы, и Порошины.

Все эти и другие факты из разных периодов истории сплетались в какой-то клубок, из 
одних и тех же фамилий, из которого так хотелось вытащить ту ниточку, дернув за которую, 
удалось бы его распутать, чтобы получить точный ответ на интересующие ответы. Но, увы, их 
за давностью времени, видимо, найти не удастся. Мне так и не удалось сделать то, с чего я 
начала — установить родственные связи помещиков Кубенских с Озеровыми и Закревскими. 
Но, как я уже ранее указала, накопленные в процессе этой работы другие факты позволили 
выдвинуть иную, на мой взгляд вполне обоснованную, версию о возникновении фамилии 
Шигаревских и о причинах существующей легенды о их польских корнях, ту что была изложена 
в связи с крестьянской семьей Соколовых из деревни Большое Скрябино.

* * *

В тот день, когда я обнаружила в Грязовецком Христорожденственском Соборе запись 
1837 года, где мой предок Дормидонт Никитин указан с фамилией как Доримедонт 
Шигаревский, своим коллегам по архивным разысканиям я с некоторой долей отчаяния сказала, 
что моя версия о происхождении нашей фамилии рухнула. Ведь получалось, что фамилия 
появилась не в Грязовецком уезде, а раньше.

Размышляя об этом всю дорогу домой из архива, постепенно пришла к такому 
утешительному выводу — Ладно, пусть фамилия возникла раньше, но уж что касается моей 
версии о возникновении легенд о польских корнях Шигаревских, то факт наличия у них такой 
фамилии тогда, когда они были перечислены в Скрябино, как раз в русле этой версии. 
Представьте себе, появляется в деревне семья с фамилией, созвучной польской фамилии 
прежних владельцев, вряд ли можно было избежать разговоров о польских корнях при всем при 
том, что было изложено ранее.

Чуть позднее, продолжая просматривать метрические книги Грязовецкого уезда, в деле за
1835 год в Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви я с удивлением обнаружила запись, где 
фигурировало имя помещицы Александры Яковлевны Кубенской. Из нее усматривается, что в 
мае 1835 года крестьянин этой помещицы сельца Неверовского Василий Стефанов женился на 
девице той же помещицы деревни Елизарова Устинье Семеновой. (67)

Я знала, что в 1835 году родная сестра Кубенской — девица Евпраксия Яковлевна 
Сухарева купила сельцо Неверовское с крестьянами у помещиц Гневашевых, (68) что и было в 
принципе основной причиной того, что я стала смотреть метрики 1835 года (хотела поискать у 
Сухаревой «потеряшек» — Федора Никитина с Филицатой Петровой). При этом я никак не 
рассчитывала встретить там в этот год имя ее сестры Александры Яковлевны Кубенской. Но из 
указанной выше записи следует, что крестьяне, а возможно, и дворовые люди Кубенской 
появились в Грязовецком уезде значительно раньше, чем в июне 1837 года, когда было 
официальное перечисление семьи Никиты Петрова и других в деревню Скрябино. Возможно, 
что среди тех, кто у Кубенской уже с 1835 года жил в Грязовецком уезде, был и кто-то из 
Шигаревских? Сельцо Скрябино она купила у помещика Соколова тоже ранее 1837 года — в
1836 году. Так что, пожалуй не стоит пока категорически отвергать версию о том, что фамилия 
Шигаревских появилась именно в Грязовецком уезде.

Просмотреть все метрические книги за период со времени появления семьи Никиты 
Петрова в Грязовецком уезде в 1837 году и до первого установленного на тот момент 
упоминания фамилии Шигаревских в 1863 году — это задача, которая на первоначальном этапе
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поисков казалась для меня одной неподъемной. Но она в конце концов была выполнена, и даже 
чуть перевыполнена. Я очень довольна, что выполнение этой задачи принесло свои плоды.

Да, есть еще один момент, о котором я как-то все время забываю, может быть потому, что 
специально эту линию я не прослеживала. Но поскольку я сейчас подвожу итоги всему, что 
было сделано, то решила отразить и этот момент среди прочих. Это тоже можно рассматривать 
как одну из версий возникновения разговоров о, якобы, польских корнях Шигаревских. В 
метрической книге Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви за 1918 год есть запись о смерти 
в с.Неверовском Вячеслава Онуфриева Воложинского, который умер в возрасте 70 лет. В записи 
о смерти указано, что он был римско-католического вероисповедания. (69) Учитывая фамилию 
и вероисповедание, он вполне мог быть выходцем из поляков. Год рождения его получается 
около 1848-го. Это как раз тот период, когда в Неверовском проживали Шигаревские.

Как-то у меня уже упоминалось, что в связи с тем, что я на определенном этапе 
предполагала, что семья наших предков принадлежала помещикам Гневашевым, владевшим 
частью сельца Неверовского до продажи его Е.Я.Сухаревой, у меня оказались сведения и по 
крестьянам Гневашевых. К тому же они владели и сельцом Колпаково, в котором позднее 
проживала семья Александра Федорова Шигаревского.

Так вот, исходя из имеющихся у меня сведений, по ревизской сказке «девиц Клеопатры и 
Марьи Васильевны дочерей Гневашевых» в сельце Неверовском в 1834 году у них не было 
никого с именем Ануфрий или Онуфрей. Но это имя было в их же сельце Колпаково — там 
значатся четыре сына вдовы Ольги Логиновой с отчеством Ануфриевы. (70) Младшим ее сыном 
был Ануфрий (Ануфрий Ануфриев), которому в то время было 3 года. В другом документе — 
раздельном акте между сестрами Гневашевыми в 1840 году дети вдовы Ольги Логиновой 
указаны с отчеством Онофриевы и имя ее младшего сына — Онофрей. (71) Вот этот Онофрей 
(Ануфрей, Онуфрий) Онофриев вполне мог быть отцом Вячеслава Онуфриева Воложинского.

По мужу Ольги Логиновой у меня никаких сведений нет. А вот в отношении ее самой 
можно высказать некоторые догадки. Логин — довольно редкое имя, поэтому можно 
предположить, что Ольга Логинова была дочерью Логина Осипова, имя которого значится в 
числе крестьян при продаже имения сестер Гневашевых в сельце Неверовском в 1835 году 
Евпраксии Яковлевне Сухаревой, от которой оно перешло А.И.Кубенскому, а затем
А.Я.Кубенской. Женой Логина Осипова была Марфа Ильина. (72) В феврале 1839 года 
«дворовая женка» Марфа Ильина из сельца Неверовского помещика А.И.Кубенского значится 
восприемницей в одной из записей в Богородской Комельской церкви Грязовецкого уезда. (73) 
По ревизской сказке 1950 года помещицы А.Я. Кубенской в деревне Саблино значится имя 
Логина Осипова, умершего в 1845 году. (74)

Как мы уже знаем, сельца Неверовского у Кубенских по ревизской сказке не значилось, а 
те крестьяне и дворовые люди, которые там фактически жили, записаны по деревне Саблино. 
Поэтому, если Марфа Ильина в указанной выше записи значится дворовой женкой сельца 
Неверовского, то и ее муж Логин Осипов тоже был дворовым человеком Кубенских в том же 
сельце. А это значит, что на протяжении нескольких лет семейство Шигаревских, проживавшее 
в этом же сельце Неверовском в качестве дворовых людей Кубенских, самым непосредственным 
образом общалось с семьей Логина Осипова, дочь которого, если верна моя догадка, вышла 
замуж за деда Вячеслава Онуфриева Воложинского, который, надо думать, был поляком по 
происхождению. А в сельце Колпаково, где жила семья дочери Логина Осипова, в более 
поздний период оказалась семья Александра Федоровича Шигаревского. Все эти обстоятельства 
невольно наводят на ту же мысль, в которой я написала ранее — о досужих разговорах про 
поляков, когда со временем становится непонятным, о чьих польских корнях идет речь.

* * *

И в заключение изложения всех своих версий, выскажу еще одну, которая вообще-то и 
раньше мне приходила на ум, но чисто умозрительно. Со времени же установления, кто был 
женами первых Шигаревских, она как бы наполнилась неким содержанием — а что, если
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Шигаревский — это вообще производное и трансформировавшееся со временем от — 
Сухаревский? Жены-то Федора и Дормидонта Шигаревских были взяты от Сухаревых. И знаете, 
что навело меня на эту мысль? Как-то в поисковике я в очередной раз искала в Интернете 
сведения по фамилии Шигаревский, а компьютер задал вопрос: «Может Вы искали 
Сухаревский?» Так же как-то получилось по запросу о деревне Шигарево, когда последовал 
вопрос: «Может вы искали Сухарево? Но в то же время — почему тогда и у их брата Андрея 
фамилия с тем же корнем «Шиг...». — Шигорин?

Как видите, версий много и все они имеют под собой определенные основания. Но эта — 
последняя. Кажется, я ничего интересного в связи с этой темой не упустила. То, что имела 
намерение сделать, по мере возможностей я сделала, а уж вы сами оценивайте результаты и 
решайте, которая из версий кажется вам наиболее вероятной. А может быть, у кого-то есть своя, 
основанная на какой-то конкретной семейной легенде? Если так, то очень хотелось бы ее 
узнать! Можно было бы попытаться проверить.

Хочу еще сказать, что уже упоминавшийся мной Д.А.Пшеницын на форуме ВГД 
(Всероссийское Генеалогическое Древо) в разделе «Польские и литовские фамилии» как-то 
задавал вопрос про значение фамилии Шигаревских и к кому она относится. Приведу его 
вопрос и ответ на его вопрос (http://vgd.щ/search/mdex.php?q=TTTигаревский) :

Имена и фамилии :: Литовские и польские фамилии

Stan_is_love Значение фамилии Ш игаревский, герб рода, к какому

Имена и фамилии :: Литовские и польские фамилии

dimarex Вероятно, значение фамилии связано со словом шигатъ - 
пугать, шугать, шигардай - ветреник, ветрогон, шатун, баклушник. К 
сожаления, в польских гербовниках о фамилии Ш игаревский  
упоминаний я не нашёл, есть только Szygowski па Szygach h. Trzaska.

Вот теперь, пожалуй, все, что я могу изложить по нашей фамилии.

Часть шестая. Заключительная
С намерения проверить существующую легенду о польских корнях своих предков более 

шести лет назад я начинала работу в Государственном архиве Вологодской области. Потом 
возникло желание найти ответ о происхождении своей фамилии. Я попыталась изложить ход 
поиска ответов на эти вопросы, и хотя точного ответа из глубины веков мне получить не 
удалось, может быть, кому-то из Шигаревских будет интересно узнать то, что узнала я. Ведь это
— наша общая история.

И пусть мы, ныне живущие потомки двух родных братьев, получивших эту уникальную в 
своем роде фамилию, в основном хоть и родственники, как говорится, «седьмая вода на киселе», 
но уж и просто однофамильцами нас назвать никак нельзя. Ведь у всех нас общие корни, все 
мы, образно говоря, — «Одного деда внуки». Услышала это выражение недавно по телевизору. 
Прав был один из Шигаревских, живущий далеко за пределами не только что Вологодской 
области, но и России, написавший мне несколько лет назад: «Мы, наверно, родственники. 
Однофамильцев с такой фамилией не бывает!» И данные всеобемлющего Интернета, которые я 
отслеживала на протяжении всех этих лет, окончательно меня в этом убедили.

География проживания современных ШИГАРЕВСКИХ — от Архангельска на севере и до 
Приднестровья на юге, от Украины на западе и Новосибирской области на востоке. Но с кем бы 
мне не удавалось вступить в диалог, все своими корнями оказывались связаны с Вологодской

http://vgd.ru/search/index.php?q=%D0%A8%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9
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областью. А если с Вологодской областью, то значит — с Грязовецким уездом Вологодской 
губернии.

Как приложение к своей работе, после основного текста я помещаю сведения об общих 
предках всех Шигаревских, начиная с 1713 по 1858 годы. Туда включены те архивные данные, 
которые были установлены с помощью светлой памяти Тамары Николаевны Денисовой в делах 
Российского Государственного архива древних актов (РГАДА), те сведения из архивных дел 
Государственного архива Вологодской области (ГАВО), которые я систематизировала, включив 
сюда все относящиеся к предкам Шигаревских материалы — выписки из исповедных 
ведомостей, метрических книг, ревизских сказок, купчих крепостей и пр., и пр.

В принципе, наверно, можно было бы даже и не сопровождать эти документы каким-то 
предворяющим текстом, вроде этой моей статьи. По ним и так вполне можно проследить 
историю этого крестьянского рода.

Изложение архивных материалов в Приложении 1 я заканчиваю выпиской из ревизской 
сказки 1858 года помещицы Веры Ивановны Порошиной по деревне Саблино Грязовецкого 
уезда Вологодской губернии, в котором вместе содержатся сведения по семьям двух братьев — 
Федора и Дормидонта Никитиных ШИГАРЕВСКИХ. Это — последний документ, где они еще 
записаны все вместе.

В последующем появятся новые семьи из числа их детей и внуков, в рамках пока еще 
только Грязовецкого уезда расширится география их проживания. Появятся новые имена — 
жены этих детей и внуков, родители жен, и новые названия деревень — откуда были взяты 
жены или куда, наоборот, кто-то из Шигаревских переселился в результате женитьбы или 
вышел замуж.

В Приложении 2 приведу данные о составе ВСЕХ семей ШИГАРЕВСКИХ, которые почти 
сто лет назад — перед Октябрьской революцией 1917 года проживали в Грязовецком уезде 
Вологодской губернии.

В Приложении 3 будут представлены сведения по женским линиям рода ШИГАРЕВСКИХ
— женам Дормидонта и Федора Никитиных — ЕКАТЕРИНЕ ЛЕОНТЬЕВОЙ и ФИЛИЦАТЕ 
ПЕТРОВОЙ.

В Приложении 4 представлены сведения еще по одной женской линии рода Шигаревских
— матери Дормидонта и Федора Никитиных Шигаревских — ДАРЬЕ ИВАНОВОЙ.

В качестве приложений к этой моей работе представлены копии несколько архивных 
документов с именами наших предков; фрагменты карт — дореволюционных и современных — 
тех местностей, где они жили, а также ряд фотографий, сделанных во время поездки на родину 
наших предков в Усть-Кубинском и Грязовецком районах Вологодской области.

Работу под названием «Шигаревские. История фамилии» с указанными выше 
приложениями я собираюсь, как и первую часть — «Шигаревские. История поиска», разместить 
в Интернете. Очень хочется надеяться, что многим это будет читать также интересно, как мне 
было интересно искать.

Данные из архивных документов (в основном из метрических книг) после 1858 года у 
меня сгруппированы по нескольким линиям — одна по линии моего прямого предка 
Дормидонта Никитина, и его сыновей, и по нескольким линиям сыновей Федора Никитина в 
отдельности. Если изложить все сведения вместе, то понять будет очень трудно, о ком идет речь.

Для тех, кого это заинтересует, хочу сказать — за период с 1859 по 1918 год у меня 
имеются достаточно подробные сведения из метрических книг различных церквей Грязовецкого 
уезда о рождениях, бракосочетаниях и смерти значительного числа Шигаревских из разных 
деревень Грязовецкого уезда. Намерения размещать их в Интернете у меня нет. Честно скажу, 
просто не хочется, чтобы кто-то, желающий заработать на составлении родословных, 
подлинных или мнимых, воспользовался плодами моего многолетнего труда, разместив их в
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каких-нибудь платных базах. Да и объем сведений по всем линиям в целом таков, что вряд ли, 
не владея материалом, можно без труда в нем разобраться.

Если кто-то из Шигаревских захочет получить сведения о своих предках за указанный 
период, пишите на адрес моей электронной почты, который указан на сайте, или в группу 
«ВКОНТАКТЕ» (Ольга Шигаревская, родной город Вологда, образование:

НУ ЮАУ (бывш. НЮАУ) им. Ярослава Мудрого '78_). Если сообщите, откуда они были 
(название деревни, если известно), и имена тех, кто жил перед революцией или родился вскоре 
после нее, я, скорее всего, смогу определить конкретную семью и сообщить имеющиеся данные 
о ней. Все-таки не хочется хранить эти сведения мертвым грузом.

Даже если такими данными не располагаете, если интересно — напишите. Можно 
попробовать установить конкретную семью, исходя из некоторых имеющихся у меня сведений 
советского периода. Определенную помощь могут оказать данные из баз данных в Интернете — 
ОБД «Мемориал» и ОБД «Подвиг народа».

Знает ли кто из Шигаревских или не знает, что его предки из Вологды или Грязовца, с 
уверенность можно сказать, что в конечном счете родовые корни их окажутся в Грязовецком 
уезде Вологодской губернии, потому что там, в местах вблизи речек Лихтошь и Комёла — 
истоки нашей фамилии!

***

На этом снимке — речка ЛИХТОШЬ в районе деревень Скрябино и Селезенцево, 
существующих и поныне. Где-то за елями в левой части снимка скрывается «Береза 
Шигаревских», растущая на месте когда-то находившейся там деревни Саблино. 

Вблизи этого места речка Лихтошь впадает в реку КОМЁЛУ.
Фото В.А.Воропанова
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За предоставление помещенного здесь снимка выражаю искреннюю признательность его 
автору — Владимиру Александровичу Воропанову. И еще я очень признательна и ему, и другим 
моим коллегам по архивным изысканиям, с которыми познакомилась во время работы в архиве,
— Д.А.Пшеницыну, ГП.Матвеевой, В.П.Мясникову, М.В.Параничевой, С.А.Лопатиной — за то, 
что они не пропускали встретившиеся им в различных делах и других источниках упоминания 
нашей фамилии, сообщая мне об этом или делая выписки по ним сами. Благодарна я и
О.Н.Ивановой за то, что она своей скрупулезностью в записях, невольно оказала мне помощь в 
установлении ранее неизвестного мне вологодского периода жизни моего предка Дормидонта 
Никитина и его жены Екатерины Леонтьевой.

Иной раз встречались в метрических книгах по Грязовецкому уезду такие записи, в 
которых одновременно фигурировали сведения, как о моих предках, так и о предках некоторых 
из этих исследователей. Кто-то из моих предков значился у кого-то из их предков 
восприемником при крещении или поручителем при бракосочетании или наоборот. Иногда и 
вовсе находились записи, свидетельствующие о некотором пересечении линий родства 
представителей разных фамилий, находящихся в зоне не только моего поиска, но и кого-то из 
этих коллег. Так, с Галиной Петровной Матвеевой у нас обнаружилось даже несколько точек 
пересечения, одна из них очень даже интересная — у нее были предки из деревни Юрчаково из 
той семьи, за которую вызвался идти в рекруты один из Шигаревских из деревни Саблино — 
Лаврентий Дормидонтов Шигаревский. А в более позднем поколении было установлено, что 
Телегиных и Шигаревских связывали и родственные узы. И узнавать все это было чрезвычайно 
интересно!

Нельзя не высказать слова искренней благодарности сотрудникам чительного зала 
Государственного архива Вологодской области за их помощь и содействие в наших изысканиях. 
Отдельная благодарность от меня Наталье Леонидовне Кучумовой за то, что несколько лет назад 
она, указав на дела фонда 178 Вологодской гражданской палаты, тем самым направила меня на 
верный путь в поисках. Без дел этого фонда я никогда бы не смогла достичь тех результатов, 
которыми завершается моя работа в архиве. Наверное, все бы закончилось, так толком и не 
начавшись. Вряд ли мне удалось бы с берегов речки Лихтошь Грязовецкого уезда из деревни 
Саблино добраться до речки Кривули на территории будущего Кадниковского уезда в деревню 
Кошеварово, где я впервые увидела имя первого точно установленного прямого предка 
Шигаревских — Никифора Борисова.

Большущее спасибо хочется сказать сотрудникам отдела редкой книги Вологодской 
областной библиотеки имени И.В.Бабушкина Н.Н.Фарутиной и Е.Л.Демидовой за их помощь в 
поисках литературных и иных источников информации по различным интересовавшим меня 
темам.

С огромной благодарностью я хочу отметить, что неоценимую помощь в подготовке и 
оформлении всех моих материалов на протяжении всего этого периода оказывал мне мой 
младший сын Дмитрий Шигаревский. Без его участия и технической поддержки я вряд ли бы 
смогла что-то сделать. По сути дела он являлся моим редактором, а также строгим и 
терпеливым учителем в плане овладения компьютерной техникой! А без созданной им для меня 
таблицы поиска нужной информации уже не в архиве, а в моих многочисленных тетрадях, 
невозможна была бы работа по систематизации и использовании полученных в архиве 
сведений. Ну, а старший сын Юрий, кроме того, что помогал подготовить для включения в мои 
работы старые поврежденные фотографии, оказывал моральную поддержку, выслушивая мои не 
совсем ему понятные рассуждения и версии на тему родословных изысканий, которые иногда я 
и сама на определенных этапах с трудом могла изложить.

Огромное спасибо всем за помощь!

Тем, у кого хватило желания и терпения прочитать то, что здесь изложено, тоже спасибо!
* * *
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На этом я завершаю свое повествование по поиску родовых корней, истории рода и 
фамилии ШИГАРЕВСКИХ. Сказать с полной уверенностью, что продолжения не последует, не 
могу. Хотя я и собралась заканчивать работу в архиве, но не могу быть уверена в том, что через 
какое-то время меня вновь туда не потянет. Кто знает, вдруг да еще отыщется что-то интересное 
среди бескрайнего моря архивной информации. Если будет еще что-то новое по истории нашей 
фамилии — вы об этом узнаете!

Начало написания этой работы — осень 2014 года, окончание — февраль 2015 года.
* * *
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На этом восстановленном снимке со старого семейного портрета, хранившегося в семье
В.С.Шигаревского (г. Грязовец), младший сын Доримедонта Никитича Шигаревского — 

СТЕПАН ДОРМИДОНТОВИЧШИГАРЕВСКИЙ с женой Александрой Матвеевной.

На этом снимке — один из внуков Федора Никитича Шигаревского — сын Афиногена 
Федоровича — ИВАН АФИНОГЕНОВИЧ ШИГАРЕВСКИЙ 

Фото предоставлено В.А.Шигаревским, г.Грязовец
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15.То же за 1814 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 267, л.805-805 об.

16. То же за 1808 год  —  ГАВО, фонд 496 опись19 дело 261, л.812-815.

17. Метрические книги церквей Вологодского уезда за 1808 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 70, 
л. 1693.

18. Исповедные ведомости церквей Вологодского уезда за 1812 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 265 
л.1020-1023.

19. Вотчинная внига за 1825 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 232, л. 132-134.

20. Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1837 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 98, л.35 
об.

21. Дневник Crotik49 . Породненные с Кубенскими.  —  http://forum.vgd.ru/1720/60621/

22.Адрес-календари Российской империи:

1842 год http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3439 , стр. 45.

http://shigarevskaja.narod.ru/
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3414
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3416
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3429
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3431
http://www.booksite.ru/fulltext/nek/rop/oly/1.htm
http://forum.vgd.ru/1720/60621/
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3439
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1848 год http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3453 , стр.23.

23. Дела Владимирской церкви города Вологды:

исповедные ведомости за 1826-1842 годы  —  ГАВО, фонд 1063 опись 8 дело 22; 

то же за 1843-1848 годы  —  ГАВО, фонд 1063 опись 8 дело 210; 

метрические книги за 1836-1841 годы  —  ГАВО, фонд 1063 опись 8 дело 195; 

то же за 1842-1848 годы  —  ГАВО, фонд 1063, опись 8 дело 196.

24. Метрические книги Петропавловской церкви города Вологды за 1841-1847 годы  —  ГАВО, фонд 1063 
опись 28 дело 127.

25. То же церквей города Вологды за 1843 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 178, л.549 об.

26. Отчеты о состоянии уездных и приходских училищ Вологодской губернии за 1844/1845 учебный год. 
Экзаменационные ведомости учащихся уездных и приходских училищ за 1845 г . —  ГАВО, фонд 438 опись 
3 дело 1504, л.л. 23 об.-24, 26 об.-27, л. 22.

27.Адрес-календари Российской империи за 1818 год  —  http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3402

28. Ревизские сказки о крестьянах Усть-Сысольского уезда:

1834 год  —  ГАВО, фонд 388 опись 10 дело 61;

1850 год  —  ГАВО, фонд 388 опись 10 дело 184.

29. Дворовая книга на записку крепостей на проданных и отпущенных на волю дворовых людей за 1795 
год  —  ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 1173, л.50;

Вотчинная книга за 1797 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 10, дело 1352, л.15;

Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1820 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 55, л.843

30. Метрические книги церквей города Тотьмы и Тотемского уезда за 1831 год  —  ГАВО, фонд 496 
опись 16 дело 60, л. 61 об.

31. Дело Вологодского уездного суда по прошению крестьян д.Лебзино Михаила и Григория 
Михайловичей Шигаревых о предоставлении в их пользование земли, оставшейся после смерти 
Петербургской мещанки Неонилы Алексеевой.  —  ГАВО, фонд 235 опись 1 дело 531.

32. Вотчинная книга за 1791 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 840, л. 63 об.

33. То же за 1795 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 1176, л.104.

34. Исповедные ведомости церквей Вологодского уезда:

1722 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 92, л. 733;

1743 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 133, л. 447 об.

35. Исповедные ведомости церквей Вологодского уезда:

1752 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 158, л. 570;

1764 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 184, л.426 об.

1737 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 113, л.164 (состав семьи Бердяева Г.Г.)

36. То же за 1779 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 228, л.404-405 об.

37. Метрические книги церквей Вологодского уезда за 1798 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 54, л.307.

38. То же за 1809 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 70, л.1087-1088; То же за 1818 год  —  ГАВО, фонд 
496 опись 8 дело 98, л. 170.

39. Книга для записи духовных завещаний и челобитных грамот за 1782 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 10 
дело 53 л.49 об.

40. Исповедные ведомости церквей Вологодского уезда за 1743 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 132, 
л. 72.

41. Вотчинная книга за 1841 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 566, л.14 об.

42. Ревизские сказки о помещичьих крестьянах Грязовецкого уезда 1850 год  —

http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3453
http://www.bibliophika.ru/book.php?book=3402
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ГАВО, фонд 388 опись 10 дело 171 л.112-118; то же 1858 год  —  ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 9601, л.68.

43. О составлении купчей женой надворного советника Александрой Яковлевой Кубенской на проданное 
имение с землей Екатерине Платоновой Поповой. 1851 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 1403.

О совершении купчей на проданное губернской секретаршей Екатериной Платоновой Поповой
г.Кубенской недвижимое имение. 1851 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 2 дело 23.

О совершении купчей крепости на проданное имение женой коллежского секретаря Екатериной 
Поповой жене губернского секретаря Вере Ивановой Порошиной недвижимого имения.1853 год  —

ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 2366, л.4-5 обор.

44. Материалы для истории делопроизводства Поместного приказа по Вологодскому уезду в XVII веке, 
собранные В.Н.Сторожевым. Выпуск первый.  —  С.Петербург, 1906, стр. 437-443.

45. Десятый выпуск описания собрания свитков, находящихся в Вологодском Епархиальном 
Древлехранилище. 1617-1706 г. —  Вологда, Типография губернского правления 1909 г., стр. 183.

46. Дело о службе ефрейтора запаса первого разряда Василия Григорьевича Шигаревского. 1916 год. —  

ГАВО, фонд 728 опись 1 дело 488.

47. Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1844 год. —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 134, 
л.940.

48. «Дозорная книга Вологодского уезда князя П.Б. Волконского да подъячего Л.Сафонова» 1616-1617 г.г.
—  РГАДА, фонд 1209, книга 60, л.1058 об.

49. Об утверждении права на владение имением за Анной Олешевой. —  ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 
65.

50. Исповедные ведомости церквей Грязовецкого уезда за 1782 год  —  ГАВО фонд 496 опись 19 дело 307, 
л. 576.

51. Книга Грязовецкого уездного суда для записи купчих и закладных крепостей и пр. 1782 г. —  ГАВО, 
фонд 238 опись 3 дело 49, л.5об.-6 об.

52. То же 1794 год  —  ГАВО, фонд 238 опись 3 дело 445, л. 65.

53. Вотчинная книга 1806 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 50, л.195.

54. Исповедные ведомости церквей Грязовецкого уезда за 1825 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 350, 
л. 376 об.

55. Вотчинная книга за 1836 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 456, л. 46 об.

56. Дело о перечислении дворянских имений за 1835-1837 годы  —  ГАВО, фонд 31 опись 1 дело 131, 
л.203,208-208 об.

57. Исповедные ведомости церквей Грязовецкого уезда за 1824 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 349, 
л. 407.

58. Сделочная книга на записку духовных завещаний, челобитных гроамот и дарственных актов за 
1839-1840 года  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 547, л.167 об.-171.

59. Дело по прошению коллежской секретарши Софьи Евграфовны Соловьевой о выдаче раздельного 
акта на имение.1846 год. —  ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 72, л.1-2.

60. Метрические книги Богородской церкви, что на Подстанице, Вологодского уезда за 1856-1868 годы
—  ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 263, л.333.

61. Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1844 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 134, 
л.940.

62. Вотчинная книга за 1844 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 629, №55.

63. Похозяйственная книга Гаврильцевской волости Грязовецкого уезда 1913-1915 годы  —  ГАВО, фонд 
101 опись 1 дело 2.

64. Материалы для истории делопроизводства Поместного приказа по Вологодскому уезду в XVII веке, 
собранные В.Н.Сторожевым. Выпуск первый. С.Петербург, 1906, стр.438.

65. Там же, стр.295-317,311.
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66. Книга для записи купчих крепостей Грязовецкого уездного суда 1788 год  —  ГАВО, фонд 238 опись 3 
дело 234л.53.

67. Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1835 год  —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 87, 
л.1029.

68. Вотчинная книга за 1835 год, ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 429, л.133 об.

69. Метрические книги Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви Грязовецкого уезда за 1909-1918 
годы  —  ГАВО, фонд 496 опись 54 дело 164, л.210.

70. Ревизские сказки о числе душ помещичьих крестьян и дворовых людей по Грязовецкому уезду за 1834 
год  —  ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 8880, л.100.

71. Сделочная книга за 1840 год  —  ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 547, л. 67-71.

72. См. п. 68.

73. Метрические книги церквей Грязовецкого уезда за 1839 год. —  ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 105, л.1.

74. См. п. 42.
* * *

Административное деление Вологодской губернии
https://ru.wikipedia.org/wiki/Вологодская_губерния

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%83%D0%B1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%8F


Шигаревская О.В.

ПРИЛОЖЕНИЕ 
К РАБОТЕ «ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ФАМИЛИИ» 

СВЕДЕНИЯ ИЗ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 (стр. 1-62)
ОБЩИЕ ПРЕДКИ ВСЕХ ШИГАРЕВСКИХ,

СЕМЬИ ФЕДОРА НИКИТИЧА И 
ДОРИМЕДОНТА НИКИТИЧА ШИГАРЕВСКИХ 

ДО 1858 ГОДА

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 (стр. 63-82)
ПРЕДКИ ШИГАРЕВСКИХ ПО ЛИНИЯМ ЖЕН 

ФЕДОРА НИКИТИЧА И ДОРИМЕДОНТА НИКИТИЧА ШИГАРЕВСКИХ 
ФИЛИЦАТЫ ПЕТРОВНЫ И ЕКАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВНЫ

ПРИЛОЖЕНИЕ 3 (стр. 83-85)
СЕМЬИ ШИГАРЕВСКИХ, ПРОЖИВАВШИХ В ГРЯЗОВЕЦКОМ УЕЗДЕ

В 1916-1917 ГОДАХ

Текст — © Шигаревская Ольга Викторовна 
Оформление — Шигаревский Дмитрий

Вологда, 2015



Приложение 1

Изложенное ниже является приложениеми к работе ШИГАРЕВСКОЙ О.В. 
«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ФАМИЛИИ», являющейся продолжением ее же работы 

«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ПОИСКА», которая размещена в Интернете 
http:// shi garevskaj a.narod2.ru/ https://vadi.sk/d/K4xl8kRl8Or9I

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ОБЩИЕ ПРЕДКИ ВСЕХ ШИГАРЕВСКИХ

Первые четыре поколения указаны без фамилии. Была она у  них или нет — неизвестно. 
Слова — Борисов, Петров и т. д., которые указаны после имени — это отчества.

В первом поколении Борис с отчеством ЛЕОНТЬЕВ показан курсивом, так как сведения по 
нему не совсем точные. Параллельно сведениям по линии Шигаревских приведены 
в этом же Приложении сведения по предкам матери двух братьев — Федора и 

Доримедонта Никитичей Шигаревских — Дарьи Ивановой из деревни Елизарово.

I. БОРИС.. и жена его .. ?.
(С большой долей вероятности это — БОРИС ЛЕОНТЬЕВ из деревни Ватланово 
Заднесельской волости Вологодского уезда, с 1780 года — это Кадниковский уезд, 

Вологодская губерния; в настоящее время — Усть Кубенский район Вологодской области)

II. НИКИФОР БОРИСОВ и жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА
(д.Ватланово (?), д.Кошеварово Заднесельской волости, д.Ушаково Новосельской волости 
Вологодского (Кадниковского) уезда; ныне Усть-Кубенский район Вологодской области).

III. ПЕТР НИКИФОРОВ и жена его ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА
(д.Ушаково Новосельской волости Вологодского (Кадниковского) уезда; 

ныне Усть-Кубенский район Вологодской области).

IV. НИКИТА ПЕТРОВ и жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА
(д.Ушаково, д.Елизарово Кадниковского уезда; д. Черново, д.Куприяново Комельской волости 

Грязовецкого уезда, Вологодская губерния; ныне Грязовецкий район Вологодской области)

V. ФЕДОР НИКИТИЧ ШИГАРЕВСКИЙ и его жена ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА
(д.Елизарово Новосельской волости Кадниковского уезда, ныне Усть-Кубенский район; город 

Усть-Сысольск Вологодской губернии; сц Неверовское, д.Саблино Комельской, позднее 
Гаврильцевской, волости Грязовецкого уезда, Вологодская губерния; ныне Вологодский район

Вологодской области)

ДОРИМЕДОНТ НИКИТИЧ ШИГАРЕВСКИЙ и его жена ЕКАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА
(д.Елизарово Новосельской волости Кадниковского уезда, ныне Усть-Кубенский район; город 

Тотьма; сц Неверовское, д.Саблино Комельской, позднее Гаврильцевской, волости 
Грязовецкого уезда, Вологодская губерния; ныне Вологодский район Вологодской области)

ОТ СЫНОВЕЙ НИКИТЫ ПЕТРОВА И ДАРЬИ ИВАНОВОЙ — 
ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА и ФЕДОРА НИКИТИНА ШИГАРЕВСКИХ 

пошли нескольких ветвей рода ШИГАРЕВСКИХ, 
поэтому поколения, указанные до них — это

ОБЩИЕ ПРЕДКИ ВСЕХ ШИГАРЕВСКИХ

* * *

http://shigarevskaja.narod2.ru/
https://yadi.sk/d/K4xl8kRl8Or9I
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В этом приложении будут приведены выписки из архивных документов 
Государственного архива Вологодской области (ГАВО), по которым была воссоздана история 
рода ШИГАРЕВСКИХ — от некоего Бориса, отчество которого точно не установлено и его 
жены, даже имя которой неизвестно, обретавшихся в начале XVIII века в одной из деревень 
помещиков Кукариных в Вологодском уезде (после 1780 года — это Кадниковский уезд), до 
их потомков, живших в начале XX века в нескольких деревнях Грязовецкого уезда 
Вологодской губернии вблизи речек Комёлы и Лихтоша.

Кроме того, приведу здесь несколько выписок из ряда дел Российского 
Государственного архива древних актов (РГАДА), сделанных для меня светлой памяти 
Тамарой Николаевной Денисовой из Санкт-Петербурга.

Чисто из любопытства приведу здесь же выписки из издания В.Н. Сторожева по ряду 
деревень Заозерской половины Вологодского уезда помещиков Кукариных и Микулиных с 
именами живших там в конце 20-х годов XVII века крестьян, так как кто-то из них мог быть 
предком Шигаревских как по мужской, так и по женской линии.

С этого издания В.Н. Сторожева я и начну.

* * *

ВЫПИСКА ИЗ ВТОРОГО ВЫПУСКА ИЗДАНИЯ 
«МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА 

ПОМЕСТНОГО ПРИКАЗА ПО ВОЛОГОДСКОМУ УЕЗДУ В XVII ВЕКЕ, 
СОБРАННЫЕ В.Н.СТОРОЖЕВЫМ»

С.Петербург, 1918, стр. 133

Из писцового описания волости села Егорьевского Заднего 
в Заозерской половине Вологодского уезда от 1627-1630 г. г.

« За Титом Савельевым сыном КУКАРИНЫМ в поместье ... сельцо что была деревня 
ПОПОВСКАЯ, а в нем дв. помещиков...

Деревня КОШЕВАРОВО на речке на Кривуле а в ней крестьян: во дв. Сенка Осипов, да 
Левка Савастьянов, во дв. Сидорко Осипов, во дв. Дружинка Митрофанов з братом з 
Гришкою, во дв. Якимко Осипов, во дв.Обакумко Ондреев, во дв. Бобыль Первушка 
Митрофанов...

Деревня ВАТЛАНОВО на речке на Кихте, а в ней крестьян: во дв. Безсонко Артемьев з 
братом с Тренкою, во дв. Карпунка Федоров, да у него же во дв. жил бобыль беспашенной 
Первушка Яковлев, сшел безвестно в 135 году до писцов, да у него ж жил бобыль же Ивашко 
Яковлев, сшел безвестно в 134 году, во дв. Ермолка Трофимов, да у него ж жил бобыль 
Спешка Остафьев, сшел в 130 году, во дв. Степанко Фомин, во дв. Олешка Савастьянов...» 
(«дв.» — это двор)

* * *
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Приложение 1

ВЫПИСКА ИЗ ПЕРВОГО ВЫПУСКА ИЗДАНИЯ 
«МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА 

ПОМЕСТНОГО ПРИКАЗА ПО ВОЛОГОДСКОМУ УЕЗДУ В XVII ВЕКЕ, 
СОБРАННЫЕ В.Н.СТОРОЖЕВЫМ»
С.Петербург, 1906, стр. 253, 261, 265

Из «Приложения к делу по челобитьям можаичей Дм.Г. и М.Г. Микулиных, смольнян Дм.Ив. 
и Д.И. Зубовых и кормового подключника Д.Д.Шапкина»

В писцовой книге Вологодского уезда Заозерской половины, составленной писцами 
Ф.С.Вельяминовым-Воронцовым да дьяком Савином Завесиным в 1627-1630 годах, значатся 

нижеследующие описания поместий и вотчин лиц, упоминаемых в напечатанных выше
делах...:

В волости же села Никольского Новаго за помещики в поместьях...

9. За Дмитрием Гавриловым сыном МИКУЛИНЫМ в поместье... треть д.УШАКОВОЙ... а в 
ней на Дмитриеву треть крестьяне: во дв.Куземка Борисов з братом с Оничком, во дв. бобыль 
Ивашка Кузмин....

... В селе же Никольском Новом за вотчинники в вотчинах, которым давано за 
Московское осадное сиденье королевичева приходу 127-го году ...

23. За можаитином за Дмитрием Г авриловым сыном МИКУЛИНЫМ в вотчины, что дано 
было отцу его за Московское осадное сидение королевичева приходу 127 году... две трети 
д.ЕЛИЗАРОВСКИЕ без жеребья... а жеребей тое за Микитою Микулиным в вотчины. А в ней 
на Дмитриевы две трети без жеребья во дв. крестьянин Ивашко Остафьев з зятем с Ермолкою 
Самсоновым, во дв. бобыль Обросимко Терентьев, во дв. бобыль Первушка Внифантьев.

24. За можаитином за Микитою Гавриловым сыном МИКУЛИНЫМ в вотчины, что было 
дано отцу его за Московское осадное сидение королевичева приходу 127 году ... жеребей 
д.ЕЛИЗАРОВЫ....а в ней на Микитин жеребей крестьян в дв. Сенка Остафьев с сыном 
Климком... »

* * *
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ДАЛЕЕ ВЫПИСКИ ИЗ ОДНОГО ДЕЛА 
ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ (ГАВО)

По этому делу мной была прослежена история владения указанными выше деревнями, 
начиная с 7136-го, 7137-го и 7138-го годов от Сотворения мира (такое летоисчисление 
использовалось в России до 1700 года, при написании опускалась первая цифра 7). По 
летоисчислению от Рождества Христова, введенному Петром I, это — 1628, 1629 и 1630 
годы. (Чтобы определить год по последнему летоисчислекнию, нужно от года От 
Сотворения мира отнять 5508).

Я помещаю выписки из этого дела отдельно от других дел Государственного архива 
Вологодской области, перед материалами из РГАДА, чтобы было понятно, почему там нужно 
было искать дела именно по этим помещикам. Это дело — как мостик, соединяющий 
сведения из издания Сторожева со сведениями более позднего периода. Они указывают, где, в 
каких делах нам нужно искать упоминание о наших самых древних предках. Это дела, 
связанные с именами владельцев указанных выше и далее деревень — помещиками 
КУКАРИНЫМИ и МИКУЛИНЫМИ.

ГАВО, фонд 239 опись 2 дело 612 
КАДНИКОВСКИЙ УЕЗДНЫЙ СУД 

Дело по Указу Вологодского верхнего земского суда 
о передаче недвижимого имения помещику Бердяеву.

Начато 17 ноября 1788 г., кончено ноябрь 1792 г.

В этом деле на л.л. 3-20 изложена архивная справка, из которой, в частности, 
усматривается, что в описях(?) с писцовых книг письма и мер Федора Воронцова- 
Вельяминова да дьяка Савина Завесина «136», «137» и «138» годов ...за Титом Савельевым 
сыном КУКАРИНЫМ в поместье села Егорьевского Заднего пашенной доброй земли 
одиннадцать четвертин, сельцо, что была деревня, Поповское середние земли двадцать 
четыре четверти, деревни КОШЕВАРОВЕ на речке на Кривуле добрые земли тридцать 
четвертей с осминою...деревня ВАТЛАНОВО на речке Кихте...

В 148 (1639) году ... «Титово поместье Кукарина двести пятьдесят три четверти с 
четвериком дано сыну ево Елизарию Кукарину в поместье со всеми угодьями.»

В 185 (1677) году «Елизарьево поместье и вотчина справлена за сыном ево Иваном 
Кукариным... Отказано недорослю Ивану Елизарьевичу сыну Кукарину отца ево Елизарья 
Титова сына Кукарина поместье в Вологодском уезде... вотчины волости села Егорьевского 
Заднего .. деревня Ватланово ....» и еще многое другое.

В 757 (1757) году «...бил челом флота капитан первого ранга Иван Максимов сын 
Кукарин. В прошлом 709 году отца ево Максима Елизарьева Кукарина не стало. После него 
остались недвижимые имения в Вологодском и других уездах, которые в 722 году справлены 
за ним... »

В 721 (1721) году « бил челом генерального флота подъячий Иван Максимов сын 
Кукарин в том же году ... дядя его родной Иван Елизарьев дал ему в наследство поместье и 
вотчины свои в Вологодском да в Вяземском дав в Галицком уездах...»

В 746 году... «бил челом Вологодский помещик недоросль Петр Иванов сын Кукарин и 
при том предъявил с купчими копии на недвижимое Вологодское имение...»
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В этой же архивной справке указано, в частности: « В книгах Вологодского уезда 
писма и мер Федора Воронцова-Вельяминова да подъячего Савина Завесина 136 137 138 
годов в волости села Никольского Новаго в вотчинах написано: За можаитином за Никитою 
Гавриловым сыном МИКУЛИНЫМ вотчина, что дана была отцу ево за Московское осадное 
сидение королевичева прихода 127 году ...сельцо, что была деревня Окуловское с полдеревни 
Потетюнино жеребей деревни ЕЛИЗАРОВА и пустоши...

Во 180 году та Микитинская вотчина Микулина справлена за сыном ево за Семеном 
а в 205 году ...тое Микитину вотчину Микулина что была справлена за сына ево Семена дети 
его Никитины Лукьян да Иван да внучаты его Дмитрей да Петр Андреевы дети да девки 
Ирина да Антонида Семеновы дочери Микулины разделили между себя полюбовно, а по 
тому разделу . девкам Ирине да Антониде досталась жеребей деревни ЕЛИЗАРОВА...

А в 700 году ... из тех же Никитиной вотчины Микулина что была справлена за сыном 
его Семеном а по полюбовному разделу досталась дочерям ево Семеновым девкам Ирине да 
Антониде из ево Семенова жеребья передано дочери ево Семенова Настасье Федоровой жене 
Самариной...

В 702 году ... девица Антонида Семенова дочь Микулина продала зятю своему жилцу 
Федору Яковлеву сыну Самарину жене ево и детям . старинную свою вотчину в 
Вологодском уезде в волости села Никольского Новаго... жеребей селца ЕЛИЗАРОВА....

В 773 году . била челом Катерина Матвеева дочь Петрова жена КУКАРИНА и 
предъявила при своем челобитье копию на недвижимое вологодское имение, а в той купчей 
написано: в 773 году . из дворян капитана Матвея Лукианова сына Поленова жена ево вдова 
Елена Петрова дочь продала она Елена полковника Петра Иванова сына КУКАРИНА жене 
ево Катерине Матвеевой дочери и наследникам ее недвижимое свое имение в Вологодском 
уезде в Пинковской трети в Новосельской волости в сельце ЕЛИЗАРОВЕ . третью часть, 
которое ей досталось по наследству после дяди ее родного жилца Федора Яковлева сына 
Самарина...»

* * *
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ДАЛЕЕ МАТЕРИАЛЫ ИЗ ДЕЛ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО 
АРХИВА ДРЕВНИХ АКТОВ (РГАДА) Г. МОСКВА

ПЕРЕПИСНАЯ КНИГА ВОТЧИННЫХ ЗЕМЕЛЬ 
ВОЛОГОДСКОЙ ПЕРЕПИСИ П.М.ГОЛОХВАСТОВА И ПОДЬЯЧЕГО Д.И.САБЛИНА

ГОД 186 ( т.е.1677-1678)
(РГАДА, фонд 1209 опись 1 дело 14734, л.837)

ДЕРЕВНЯ КОШЕВАРОВО
и в ней крестьян:

Якушко Осипов сын у него два сына Петрушка Антропко 20 л. у Петрушки сын Сенка 4 л. 
ВАСКА ГРИГОРЬЕВ у него сын БОРИСКО 2-х лет у него два брата Васка 20 лет Ивашко 18 
лет у него племянник Кирюшка Иванов сын 15 лет 
Гришка Степанов сын
Васка Пантелеев сын у него два сына Стенка 20 л. Егорка 15 л.
Ивашка Назаров сын у него пасынок Емелка Кондратьев сын 20 л.
Фетка Павлов сын у него брат Мишка 20 л.
Фетка Сидоров сын у него 3 сына Ивашка Микитка 20 л.Ефимка 17 л.
Родка Аникев сын у него сын Андрюшка 20 л.
Иевка Афанасьев у него сын Илюшка 18 л.
Андрюшка Иванов сын у него сын Фетка 2-х л. у него брат Ромашка 12 л.
Аничка Григорьев сын у него два сына Ларка 20 л. Мишка 15 л.

Мое примечание: В приведенной ранее выписке из издания В.Н.Сторожева в числе 
крестьян д.Кошеварово значатся «Дружинка Митрофанов с братом Гришкою». Думаю, что 
именно этот брат Дружинки — Гришка Митрофанов был отцом Васки Григорьева и дедом 
его сына Бориски (т. е. Бориса Васильева), указанных в этом деле РГАДА. Семья Бориса 
Васильева жила в начале 18-го века в деревне Кошеварово. Имена его жены и детей 
значатся в исповедных ведомостях церкви Великомученника Георгия, что в Заднем Селе. 
Именно этого Бориса Васильева я  первоначально посчитала родоначальником Шигаревских, 
отцом Никифора Борисова. Ведь именно в деревне Кошеварово впервые в 1737 году 
встретилось его имя. Но установить точно родственную связь Никифора Борисова с 
Борисом Васильевым из Кошеварова не представилось возможным.

КНИГА ПЕРЕПИСНАЯ ВЫБЫВШИХ ПОСЛЕ 1 РЕВИЗИИ 
КРЕСТЬЯН ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА (1748)

(РГАДА, фонд 350 опись 2 (часть 1) дело 696, л.467)

ВОЛОСТЬ ЗАДНЕСЕЛЬСКАЯ 
В ПОМЕСТЬЕ МОРСКОГО ФЛОТА КАПИТАНА 

ИВАНА МАКСИМОВА СЫНА КУКАРИНА

Л. 567 об. В деревне КОШЕВАРОВО

БОРИС ВАСИЛЬЕВ умер
В деревне ВАТЛАНОВЕ

БОРИС ЛЕОНТЬЕВ умер 
У него сын Иван в рекрутах с 1729 г.

Мое примечание: Первая ревизия была в 1719 году, следовательно БОРИС ЛЕОНТЬЕВ умер 
в период с 1719 по 1721 год, потому что в исповедных ведомостях его имени уже не было.
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КНИГА ПЕРЕПИСНАЯ УЧИНЕННАЯ ПО СИМ...1743 ГОДУ ДЕКАБРЯ 16 ДНЯ 
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ ПО В ОЛОГОДЦКОМУ УЕЗДУ 

ПИНКОВСКОЙ ТРЕТИ ПОСЛЕ СОЧИНЕНИЯ ПЕРЕПИСНЫХ КНИГ 1747 Г.
(РГАДА, фонд 350 опись 2 дело 693)

л.1663 об. 1745 г. января 31 дня 
МОРСКОГО ФЛОТА КАПИТАНА ИВАНА МАКСИМОВА КУКАРИНА 

В селе ЕГОРЬЕВСКОМ ЗАДНЕМ крестьян

л. 1665-1666 об. В деревне КОШЕВАРОВЕ

Написанные в прежнюю перепись Осип 35, Степан 30 БОРИСОВЫ дети 
У них дети, рожденные после переписи: У Осипа Макар 9, у Степана Игнатий 2 
Написанный в прежнюю перепись Трофим БОРИСОВ , 
у него дети, рожденные после переписи Савин 2, Никита полгоду

л.1666 об. В деревне ВАТЛАНОВЕ

НИКИФОР БОРИСОВ 26 л.
У него сын, рожденный после переписи, МАКСИМ 8 л.

л.1673 В деревне Турове Малом 
Написанный в прежнюю перепись в д.Кошеварово Мартьян БОРИСОВ 36 л., 
у него сын, рожденный после переписи Антип 5

Л.1678 В сельце УШАКОВЕ

Написанный в прежнюю перепись скотник (?) БОРИС ФЕДОРОВ 77 л.

Всего за Кукариным в селе Егорьевском Заднем с сельцами и деревнями 258 душ.

Мое примечание: В деревне Кошеварово те, кто с отчеством Борисовы, и Мартьян
Борисов из Малого Турова — это дети Бориса Васильева. Судя по тому, что Никифор 
Борисов не значится вместе с ними, он не являлся сыном Бориса Васильева из д.Кошеварово. 
Поскольку позднее семья Никифора Борисова жила кроме Кошеварова еще в деревне (сельце) 
Ушаково, можно было предполагать, что его отцом был Борис Федоров (его имя было в 
исповедных ведомостях по этой деревне). Но исходя из того, что в этой переписи Никифор 
Борисов не записан вместе с ним, и Борис Федоров не был его отцом. В записи по деревне 
Ватланово не указано, что Никифор в прежнюю перепись был написан по какой-то другой 
деревне. И  все указывает на то, что Никифор Борисов не случайно записан именно там. 
Дело в том, что когда я получила эту выписку, то повторно посмотрела исповедные 
ведомости по Георгиевской Заднесельской церкви за 1743, 1745 годы. Никифор Борисов с 
сыном Максимом значится в деревне Кошеварово. Никаких других Никифоров Борисовых в 
деревнях этой церкви, в том числе и в деревне Ватланове, не было. Несомненно, что 
Никифор Борисов с сыном Максимом, указанный во второй ревизии в деревне Ватланово, 
это тот же Никифор Борисов, что в исповедных ведомостях записан в деревне Кошеварово 
в семье своего тестя Михаила Федорова, начиная с 1737 года. Значит, в ревизии 1745 года 
он с сыном записан по деревне Ватланово только потому, что, вероятно, в первую ревизию 
он был там записан в семье своего отца, которым, судя по всему, и был умерший после 
первой ревизии БОРИС ЛЕОНТЬЕВ. Если считать, что он был ровесником тестя Никифора 
Борисова (Михайло Федорову в 1837 г. 60 л.), то год его рождения получится около 1677-го.

* * *
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ДАЛЕЕ МАТЕРИАЛЫ ИЗ ДЕЛ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА 
ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ (ГАВО)

КНИГА ДЛЯ ЗАПИСИ ВЕНЕЧНЫХ ПОШЛИННЫХ ДЕНЕГ 
ПО ЦЕРКВАМ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ 

1713 год
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 371, л.203)

«...дана память ...попу Евфимию женится Максима Елизарьева сына Кукарина крестьянин 
МИХАЙЛО ФЕДОРОВ сельца Поповского понимает того же помещика крестьянку 
КАПТЕЛИНУ АНТРОПЬЕВУ дочь деревни УШАКОВА оба первым браком. Венчан 
...февраля в ...день венечная пошлин взято...»

ЗАПИСИ О ВЕНЧАНИИ ПО РАЗНЫМ ЦЕРКВАМ ЕПАРХИИ 
Начато 1716 год, окончено 1723 год 
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 505)

На л.74 записи 1720 года (год указан буквами кириллицы)
«Новосельской волости поповского закащика Архангельского попа Исидора о венчании»

«...Того числа женится вдовы Марфы Дмитриевы дочери Максимовской жены Кукарина 
челядь ея сельца УШАКОВА МИХАИЛО ФЕДОРОВ понимает вотчины Глушицкого 
монастыря крестьянку деревни Бесолова ЕКАТЕРИНУ ФЕДОРОВУ дочь оба вторым 
браком».
Мое примечание: В следующих приложениях с архивными документами смотрите, как эти 
записи выглядят в оригинале. Я  считаю, что обе эти записи относятся к тому Михаилу 
Федорову, зятем которого был Никифор Борисов, т. е. к отцу его жены Натальи 
Михайловой. Расклад, по-моему, такой: Михайло Федоров из Поповского женился первым 
браком на Каптелине Антропьевой из Ушакова, после чего они жили в Ушакове и у  них 
родилась дочь Наталья Михайлова (та, что позднее стала женой Никифора Борисова, год 
ее рождения, который получается, исходя из указанного в делах возраста, примерно 
совпадает со временем вступления Михаила Федорова в первый брак). КАПТЕЛИНА 
АНТРОПЬЕВА (Каптелина — это, вероятно, форма имени Капитолина) в таком случае 
была по женской линии предком Шигаревских. После смерти первой жены Михайло Федоров 
женился вторым браком на Екатерине Федоровой, и они жили в Ушакове. По исповедным 
ведомостям там была такая семья. Поэтому запись о втором браке точно относится к 
отцу Натальи Михайловой. Указанная в этой записи помещица — вдова Марфа Дмитриева 
дочь Максимовская жена Кукарина (Марфа Дмитриевна Кукарина) — это вдова прежнего 
владельца д.Ушаково Максима Елизарьевича Кукарина.

Кстати сказать, указание на то, что Екатерина Федорова была из деревни вотчины 
Глушицкого монастыря, явилось основанием для выдвижения на определенном этапе поиска 
версии, что, возможно, Никифор Борисов был из семьи отставных солдат, которые в тот 
период проживали в монастырях, мне об этом встретились упоминания в ряде дел. 
Интересно то, что мне удалось по нескольким монастырям Вологодского уезда найти 
списки таких отставных солдат. Но Никифора Борисова я среди них не нашла.

* * *
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Приложение 1

ВЫПИСКИ ИЗ ИСПОВЕДНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ И ДРУГИХ ДЕЛ 
ГЕОРГИЕВСКОЙ ЗАДНЕСЕЛЬСКОЙ 

(СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕННИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ) и 
НИКОЛАЕВСКОЙ НОВОСЕЛЬСКОЙ (НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ) 

церквей ВОЛОГОДСКОГО (с 1780 года в связи с изменением территориального деления — 
КАДНИКОВСКОГО) уезда ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНИИ

К приходу Заднесельской церкви относилась деревня КОШЕВАРОВО, где проживала 
с 1737 года семья самого первого из точно установленных предков ШИГАРЕВСКИХ — 
НИКИФОРА БОРИСОВА. К приходу этой же церкви относилась и деревня ВАТЛАНОВО, 
где проживал в период первой ревизии БОРИС ЛЕОНТЬЕВ — предполагаемый мной как 
отец Никифора Борисова, и где сам Никифор Борисов с сыном Максимом был записан во 
время второй ревизии.

К приходу Новосельской церкви относились деревня УШАКОВО, где жила семья 
родителей жены НИКИФОРА БОРИСОВА — Натальи Михайловой, а позднее и семья его 
самого, и деревня ЕЛИЗАРОВО (иногда именуется ЕЛОЗАРОВО), в которой жила семья 
ДАРЬИ ИВАНОВОЙ — жены внука Никифора Борисова — НИКИТЫ ПЕТРОВА, и где 
семья Никиты Петрова и Дарьи Ивановой проживала до перевода в Грязовецкий уезд. 
Именно из этой деревни по установленным документам были перечислены в сельцо 
СКРЯБИНО Грязовецкого уезда помещицей А.Я.Кубенской в 1837 году вместе со своими 
родителями и их сыновья — ФЕДОР НИКИТИН и ДОРМИДОНТ НИКИТИН, фамилия 
которых оказалась ШИГАРЕВСКИЕ.

Решила, что лучше изложить сведения по прямой линии родства Шигаревских как по 
мужской, так и по женской линии, вместе, параллельно одно другому, до поколения сыновей 
Никиты Петрова. Сведения по д.Елизарово начинаются со сведений о предках по линии 
жены Никиты Петрова и матери его сыновей Федора и Доримедонта Шигаревских. В записях 
имена прямых предков выделяю заглавными буквами. Там, где эти имена указаны без 
отчеств, я в скобках поставила полное имя, чтобы легче было прослеживать линию прямого 
родства. У родных братьев и сестер наших прямых предков заглавными буквами выделяю 
только отчества.

По первым исповедным ведомостям приведу полный перечень имен крестьян Ивана 
Максимовича Кукарина в деревнях Кошеварово, Ватланово, Ушаково и Федора Яковлевича 
Самарина в деревне Елизарово, выделив среди них тех, кого я считаю или первоначально 
считала предками Шигаревских. В дальнейшем буду указывать только нужные семьи. В моих 
примечаниях к ряду записей даны некоторые пояснения по их содержанию.

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА:

1721 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 91) 

л.908 КНИГА ЗАПИСНАЯ ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДУ ХРАМА СВЯТОГО 
ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 

л.917 Ивана Максимова сына Кукарина деревни КОШЕВАРОВА:

Григорий Осип Ивойловы Матрона Емельянова Параскева Иванова Михайло Аникиев 
Епистимия Павлова Павел Филатов Денис Трофим Павловы Маремьяна Михайлова 
Афонасей Борисов Зиновия Елизарьева БОРИС ВАСИЛЬЕВ Осип Мартемьян Борисовы 
Татьяна Ларионова Тит Васильев Фекла Мартьянова
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Деревни ВАТЛАНОВА:

Афонасей Афонасьев Семен Вахромеев Логин Логинов Анна Васильева Клим Павлов 
Екатерина Васильева Федор Карп Семеновы Федора Матрона Семеновы

л.922 КНИГИ СЕЛА НОВОГО НИКОЛАЕВСКОГО ПОПА ИВАНА 
л.924 Сельца ЕЛИЗАРОВА Федора Яковлева сына Самарина:

Андрей Кондратьев Осип Онкудинов ЯКОВ ФАДЕЕВ (?) Никита Михайлов Евдокия 
Борисова Евдокия Андреева Пелагия Андреева Офимья Борисова

Мое примечание: Имена в этом деле, как и в ряде других, записаны сплошным текстом без 
разделения на дворы, без указания возраста и родственных связей. Малолетние дети в 
исповедных ведомостях в первых делах не указаны. Об этом имеются отметки священников 
в ряде исповедных ведомостей (где-то написано, что малолетние до 10-ти, где-то до 15-ти 
лет). Семьи, где бы был НИКИФОР БОРИСОВ, в деревнях, принадлежащих Кукариным, а 
также и другим помещикам, в этом году нет. Просмотрены полностью приходы 
Николаевской Новосельской и Георгиевской Заднесельской церквей. БОРИС ВАСИЛЬЕВ, имя 
которого выделено мной в д.Кошеварово, первый из Борисов, которого я  предполагала, как 
отца Никифора Борисова. Но подтверждения этому не нашлось.
Указанный в сельце Елизарово ЯКОВ ФАДДЕЕВ (или ФЕДОТОВ — см.позднее, возможно я 
ошиблась в прочтении отчества в котором-то случае) — это должен быть предок 
Шигаревских по женской линии — вероятно, он был прапрадедом жены Никиты Петрова — 
ДАРЬИ ИВАНОВОЙ из д.Елизарово).
Поскольку не нашлось подтверждения родства предка Шигаревских Никифора Борисова с 
БОРИСОМ ВАСИЛЬЕВЫМ из д.Кошеварово, а в деревне Ватланово ни в 1721 году, ни 
позднее не оказалось в исповедных ведомостях ни имени Бориса, ни имени Никифора 
Борисова, в дальнейшем я по этим деревням данные не привожу. Деревня Кошеварово вновь 
окажется в поле зрения в 1737 году, когда там появится Никифор Борисов со своей семьей.

1722 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 92) 

л. 25 НОВОСЕЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ 
ХРАМ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 

Ивана Максимова сына Кукарина сельца УШАКОВА дворовые люди:

БОРИС ФЕДОРОВ жена Мавра дочь Маремьяна МИХАЙЛО ФЕДОРОВ , жена КАТЕРИНА, 
Матвей Никитин жена Марина
Мое примечание: БОРИС ФЕДОРОВ — это второй Борис, про которого я предполагала на 
начальном этапе, что он мог быть отцом Никифора Борисова. Но подтверждения этому 
не нашлось. Борис Федоров и позднее жил в Ушакове, но Никифор Борисов вместе с ним 
никогда не значился. МИХАЙЛО ФЕДОРОВ с женой КАТЕРИНОЙ — это, по моему мнению, 
будущий тесть Никифора Борисова. Нужно, наверно, объяснить, почему я считаю его 
предком Шигаревских. В 1737 году Никифор Борисов был записан зятем Михаила Федорова и 
Катерины Федоровой из деревни Кошеварово. Но в более ранний период (1721, 1723, 
1727,1728 г.г.) в деревне Кошеварово не было Михайла Федорова с женой Катериной 
Федоровой. Они были мной установлены в деревне Ушаково.
По деревне Елизаровов в 1722 году записей по нужному помещику нет. Заднесельской церкви 
в этом деле нет. Поскольку не нашлось подтверждения родства предка Шигаревских 
Никифора Борисова с БОРИСОМ ФЕДОРОВЫМ из деревни Ушаково, то в дальнейшем я  
данные по нему приводить не буду.
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1723 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 93) 

л.226. НОВОСЕЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ 
ХРАМ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 

Ивана Максимова сына Кукарина сельца УШАКОВА дворовые люди:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ , жена КАТЕРИНА
Мое примечание: Просмотрела полностью приходы Новосельской и Задносельской церквей, 
Никифора Борисова нет ни одного. В д. Кошеварово нет семьи Михаила Федорова. Сельцо 
Елизарово у  Федора Яковлевича Самарина. Записей по его дворовым и крестьянам не нашла.

1724 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 94) 

л.255 об., 261 об. ХРАМ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Ивана Максимова сына Кукарина сельца УШАКОВА дворовые люди:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ, жена КАТЕРИНА

Федора Яковлева сына Самарина сельца ЕЛИЗАРОВА дворовые люди:

Андрей Кондратьев, Осип Анкудинов, ЯКОВ ФЕДОТОВ (?), Никита Михайлов,
Евдокия Борисова, Евдокия Андреева, Пелагея Андреева, Агафья ...(?)

Мое примечание: Георгиевской Заднесельской церкви нет в этом деле.

В деле за 1725 год нет нужных церквей.
В исповедных ведомостях Вологодского уезда за 1726 год т. 29 

(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 96, л.116) 
нет ни Заднесельской, ни Новосельской волостей.

1727 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 97) 

л.673. ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА В НОВОМ СЕЛЕ 
Ивана Максимова сына Кукарина дворовые люди сельца УШАКОВА:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ, жена ево ЕКАТЕРИНА ФЕДОРОВА
Мое примечание: Я  считаю, что это — тот самый Михаил Федоров, в семье которого в
1837 году в деревне Кошеварово появился в качестве зятя Никифор Борисов. В 1721, 1727 
году в деревне Кошеварово Михайла Федорова не было.

л.681. Федора Яковлева сына Самарина дворовые люди сельца ЕЛИЗАРОВА:

НИКИТА ЯКОВЛЕВ, жена его ЕФРОСИНЬЯ МИХАЙЛОВА 
сын его Алексей НИКИТИН 
Его Никитина дочь девка Ирина,
его НИКИТИНА дочь девка ПЕЛАГИЯ (ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА)
Мое примечание: Эта Пелагия Никитина явно та самая , которая стала позднее женой 
Алексея Осипова (см.1741 год). Она — бабушка ДАРЬИ ИВАНОВОЙ, а потому ее родители 
Никита Яковлев и Ефросинья Михайлова по женской линии — предки всех Шигаревских. 
Семьи, где бы был Никифор Борисов, нет ни в одной деревне Кукариных или других 
помещиков. Просмотрены Заднесельская и Новосельская церкви полностью.
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1729 год 
(фактически в деле — 1728 год)

(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 102) 
л.355 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА,ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 

Ивана Максимова сына Кукарина сельца УШАКОВА дворовые люди:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ, жена ево ЕКАТЕРИНА ФЕДОРОВА

л.363. ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 
Просмотрела всю церковь. Никифора Борисова нет нигде. В деревне Кошеварово нет 
Михаила Федоров

В исповедных ведомостях Вологодского уезда за 1729 год 
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 101) 

нет ни Заднесельской, ни Новосельской церквей.

1730 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 103) 

л.813. ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Ивана Максимова сына Кукарина сельца УШАКОВА дворовые люди:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ, жена КАТЕРИНА ФЕДОРОВА
Мое примечание: Записей по деревне Елизарово в этом деле нет. Георгиевской Заднесельской 
церкви в этом деле нет.

В исповедных ведомостях за 1731, 1732, 1733, 1734 годы ничего не нашла.
За 1735 год нет дел. В двух делах за 1736 год нет нужных церквей.

1737 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 113) 

л. 577. « Книга Вологодской епархии Вологодского уезду 
ЦЕРКВИ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ, 

попов Дионисия Иоанна Ефимовых с причетники приходским всякого чина людям, которых в 
том приходе в одном селе да в трех сельцах да в семидесяти пяти деревнях в двухстах 

двадцати трех дворах...обретается две тысячи четыреста тритцать пять человек»

л. 581. Вотчины Ивана Максимова сына Кукарина деревни КОШЕВАРОВА крестьяне:

МИХАЙЛО ФЕДОРОВ 60,
жена его КАТЕРИНА ФЕДОРОВА 50, дочь девка Парасковья 17 
зять его НИКИФОР БОРИСОВ 30
жена ево НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 25, сын их Максим 1

л.538. ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Помещицы Настасьи Семеновой дочери Самариной дворовые люди:

Алексей НИКИТИН 49, вдова ЕФРОСИНЬЯ МИХАЙЛОВА 55 
ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА 20
Мое примечание: Отец Алексея и Пелагеи Никитиных, муж Ефросиньи Михайловой —
НИКИТА ЯКОВЛЕВ умер в период с 1727 по 1737 годы. Я, по всей видимости,ошиблась в 
прочтении возраста Алексея Никитина, т. к. в более поздний период у  него возраст меньше.
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1741 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 128) 

л.117. ПИНКОВСКОЙ ТРЕТИ 
ЦЕРКВИ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕННИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 

л.175.Морского флота капитана Ивана Максимова сына Кукарина 
деревни КОШЕВАРОВА крестьяне:

Двор 215. Савин Иванов 35, жена Мавра Афанасьева 30, дочь Анисья 2 
мать вдова Анна Козмина 70 
Терентей Алексеев 45, жена Улита Ларионова 42, 
дети их Агафон 15, Антон 12, Христина 19, Епистимия 10 
Девка Парасковья Алексеева 32 
Вдова ЕКАТЕРИНА ФЕДОРОВА 55
зять ее НИКИФОР БОРИСОВ 35, жена ево НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 30 
дети их: Максим 6, Марья 4, Федора 1.

Мое примечание: Тесть Никифора Борисова МИХАЙЛО ФЕДОРОВ умер в период с 1737 по 
1741 год. Номер двора не значит номер дома. Это просто нумерация дворов по порядку 
записей в той или иной исповедной ведомости. Поэтому за разные годы нумерация разная.

л.89 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
л.109 об. Поместья вдовы Настасьи Семеновы дочери жены Самарина 

деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 69. Алексей НИКИТИН 37, жена ево Настасья Леонтьева 32, 
дети их: Павел 7, Иван 6, Евдокия 3
АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 40, жена ево ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА 23 
дочь их Параскева 1 
Алексеев брат родной Исак 20 

Мое примечание: Был ли Алексей Осипов и его братья сыновьями Осипа Онкудинова, 
жившего в д.Елизарово (см.1721,1724 г.г.), сказать невозможно, вместе с ним их имена в
д.Елизарово не значатся. Уже в 1727 году в д.Елизарове не было Осипа Онкудинова, как не 
было и Алексея Осипова и его братьев. В 1737 году их тоже не было. По всей видимости, 
Алексей Осипов был переведен из какой-то другой деревни после 1737 года, вероятно в силу 
того, что женился на Пелагее Никитиной из д.Елизарово. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ и его жена 
ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА по линии матери Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских
— ДАРЬИ ИВАНОВОЙ — предки всех ШИГАРЕВСКИХ. Они были дедом и бабушкой Дарьи 
Ивановой.

В двух делах за 1742 год нет нужных церквей.

1743 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 133, л.211)

ПИНКОВСКОЙ ТРЕТИ ЗАДНОСЕЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ 
ЦЕРКОВЬ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ 

Ивана Максимова сына Кукарина деревни КОШЕВАРОВА крестьяне:

Двор10. НИКИФОР БОРИСОВ 36
жена его: НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 30 
дети их: Максим 8, Марья 6, Федора 2
Тит Васильев 56, жена Фекла Мартьянова 66, дети: Иван 29, Агафан 10 
Иванова жена Офимья Петрова 29, сын их Матфей 4.

Мое примечание: Теща Никифора Борисова ЕКАТЕРИНА ФЕДОРОВА, которая была 
мачехой Натальи Михайловой, умерла в период с 1741 по 1743 год.
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1745 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 139) 

л.185 об. ПИНКОВСКАЯ ТРЕТЬ 
ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 

Морского флота капитана Ивана Максимова Кукарина деревни КОШЕВАРОВА крестьяне:

Двор 24. Денис Павлов 54, жена Маремьяна Михайлова 51, сын Михайло 21, Марфа 14 
Михайлова жена Ирина Титова 31
Афанасей Артемьев 36, жена Степанида Иванова 36, дети Настасья 8 Иван 3 
НИКИФОР БОРИСОВ 27, жена ево НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 31 
дети их: Максим 9, Марья 8, Федора 6 

Мое примечание: По ревизской сказке по второй ревизии в 1745 году Никифор Борисов с 
сыном Максимом записаны по деревне Ватланово — смотри ранее в разделе по РГАДА.

л.148 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА В НОВОМ СЕЛЕ 
Помещицы вдовы Настасьи Семеновы дочери Федоровской жены Самарина

деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 161. АЛЕКСЕЙ ИОСИФОВ 31, жена ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 30 
Братья Алексию родные Артемий 27, Исак 18
У Артемия жена Татьяна Артемьева 24, у Исака жена Параскева Гаврилова 20 

Двор 162. Семья Алексея НИКИТИНА 30 лет
Мое примечание: Иосиф — это форма имени Осип. Поэтому Алексей Иосифов — это тот 
же самый Алексей Осипов, что был раньше в д.Елизарово.

После 1745 года дела просмотрены не ежегодно, а через несколько лет.

1748 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 148) 
л.793, 800 ПИНКОВСКАЯ ТРЕТЬ 

ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 
Морского флота отставного капитана Ивана Максимовича Кукарина крестьяне

деревни КОШЕВАРОВО

Двор 29. Денис Павлов 57, жена Марья Михайлова 54 сын Михайло 24, дочь Марфа 17 
Михайлова жена Ирина Никитова 34, сын их Козма 1
Афанасей Артемьев 39, жена Епистимия Иванова 39, дети Настасья 11, Иван 6 
НИКИФОР БОРИСОВ 30, жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 34 
дети их: Максим 12, Марья 11, Федора 9, Катерина 6, Иван 3

л.759,778 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Помещицы вдовы Настасьи Семеновой дочери Федоровской жены Самариной

деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 149. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 33, жена его ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 31 
Артемий Осипов 30, жена Татьяна Артамонова 26 
Исак Осипов 21 жена Параскева Гаврилова 23 

Двор 150. Алексей НИКИТИН 33, жена Пелагия Денисова 31, дети Иван 14, Евдокия 8
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ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 1 
МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ ЦЕРКВЕЙ ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА

за 1750-1759 годы
Это — самые старые метрические книги в нашем архиве, хотя книгами их назвать сложно, 

там по некоторым церквям по одному-два листочка. В них есть несколько записей, 
относящихся к предкам Шигаревских. Я  их включаю по хронологии между записями из

исповедных ведомостей.

1750 год л.11
ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ

21 сентября деревни ЕЛОЗАРОВА у крестьянина АЛЕКСЕЯ ОСИПОВА сын Иван родился. 
Мое примечание: Это запись о рождении старшего Ивана Алексеева из д.Елизарово Он был 
родным дядей Дарьи Ивановой. Обратите внимание, что в записях о рождении того 
времени не указывалась мать новорожденного.

1752 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 159 л.676)

ПИНКОВСКАЯ ТРЕТЬ 
ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕННИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 

Морского флота капитана Ивана Максимова сына Кукарина деревни КАШЕВАРОВА
крестьяне:

Двор 30. Афанасей Артемьев 44, жена Епистимея Иванова 44, 
дети их: Настасья 16, Иван 12, Евдокея 6 
НИКИФОР БОРИСОВ 35, жена НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 38 
дети их: Максим 16, Марья 15, Феодора 14, Катерина 12, Иван 8 

ПЕТР 6 (ПЕТР НИКИФОРОВ)
Мое примечание: Петр Никифоров — второй точно установленный прямой предок 
Шигаревских. Год его рождения получается около 1746-го, он — отец Никиты Петрова и 
дед его сыновей Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских.

1752 год
(ГАВО, фонд 19 дело 157, л. 862, 870 об.)

ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Поместья Алексея Петрова сына Микулина деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 74. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 41, жена ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА 36 
дети их: Иван 3
Алексея братья родные Артемей 37, Исак 31 
Артемьева жена Татьяна Артамонова 37, сын их Иван 7 
Исакова жена Параскева Гаврилова 28, дочь их Параскева 3 

Двор 75. Алексей НИКИТИН 43 и его семья.

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА 1753 год 
л.627 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ

В феврале 28 числа Алексея Петрова сына Микулина деревни ЕЛОЗАРОВА у крестьянина 
АЛЕКСЕЯ ОСИПОВА сын Василий родился.
Мое примечание: Это запись о рождении второго родного дяди ДАРЬИ ИВАНОВОЙ.
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1754 год
(ГАВО, фонд 496 опист 19 дело 162, л.834)

ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 
Морского флота капитана Ивана Максимова сына Кукарина деревни КАШЕВАРОВА

крестьяне:

Двор 22. НИКИФОР БОРИСОВ 39, жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 40 
дети их: Максим 18, Марья 16, Федора 14, Катерина 12, Иван 9,

ПЕТР 7 (ПЕТР НИКИФОРОВ)
Денис Савинов 47, жена его Матрена Артемьева 40, 
дети их Василей, Алексей, Илья, Васса

л.769 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА,ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Алексея Петрова сына Микулина деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 9. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 43, жена его ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 38 
дети их: Иван 9, ИВАН 5 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ)
Братья Алексеевы родные : Артемий 39, Исак 33,
Артемьева жена Татьяна Артамонова 39, дети: Иван 9, Параскева 6 
У Исака жена Параскева Гаврилова 30, дочь у них Параскева 4

Двор 10. Алексей НИКИТИН 45, жена Пелагея Денисова 34, 
дети Иван 17, Василей 8, Настасья 10

Мое примечание: Младший из двух сыновей Алексея Осипова — ИВАН 5 лет — это отец
Дарьи Ивановой, прямой предок Шигаревских по женской линии.

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА 1754 год 
л. 817 ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕННИКА ГЕОРГИЯ , ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ

В августе 16 числа Ивана Максимова сына Кукарина деревни КОШЕВАРОВА у крестьянина
НИКИФОРА БОРИСОВА сын ДЕМИД родился.
Мое примечание: Сына Никифора Борисова по имени Демид нет в исповедной ведомости
1760 года, значит, он умер в младенчестве.

1760 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 173) 

л.131, 133 об. ЦЕРКОВЬ СВ.ВЕЛИКОМУЧЕННИКА ГЕОРГИЯ В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 
Лейб гвардии Измайловского полка сержанта Петра Иванова сына Кукарина 

деревни КОШЕВАРОВА крестьяне:

Двор 16. НИКИФОР БОРИСОВ 50, жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 45 
дети их: Максим 25, Марья 22, Феодора 18, Катерина 14, Иван 14
п е т р  8 (п е т р  Ни к и ф о р о в )

л. 504. ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА В НОВОМ СЕЛЕ 
Деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 15. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ, жена ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 52 
дети: Иван 15, ИВАН 13 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 9 
брат его Исак ОСИПОВ 38, с женой и двумя детьми 
брат их Артемий 47 с женой и двумя детьми
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1765 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 188 л.598)

ЦЕРКОВЬ ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЯ, ЧТО В ЗАДНЕМ СЕЛЕ 
Лейб-гвардии Измайловского полка полковника Петра Ивановича Кукарина 

крестьяне деревни КОШЕВАРОВО:

Двор 12. НИКИФОР БОРИСОВ 55, жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 50
дети их: Максим 30, Иван 19, ПЕТР 15 (ПЕТР НИКИФОРОВ), Федора 24 

Мое примечание: Кроме них во дворе 12 записаны еще 15 человек.

л. 637 ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ 
Поместья Федора Иванова сына Самарина деревни ЕЛОЗАРОВА:

Двор 17. АЛЕКСЕЙ ИОСИФОВ 63, жена его ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 62
дети их: Иван 18, второй ИВАН 16 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 11, Наталья 13 
Иванова жена Васса Федорова 20 
Брат его Артемий 51, дети: Иван 19, Параскева 15 

Мое примечание: Записей по деревне Ушаково в 1765 году в этой церкви нет. Семью 
Никифора Борисова нашла в деревне Кошеварово в Заднесельской церкви. Получается, что 
Никифор Борисов с семьей был переведен помещиком Кукариным из одной его деревни — 
деревни Кошеварово в другую его же деревню — в деревню Ушаково в период с 1765 по 1770 
год. Дальнейшие выписки пойдут только из исповедных ведомостей Николаевской 
Новосельской церкви.

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ ЦЕРКВИ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ
ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА

1770 год
(ГАВО, фонд 496, опись 19 дело 202, л.724 об.)

Поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 95. НИКИФОР БОРИСОВ 60, жена его Васса (?) МИХАЙЛОВА 59 
дети их : Федора 29, ПЕТР 26 (ПЕТР НИКИФОРОВ)

Мое примечание: В имени жены Никифора Борисова — ошибка, она Наталья, а не Васса, 
см. 1774 год.

л.718 Вотчины Банковской конторы :

Двор 26. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 66, жена его ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА 62 
дети их: Иван 23, ИВАН же 20 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 15 
У Ивана жена Васса Федорова 21

1772 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 16, л.713-714)

Метрическая книга церкви Николая Чудотворца, что в Новом Селе

№ 1. Сочетались браком в феврале 19 числа поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни 
УШАКОВА крестьянин ПЕТР НИКИФОРОВ на крестьянской девке того же поместья 
Задносельской волости деревни ПАВЛОВСКОЙ ОФИМЬЕ ЯРАФИЕВОЙ дочери. Оба 
первым браком.

№ 5. Сочетались браком в феврале 21 числа поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни 
ЕЛИЗАРОВА крестьянин ИВАН АЛЕКСЕЕВ на крестьянской девке той же вотчины
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Задносельской волости деревни МАЛОГО ТУРОВА АНАСТАСИИ ФЕДОРОВОЙ дочери. 
Оба первым браком.

Мое примечание: Петр Никифоров и Офимья Ярафиева — родители Никиты Петрова, 
отца Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских. Иван Алексеев и Анастасия 
Федорова — это родители жены Никиты Петрова и соответственно матери Федора и 
Дормидонта Шигаревских — Дарьи Ивановой. Указанное выше дело — это дело с 
метрическими книгами церквей Вологодского уезда. Но поскольку до 1780 года в Вологодский 
уезд входили также территории и будущих Грязовецкого и Кадниковского уездов, то так 
получилось, что в ходе поиска сведений о семье одного из более поздних предков 
Шигаревских по женской линии — отца Катерины Леонтьевой — Льва Григорьева из 
Перебатинской волости Вологодского уезда, просматривая это дело, я  обнаружила там 
метрические книги ряда церквей будущих Грязовецкого и Кадниковского уездов, в том числе 
и Николаевской Новосельской. Так что две эти записи были мной обнаружены случайно, 
поскольку я  не ставила перед собой цели их найти. Пишу это, чтобы показать, что в ходе 
архивных разысканий фактор случайности играет немаловажную роль. Того, что я искала в 
этом деле по Льву Григорьеву, я  не нашла, но вот эти две записи вознаградили меня за, 
казалось бы, впустую потраченное время. Не зря говорят: «Не знаешь, где найдешь, где 
потеряешь.» После установления мест, откуда были эти две женщины, я  смотрела 
исповедные ведомости Вологодского уезда за 1765 год, чтобы установить состав их семей. 
В деревне Павловской у  Кукарина, а равно и в других его деревнях прихода Заднесельской 
церкви, а также и во всей церкви не оказалось семьи с Ярофеем или Ерофеем с дочерью 
Офимьей. В деревне Малое Турово у  Кукарина была в этот год такая семья: Двор 26. 
ФЕДОР НИКИФОРОВ 47, жена АННА СЕМЕНОВА 45, дети их Кирило 20, Василей 13, 
НАСТАСЬЯ 10 (НАСТАСЬЯ или АНАСТАСИЯ ФЕДОРОВА). В этой деревне других женщин с 
таким именем не было. Федор тоже только один. Также посмотрела в поисках семей 
Офимьи Ярафиевой и Анастасии Федоровой исповедную ведомость за 1775 год. В деревне 
Павловской не было в этот год Ерофееев(Ярофеев), с такими отчествами тоже никого не 
было.В деревне Малое Турово состав семьи такой — Двор 24. Вдова АННА СЕМЕНОВА 53, у  
нее сын Василий ФЕДОРОВ 27 с женой и двумя детьми. Анастасии Федоровой нет, она уже 
выдана замуж. В этой же деревне Малое Турово оказался в семье Логина Артемьева 35 с 
женой Марфой Назарьевой 25 племянник их родной Степан ЕРОФИЕВ 20. Может быть, 
это брат Офимьи Ярофиевой? Других Ерофеевичей нет, как нет и ни одного Ерофея. В 
просмотренной исповедной ведомости Георгиевской Заднесельской церкви 1728 года в 
деревне Павловской нет ни одного Ерофея или Ярофия, но в этот период там не 
указывались малолетние дети, может быть в связи с этим нет его имени. Вообщем, семью 
Офимьи Ярофиевой мне установить не удалось по тем делам, которые я смотрела после 
установления записи о браке. В деревне Малое Турово в 1728 году нет ни Федора 
Никифорова, ни Никифора, т. е. по семье Анастасии Федоровой сведениями ранее 1765 года 
я не располагаю. Дальнейший же поиск я прекращаю, в связи с тем, что заканчиваю работу 
по родословной.

1774 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 212, л.1101)

Поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 1. НИКИФОР БОРИСОВ 57, жена НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 56 
дети их: ПЕТР 24 (ПЕТР НИКИФОРОВ), Феодора 34 

Петрова жена ЕВФИМИЯ ЕРОФЕЕВА 22 
Флор Павлов 45 с женой и двумя детьми.

Мое примечание: Ни в каких других деревнях помещиков Кукариных, в том числе и в 
д.Кошеварово, в этом году Никифоров Борисовых не было. Никифор Борисов из деревни 
Ушаково — это тот же Никифор Борисов, что ранее был в д.Кошеварово.
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1775 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 216, л.1057)

Поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 1. НИКИФОР БОРИСОВ, 59, жена его НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 58 
дети их: Федора (жен.) 36,

ПЕТР 26 (ПЕТР НИКИФОРОВ), жена его ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 24 
Флор Павлов 46, жена его Устинья Фертисова 44, дети : Петр 16, Алексей 7.

л.1062. Поместья Федора Иванова сына Самарина деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 91. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 69, жена его ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА 62 
дети их: Иван 29, ИВАН 26 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 20..
Иванова жена Васса Федорова 28
Другого ИВАНА жена НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА 24

Мое примечание: ИВАН АЛЕКСЕЕВ 26 лет и его жена НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА — это 
родители ДАРЬИ ИВАНОВОЙ, прямые предки Шигаревских по женской линии.

1779 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 226, л. 1132-1132 об.)

Поместья Петра Иванова сына Кукарина деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 1. НИКИФОР БОРИСОВ 64, жена его НАТАЛЬЯ 60
дети их: Максим 42, ПЕТР 30 (ПЕТР НИКИФОРОВ), Феодора 37 

ПЕТРОВА жена ЕВФИМИЯ 25 
дети их: Илья 6, Николай 3

Его же деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 6. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ вдов 71
дети его: Иван 31, ИВАН 27 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 24 
Иванова жена Васса 39, дети Евдокея 19 Марья 10 Анна 7 
ИВАНОВА жена НАСТАСЬЯ 27 (НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА)
Васильева жена Устинья 21 

Мое примечание : Жена Алексея Осипова ПЕЛАГЕЯ НИКИТИНА, которая была бабушкой 
ДАРЬИ ИВАНОВОЙ, умерла с 1775 по 1779 год.

1782 год т.31 
ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 53 л.49 об.

ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 
Книга для записи духовных завещаний и челобитных грамот.

Выписка из записи о полюбовном разделе имений

«Лета тысяча семьсот восемьдесят второго декабря в десятый день Вологодской губернии 
дворяне Лейб гвардии Семеновского полку прапорщик Николай, Измайловского полку 
саржанты Лев и Алексей Степановы дети БЕРДЯЕВЫ учинили между собою сию запись в 
нижеследующем:
Первое: в прошлых годах отца нашего подполковника Степана Григорьевича и матери нашей 
Прасковьи Ивановны Бердяевых и по матери дяди нашего, а ее родного брата полковника 
Петра Ивановича Кукарина .... Божию волею не стало, а после их осталось в Вологодской и 
Ярославской губерниях в разных округах недвижимое села сельца и деревни с людьми и с 
крестьяны...
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Второе: Будучи законными наследниками..., поговоря между собой ... полюбовно разделили 
все без остатка.» По этому полюбовному разделу Николаю Степановичу «из дачи дяди 

нашего Петра и отца ево а нашего деда флота капитана первого ранга Ивана Максимовича 
КУКАРИНА, что им от предков их и по разным крепостям надлежало...., в том числе ... 
указная часть ...дяди нашего жены Катерины Матвеевны, которую она нам всем троим в 
общее до сего нашего разделу уступила..., ныне в оной указной ее части досталось мне 
Николаю одному...»
Далее перечисляется более двух десятков селений, которые по разделу отошли Николаю 
Степановичу Бердяеву, в том числе « В КАДНИКОВСКОЙ округе . НОВОСЕЛЬСКОЙ 
волости ... сельцо, что была деревня УШАКОВО....Сверх вышеперечисленного в 
Новосельской волости сельцо Окуловское и в полуселце ЕЛИЗАРОВСКОМ, которые дошли 
... в 1779 году по купчей от вышеименованной тетки нашей полковницы Катерины 
Матфеевой по мужу Кукариной... »
Мое примечание: Деревня Ушаково, деревня Елизаровское (т.е.Елизарово) здесь указаны как 
относящиеся к Новосельской волости КАДНИКОВСКОГО уезда. Изменение 
территориального деления было в 1780 году, когда существовавший до этого Вологодский 
уезд был разделен на Вологодский, Грязовецкий и Кадниковский уезды. Все селения, в 
которых жили наши предки до этого, и церкви, в приходы которых они входили, оказались 
на территори Кадниковского уезда.

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ 
ЦЕРКВИ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ КАДНИКОВСКОГО УЕЗДА

1782 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 352, л.842)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 17. Вдова НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА 62
у нее дети: Максим 46, ПЕТР 32 (ПЕТР НИКИФОРОВ), Федора (жен.) 30 
У ПЕТРА жена ЕВФИМЬЯ ЕРОФЕЕВА 30 
дети их: Илья 8, Николай 3, Марфа 2 

Мое примечание: Общий прямой предок всех Шигаревских — НИКИФОР БОРИСОВ умер с 
1779 по 1782 год.

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 22. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ вдов 75
дети его: Иван 33, ИВАН же 32 (ИВАН АЛЕКСЕЕВ), Василей 28
Ивана жена Васса Федорова 33, у них дети: Евдокия 15, Марья 13, Анна 10, Иван 3
У ИВАНА меньшого жена НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА 33
У Василья жена Устинья Михайлова 28, у них дети: Николай 3, Петр 5 мес.

1786 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 356, л.395)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 22. Максим НИКИФОРОВ 50,
брат его ПЕТР 35 (ПЕТР НИКИФОРОВ), сестра их Федора 34 
Петрова жена ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 34 
дети их: Илья 12, Николай 7, Марфа 5, Степан 1 

Мое примечание: Жена НИКИФОРА БОРИСОВА — НАТАЛЬЯ МИХАЙЛОВА умерла с 1782 
по 1786 год.
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Его же деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 27. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ вдов 79
сын его Иван 37, жена Васса Федорова 37, дети Анна 14, Иван 7 

Двор 28. ИВАН АЛЕКСЕЕВ 35, жена его НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА 37 
дети их: ДАРЬЯ 3 (ДАРЬЯ ИВАНОВА) , Александр 5 мес.

Двор 29. Василей АЛЕКСЕЕВ 32, жена Устинья Михайлова 32, дети Николай 7, Семен 6 мес.

1788 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 358, л.402 об.)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 20. Максим НИКИФОРОВ 52,
брат его ПЕТР 38 (ПЕТР НИКИФОРОВ), сестра их Федора 36
у Петра жена ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 36
дети их: Илья 14, Николай 9, НИКИТА 7 (НИКИТА ПЕТРОВ)

Марфа 9, Степан 3, Григорей 9 мес.
Мое примечание: Год рождения Никиты Петрова по этой записи получается около 1782-го.

Его же деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 25. АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ вдов 81, сын его Иван 39 и его семья.
Двор 26. ИВАН АЛЕКСЕЕВ 37, жена НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА 39 

дети их: ДАРЬЯ 5 (ДАРЬЯ ИВАНОВА), Александр 2 
Двор 27. Василей АЛЕКСЕЕВ 34 и его семья.

1792 год
КАДНИКОВСКИЙ УЕЗДНЫЙ СУД 

(ГАВО, фонд 239 опись 2 дело 612)
Дело по Указу Вологодского верхнего земского суда

о передаче недвижимого имения помещику БЕРДЯЕВУ.

В материалах дела, которое рассматривалось в период с 1788 по 1792 годы, отражен 
переход деревень Кошеварово, Ушаково, Елизарово от помещика П.И.Кукарина к Николаю 
Степановичу Бердяеву. Часть материалов этого дела уже была приведена ранее.

Л.Л. 60-62 — Выписка из документа об отказе имения: «1792 года ноября 15-го дня 
по Указу его Императорского Величества, присланному из Кадниковского уездного суда в 
Кадниковский же нижний земский суд об отказе за господина коллежского ассесора Николая 
Степанова сына БЕРДЯЕВА движимого и недвижимого имения, доставшегося ему после 
покойного дяди ево родного полковника Петра Иванова сына КУКАРИНА и по разделу с 
братьями ево Лейб гвардии прапорщиком Львом и капитаном Алексеем Степановыми детьми 
Бердяевыми, состоящего в Новосельской волости деревне Озерецкой и сельца Окуловского з 
деревнями и пустошами и принадлежащими к оным озерскими отхожимы пожнями, прибыв 
в показанную деревню Озерецкое земский исправник князь Петр Ухтомский, дворянские 
заседатели Федор Домовский и Иван Козловский с секретарем Платоном Богословским и в 
открытом присутствии, отобрав оной волости от соцкого и сторонних людей 
свидетельства...при нижеподписавшихся свидетелях отказали значущееся в сих отказных 
книгах количество... а именно: КАДНИКОВСКОЙ ОКРУГИ в НОВОСЕЛЬСКОЙ волости
в..... в деревне Ушаковой на две части ... в деревне Елизаровой на третью часть... (указано
количество земли) ... и НА ОНЫХ ЗЕМЛЯХ ЖИВУЩИХ КРЕСТЬЯН . ..в деревне 
УШАКОВОЙ во дворе Максима НИКИФОРОВА холостого брата ево ПЕТРА и сестру их
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девку Федору, ПЕТРОВУ жену АФИМЬЮ ЕРОФЕЕВУ, детей их Илью женатого, Николая, 
НИКИТУ, Степана и Григорья холостых, и дочь девицу Марфу, Ильину жену Аксинью 
Васильеву....в деревне ЕЛИЗАРОВОЙ — во дворе Ивана АЛЕКСЕЕВА жену ево Василису 
Федорову, детей их Ивана холостого и дочь девицу Анну, во дворе ИВАНА АЛЕКСЕЕВА 
жену ево НАСТАСЬЮ ФЕДОРОВУ, детей их Александра холостого и дочь девку ДАРЬЮ... »

Мое примечание: Судя по отсутствии в деревне Елизарово имени АЛЕКСЕЯ ОСИПОВА, 
который был дедом ДАРЬИ ИВАНОВОЙ, он умер в период с 1788 по 1792 год. Приведенный 
здесь документ — первый из документов, где, помимо исповедных ведомостей, отражены 
полные составы семей предков Шигаревских по мужской линии (д.Ушаково) и по женской 
линии (д.Елизарово). Он, как и ряд других, которые будут приведены позднее, выходит за 
рамки обычного набора дел, по которым чаще всего воссоздается родословная (исповедные 
ведомости, метрические книги, ревизские сказки).

1795 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 365, л.496-497)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 20. Максим НИКИФОРОВ 59
брат его ПЕТР 45 (ПЕТР НИКИФОРОВ), сестра его Федора 43
жена у ПЕТРА ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 43
дети: Илья 21, Николай 16, НИКИТА 14 (НИКИТА ПЕТРОВ)

Степан 10, Григорий 7, Любовь 1 
жена у Ильи Ксенья Васильева 20, сын Василий 1

Его же деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 28. ИВАН АЛЕКСЕЕВ 44, жена НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА 46 
дочь их ДАРЬЯ 12 (ДАРЬЯ ИВАНОВА)

В этой же деревне семьи братьев Ивана Алексеева — Ивана и Василия АЛЕКСЕЕВЫХ.

1799 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 17, л. 223 обор.)

ВЫПИСКА ИЗ МЕТРИЧЕСКОЙ КНИГИ 
НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВИ, ЧТО В НОВОМ СЕЛЕ, КАДНИКОВСКОГО УЕЗДА

«Бракосочетавшиеся в генваре 
№1. 23 числа Бердяевой вотчины деревни УШАКОВО крестьянской сын НИКИТА ПЕТРОВ 
в супружество вступил тоя же вотчины деревни ЕЛИЗАРОВА с девкою ДАРЬЕЙ 
ИВАНОВОЙ».

1799 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 369, л.243)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Отставной солдат Иван НИКИФОРОВ 55 
Двор 22. Максим НИКИФОРОВ холост 63

брат его ПЕТР 49 (ПЕТР НИКИФОРОВ) , сестра девка Федора 47 
жена у Петра ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 47 
дети их: Илья 25, Николай 20, Степан 14, Григорей 11 

жена у Ильи Ксения Васильева 24, сын Иван 4 
у Николая жена Анна Дементьева 19 
вдова Ховрония Ларионова 60
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Мое примечание: Среди отставных солдат, проживавших в деревне Ушаково, значится 
Иван НИКИФОРОВ, 55 лет. По всей видимости, это брат Максима и Петра Никифоровых. 
В 1765 году у  Никифора Борисова в семье был сын Иван 19 лет, а потом его не стало, 
видимо, был забран в рекруты, а к 1799 году вернулся.

Его же деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 30. ИВАН АЛЕКСЕЕВ вдов 44
зять его НИКИТА ПЕТРОВ 18, жена ДАРЬЯ ИВАНОВА 16

Мое примечание: С учетом этой записи, жена ИВАНА АЛЕКСЕЕВА, мать ДАРЬИ 
ИВАНОВОЙ — НАСТАСЬЯ ФЕДОРОВА умерла в период с 1795 по 1799 год. В д.Елизарово 
также семьи братьев Ивана Алексеева — Ивана и Василия АЛЕКСЕЕВЫХ.

1800 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 370, л.611 об.-612)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор.21. Максим НИКИФОРОВ вдов 64
брат его ПЕТР 50 (ПЕТР НИКИФОРОВ), сестра их девка Федора 48
жена Петрова ОФИМЬЯ ЕРОФЕЕВА 48
дети: Илья 26, Николай 21, Степан 15, Григорий 12
жена Николаева Анна Дементьева 20
вдова Хевронья Ларионова 61

Вотчины Николая Степановича Бердяева крестьяне деревни ЕЛИЗАРОВА:

Двор 29. ИВАН АЛЕКСЕЕВ, вдов 45
зять его НИКИТА ПЕТРОВ 19 
жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА 17

1805 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 375, л.495 обор.)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 28. НИКИТА ПЕТРОВ 24, жена ДАРЬЯ ИВАНОВА 22, 
дети их: Максим 2, Андрей 1

Мое примечание: Судя по отсутствию имени ИВАНА АЛЕКСЕЕВА, он умер с 1800 по 1805 г.

* * *

Изложение данных из архивных дел я продолжу после приведения здесь перечня 
поколений предков Шигаревских по линии ДАРЬИ ИВАНОВОЙ, которая была матерью 
ФЕДОРА И ДОРМИДОНТА НИКИТИНЫХ, которые первыми получили фамилию 
ШИГАРЕВСКИЕ. Из деревни Елизарово была ее бабушка ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА, которая, 
в свою очередь, являлась для Федора и Дормидонта прабабушкой. Откуда был муж Пелагии 
Никитиной Алексей Осипов, не установлено. Деревня Елизарово была родиной будущих 
первых Шигаревских.
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ПЕРЕЧЕНЬ ПОКОЛЕНИЙ 
ПО ЛИНИИ МАТЕРИ ПЕРВЫХ ШИГАРЕВСКИХ — ДАРЬИ ИВАНОВОЙ

ЯКОВ ФАДЕЕВ (ФЕДОТОВ) и его жена .

НИКИТА ЯКОВЛЕВ и его жена ЕФРОСИНЬЯ МИХАЙЛОВА 

ПЕЛАГИЯ НИКИТИНА и ее муж АЛЕКСЕЙ ОСИПОВ 

ИВАН АЛЕКСЕЕВ и его жена АНАСТАСИЯ (НАСТАСЬЯ) ФЕДОРОВА 

ДАРЬЯ ИВАНОВА и ее муж НИКИТА ПЕТРОВ

* * *

1807 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 27, л. 20, 36)

ВЫПИСКА ИЗ МЕТРИЧЕСКОЙ КНИГИ НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВИ В НОВОМ СЕЛЕ

№ 15. Апреля 18 родился, 22 крещен — Вотчины Николая Бердяева деревни ЕЛОЗАРОВО у 
крестьянина НИКИТЫ ПЕТРОВА от жены его ДАРЬИ родился сын ФЕДОР.
Восприемником при крещении был брат родной Степан ПЕТРОВ.

№ 9. Май 28 — вотчины Николая Бердяева деревни УШАКОВА крестьянин ПЕТР 
НИКИФОРОВ умер, 55 лет.

Мое примечание: Причины смерти в этой книге не указываются. ПЕТР НИКИФОРОВ — 
это отец Никиты Петрова, дед Федора и Доримедонта Никитиных Шигаревских. Это они 
родились в 1807 и 1809 году соответственно.

1809
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 29, л. 456 об.)

ВЫПИСКА ИЗ МЕТРИЧЕСКОЙ КНИГИ НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВИ В НОВОМ СЕЛЕ

№ 44. В сентябре 12 числа родился, 15 крещен — вотчины Николая Бердяева д.ЕЛОЗАРОВО 
у крестьянина НИКИТЫ ПЕТРОВА от жены его ДАРЬИ родился сын ДОРИМЕДОНТ. 
Восприемник при крещении был деревни Климушина крестьянин Федор Петров.

Мое примечание: В этой же метрической книге есть запись о браке Григория Петрова, 19 
лет из д.Ушаково с крестьянской дочерью сц Нефедова Натальей Трофимовой, 16 лет. 
Апреля 1 числа вотчины Н.Бердяева д.Ушакова бобыль Максим НИКИФОРОВ 
скоропостижно умер, 71 год. Григорий Петров — брат Никиты Петрова, Максим 
Никифоров — брат его отца Петра Никифорова.

1810 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 380, л. 474)

Вотчины Николая Степановича Бердяева деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 107. НИКИТА ПЕТРОВ 28, жена ДАРЬЯ ИВАНОВА 26
дети их: Максим 8, Андрей 6, ФЕДОР 3 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРИМЕДОНТ 1 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН)
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1811 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 3 дело 255, л.342-343 об.)
Выписка из книги записи проданных земель и душ от одного владельца другому.

«№ 245. Лета тысяча восемь сот первого на десят ноября в двадцать девятый день 
Кадниковский помещик надворный советник Николай Степанов сын БЕРДЯЕВ продал я 
титулярной советнице Катерине Алексеевой дочери жене КУБЕНСКОЙ и наследникам ее в 
вечное владение из крепостного своего движимого и недвижимого имения, доставшегося мне 
после покойного дяди моего родного полковника Петра Ивановича Кукарина по наследству и 
по разделу с братьями... гвардии прапорщиком Львом и надворным советником Алексеем 
Степановичами Бердяевыми, состоящего Вологодской губернии Кадниковской округи 
Новосельской волости писанных .. по пятой ревизии в деревне ЕЛИЗАРОВЕ крестьян Ивана 
АЛЕКСЕЕВА с женой ево Василисой Ивановой, Ивана Иванова с женой ево Ульяной 
Яковлевой и с дочерью Федосьей, Василия АЛЕКСЕЕВА вдового, сына ево Семена, жену ево 
Василису Алексееву, дочь их девицу Ульяну, НИКИТУ ПЕТРОВА, жену ево ДАРЬЮ 
ИВАНОВУ и после ревизии со вновь рожденными детьми сыновьями МАКСИМОМ, 
АНДРЕЕМ, ФЕДОРОМ и ДОРИМЕДОНТОМ, всего мужеска пола девять душ с их 
крестьяскими дворовыми и задворными строеньями...» и т. д. «А взял я Николай Бердяев у 
нее Катерины Кубенской за оное недвижимое имение со крестьяны денег государственными 
ассигнациями девять сот рублей... »

Мое примечание: Это — одна из нескольких обнаруженных в делах Вологодского архива 
купчих крепостей, где объект сделки, в частности, — семья НИКИТЫ ПЕТРОВА в полном 
на то время составе. В дате слова «тысяча восемь сот первого на десят» означают 1811 
год.

1813 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 383, л.332 об.)

Вотчины Натальи Николаевой жены Булыгиной деревни УШАКОВА крестьяне:

Двор 7. Вдова ОФИМЬЯ ЯРОФЕЕВА 60
сын ее Илья ПЕТРОВ 38, жена Ксения Васильева 37, дети Иван 17, Офимья 11, 

Надежда 7, Васса 5 Марья 2 
Вдова Васса Федорова 26 
Вдова Наталья Трофимова 20

Мое примечание: Помещица Булыгина — дочь Н.С.Бердяева.

л.340 об. Вотчины Андрея Михайловича Кубенского деревни ЕЛОЗАРОВА крестьяне:

Двор 103. НИКИТА ПЕТРОВ 31, жена ДАРЬЯ ИВАНОВА 20
дети их: Максим 11, Андрей 9, ФЕДОР 6 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРИМЕДОНТ 4 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН), Акилина 1

Мое примечание: Помещик А.М.Кубенский — муж ранее указанной в купчей помещицы 
Катерины Алексеевны Кубенской.

1816 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 386, л. 720 обор.)

Крестьяне и их домашние вотчины Кубенского деревни ЕЛОЗАРОВА:
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Двор 107. НИКИТА ПЕТРОВ 34, жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА 32
дети их: Максим 14, Андрей 12, ФЕДОР 9 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРИМЕДОНТ 6 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН), Акилина 4, Василей 1.

1818 год
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 7473. л.994)

Вотчины Андрея Кубенского деревни ЕЛИЗАРОВА:

Двор 111. НИКИТА ПЕТРОВ 36, жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА 34
дети их: Максим 16, Андрей 14, ФЕДОР 11 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРИМЕДОНТ 8 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН),
Акилина 6, Василей 3, Наталья 3

Вотчины Натальи Булыгиной деревни УШАКОВА :

Двор 6. Илья ПЕТРОВ 42, жена Ксения Васильева 41,
дети Иван 21, Евфимия 11, Васса 9, Марья 6 Яков 3 
Ивана жена Фекла Иванова 14 

Двор 7. Григорий ПЕТРОВ 26, жена его Наталья Трофимова 24, дочь их Анна 4

Мое примечание: В д.Ушаково Илья Петров и Григорий Петров — это родные братья 
НИКИТЫ ПЕТРОВА. Судя по отсутствию имени их матери, вдова ПЕТРА НИКИФОРОВА, 
бабушка Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских — ОФИМЬЯЯРОФЕЕВА умерла в 
период с 1813 по 1818 год. Поскольку в этой деревне после смерти матери НИКИТЫ 
ПЕТРОВА прямых предков Шигаревских не осталось, в дальнейшем сведения по д.Ушаково я 
приводить не буду. По семьям братьев Никиты Петрова, в дальнейшем так и живших в 
д.Ушаково, можно посмотреть в работе «Шигаревские. История поиска». Я  там смогла 
проследить одного из их потомков до появления фамилии — Солин. Д.Ушаково, как и деревня 
Елизарово, — это сейчас в Усть-Кубинском районе Вологодской области.

1822 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 173)
Выписка из Вотчинной книги, л. 54 обор.

«Лета 1822-го марта в девятый день титулярный советник Андрей Михайлов сын 
КУБЕНСКИЙ продал Вологодской помещице из дворян губернской секретарше Александре 
Яковлевой дочери жене КУБЕНСКОЙ ...крепостное свое недвижимое имение, дошедшее от 
покойной жены титулярной советницы Катерины Алексеевой дочери КУБЕНСКОЙ по 
духовному завещанию, писанных по седьмой ревизии за ней Вологодской губернии 
Кадниковской округи Новосельской волости по деревне ЕЛИЗАРОВОЙ крестьян всего 
мужеска пола десять душ с женами их и рожденными после ревизии обоего пола детьми со 
внучаты...»

Мое примечание: Имен крестьян в этой купчей крепости нет. Из материалов более 
позднего дела по спору наследников Кубенского А.М. и помещика П.Ковалдина из-за крестьян 
сц Окуловского (фонд 235 опись 1 дело 303) усматривается, что муж А.Я.Кубенской 
коллежский ассесор Александр Иванович Кубенский в марте 1838 года находился на службе в 
Грязовце уездным стряпчим. Пояснил, что Кубенский Андрей Михайлович, умерший 
бездетным, был родным братом его отца Ивана Михайловича Кубенского. Андрей 
Михайлович Кубенский умер 18 апреля 1825 года.
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1823 год
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 8038. л.623)

Вотчины Кубенского деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 103НИКИТА ПЕТРОВ 41, жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА 40 
дети их: Андрей 19, ФЕДОР 16 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРМИДОНТ 15 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН),
Акилина 10, Василей 8, Наталья 6, Елена 2 мес.

Мое примечание: В семье Никиты Петрова нет в этом году его старшего сына Максима 
Никитина. По всей видимости, он женился к этому времени и был переведен в семью своей 
жены.

1824 год
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 8176, л.544)

Вотчины Матавкина деревни ЕЛИЗАРОВА крестьяне:

Двор 103. НИКИТА ПЕТРОВ (возраст не указан) 
жена его ДАРЬЯ ИВАНОВА 41
дети их: Андрей 20, ФЕОДОР 17 (ФЕДОР НИКИТИН),

ДОРИМЕДОНТ 16 (ДОРМИДОНТ НИКИТИН),
Акилина 12, Василей 9, Наталья 7, Елена 1.

Мое примечание: Всего в деревне три двора. Посмотрела эту исповедную ведомость 
впервые только в конце января 2014 года. В деревне Елизарово крестьяне вотчины Олешева, 
как и раньше, а также Матавкина, а Кубенских нет (в деревне Ушаково всегда было два 
помещика). В исповедной ведомости 1823 года при сравнении — те же самые три двора, 
что в 1824 году. Числятся за Кубенским. Почему вдруг оказались за Матавкиным, 
непонятно, скорее всего, что-то тут перепутано. Дело в том, что в 1824 году из другого 
сельца — Окуловского, принадлежавшего Андрею Михайловичу Кубенскому, было 
перечисление за Евграфа Матавкина нескольких крестьян. Сельцо Окуловское — в приходе 
той же церкви. Есть купчая от Евграфа Матафтина Петру Сергеевичу Матафтину по 
д.Погодаево Грязовецкого уезда, куда им были в 1825 году поселены купленные у  Андрея 
Кубенского крестьяне из сц Окуловского Кадниковского уезда. Имена их указаны, никого 
нужных нет. Деревня Елизарово вообще не упоминается. Явно, что в исповедной ведомости 
1824 года по деревне Елизарово какая-то путаница с фамилией владельца. После 1824 года 
по Николаевской Новосельской церкви Кадниковского уезда исповедных ведомостей нет. 
Поэтому смотрела метрические книги.

МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ НИКОЛАЕВСКОЙ НОВОСЕЛЬСКОЙ 
И ГЕОРГИЕВСКОЙ ЗАДНЕСЕЛЬСКОЙ ЦЕРКВЕЙ 

КАДНИКОВСКОГО УЕЗДА ЗА ПЕРИОД С 1827 ПО 1836 ГОДЫ.

1827 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 58) 

л.1157 НИКОЛАЕВСКАЯ НОВОСЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ

23 мая вотчины Александра Кубенского деревни ЕЛИЗАРОВА у крестьянина Максима 
НИКИТИНА от жены его Анастасии Терентьевой родился сын Николай.
Мое примечание: Максим Никитин — это старший сын Никиты Петрова (смотри 1818 
год), вероятно, он проживал отдельно от своей родни.

28 октября вотчины Александра Ивановича Кубенского деревни ЕЛОЗАРОВО у крестьянина 
НИКИТЫ ПЕТРОВА умер сын Василий, 11 лет, от неизвестной болезни.
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1830 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 64) 

л.753 НИКОЛАЕВСКАЯ НОВОСЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ

19 мая вотчины А.И.Кубенского деревни ЕЛОЗАРОВА у Андрея НИКИТИНА и Настасьи 
Артемьевой родилась дочь Александра.
Восприемницей была сестра Андрея девица Акилина.

1833 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 70, л.838)

НИКОЛАЕВСКАЯ НОВОСЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ

В мае месяце 9 числа вотчины г-на Александра Кубенского д.ЕЛИЗАРОВА у крестьянина 
Андрея НИКИТИНА родился сын Константин, который в этом же году и умер 25 июня.

28 апреля в записи о бракосочетании крестьянки из деревни Елизарово помещицы 
Александры Яковлевны Кубенской одним из поручителей записан НИКИТА ПЕТРОВ из 
деревни ЕЛИЗАРОВО.

В том же деле — л. 698 ГЕОРГИЕВСКАЯ В ЗАДНЕМ СЕЛЕ ЦЕРКОВЬ

30 января женился отчины г-жи Анны Николаевны Строевой деревни Великого Двора 
крестьянин Иосиф Васильев, холостой, Кадниковского уезда Николаевской Новосельской 
волости отчины г-на Александра Ивановича Кубенского деревни ЕЛИЗАРОВА с 
вольноотпущенной крестьянскою дочерью девицей Акилиной НИКИТИНОЙ, оба первым 
браком.
Поручителем по невесте записан отчины г-жи Екатерины Кубенской Новосельской волости 
деревни ЕЛИЗАРОВА крестьянин Андрей НИКИТИН.
Мое примечание: Кто такая Екатерина Кубенская — не знаю. Явно какая-то родственница 
Кубенских. Чем был вызван переход к ней некоторых крестьян, неизвестно. За период с 1831 
по 1833 годы нет дел Вологодской палаты гражданского суда, где отражался переход 
имений от помещика к помещику. Скорее всего, тут какая-то неточность. Но скорее всего, 
имеется в виду прежняя владелица д.Елизарово — Екатерина Алексеевна Кубенская. Акилина 
Никитина — это родная сестра Федора и Дормидонта Никитиных.

1834 год
(ГАВО, фонд 496 опись 11 дело 73) 

л.765 НИКОЛАЕВСКАЯ НОВОСЕЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ

В мае 11 числа вотчины г-на Александра Ивановича Кубенского деревни ЕЛОЗАРОВО у 
крестьянина Андрея НИКИТИНА и законной жены его Настасьи Артемьевой родился сын 
Алексей. Восприемником был отец его НИКИТА ПЕТРОВ.
Мое примечание: Никаких других записей, связанных с кем-либо из членов семьи Никиты 
Петрова, в просмотренных метрических книгах этих церквей Кадниковского уезда в 
указанный период я не обнаружила.

В результате розыскных мероприятий, изложенных в основной части моей работы 
«Шигаревские. История фамилии» было установлено, что ОДИН ИЗ СЫНОВЕЙ НИКИТЫ 
ПЕТРОВА, мой прямой предок ДОРМИДОНТ НИКИТИН несколько лет жил в городе 
ТОТЬМЕ Вологодской губернии, где служил уездным стряпчим в период с 1825 по 1836 годы 
помещик Александр Иванович Кубенский, в семье которого Дормидонт Никитин был 
дворовым человеком. В исповедных ведомостях церквей города Тотьмы за 1825 год нет
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никаких записей, где бы упоминались Александр Иванович или его жена Александра 
Яковлевна Кубенские. В метрических же книгах по городу Тотьме, которые были 
просмотрены за период с 1830 по 1833 годы, были обнаружены несколько нужных записей. 
Далее привожу данные по Тотемскому периоду жизни моего предка ДОРМИДОНТА 
НИКИТИНА ШИГАРЕВСКОГО. Кстати, в делах он чаще именуется ДОРИМЕДОНТОМ, но 
как то привычнее звучит ДОРМИДОНТ, поэтому я его так и называю.

1831 год
МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ТОТЕМСКОЙ ГРАДСКОЙ СРЕТЕНСКОЙ ЦЕРКВИ 

(ГАВО, фонд 496, опись 16 дело 60, л.57,61)

Часть вторая — о бракосочетавшихся.
В сентябре

№ 4. Осьмого на десять числа Тотемского уездного стряпчего Александра Ивановича 
Кубенского жены его Александры Яковлевны дворовой крепостной человек ДОРИМЕДОНТ 
НИКИТИН холостой венчан той же госпожи Кубенской с горнишною крепостною девицею 
КАТЕРИНОЙ ЛЕОНТЬЕВОЮ.
Поручители: по жениху — оной же церкви пономарь тысяцкой Павел Иванов Рычков; по 
невесте — той же госпожи Кубенской дворовая крепостная женщина вдова ОФИМЬЯ 
СТЕФАНОВА.
Венчал приходский Сретенский священник Григорий Димитриев Бобров, при совершении 
брака находились диакон Александр Стефанов Брагин, пономарь Павел Иванович Рычков. 
Мое примечание: Осьмого на десять числа — значит 18-го числа. Поручители — свидетели. 
Позднее я  установила, что Офимья Стефанова — это мать жены брата Доримедонта — 
Федора Никитина Шигаревского — Филицаты Петровой.

1832 год
МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ЦЕРКВИ СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ ГОРОДА ТОТЬМЫ 

(ГАВО, фонд 496 опись 16 дело 62, л. 63,64 об.,72)

Часть первая — о родившихся 
№ 4. В июне двадцать второго числа титулярной советницы Александры Яковлевой 
Кубенской у дворового ее человека ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА и законной жены его 
ЕКАТЕРИНЫ родился сын ПАВЕЛ. 23-го крещен.
Восприемник — Тотемского лесничего Николая Киртилинского дворовый человек Никита 
Иванов.

Часть третья — об умерших 
№ 5. В июне двадцать шестого числа титулярной советницы Александры Яковлевой 
Кубенской у дворового человека ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА умер сын ПАВЕЛ, 5 дней , 
от родимца.

1833 год
МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ЦЕРКВИ СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ ГОРОДА ТОТЬМЫ 

(ГАВО,фонд 496 опись 16 дело 63, л.71)

Часть первая — о родившихся 
№ 4. В июне месяце третьего числа у Тотемского уездного стряпчего у дворового человека 
ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА и законной жены его КАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВОЙ родился 
сын ПАВЕЛ. Восприемник оного же Кубенского кучер Стефан Яковлев.

Мое примечание: Восприемник — это крестный. Вполне возможно, что в метрических 
книгах за другие годы в период пребывания Кубенских в Тотьме, есть еще какие-то записи 
по Доримедонту Никитину, но просмотреть все книги не представилось возможным из-за
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очень жестких ограничений по объему выдаваемых в архиве дел. Записей, где бы упоминался 
его брат Федор Никитин, в просмотренных по Тотьме делах не встретилось, хотя в эти 
годы у  него тоже рождались дети. Если бы он жил в этот период в Тотьме, то хотя бы 
одна запись должна была попасться. У меня было намерение при возможности все-таки 
просмотреть еще ряд дел по Тотьме, чтобы отыскать какие-то записи, где бы упоминался 
Федор Никитин. Но пока я  собиралась это сделать, появились новые данные, о которых 
будет сказано в 1845 году.

* * *

Далее привожу данные из нескольких дел 1835-1837 годов, в которых отражены 
перечисления крестьян по ряду селений, в основном по сельцу Неверовскому. Некоторые из 
них непосредственно не связаны с Шигаревскими, но мне нужно было отразить это, чтобы 
для себя иметь наглядно полную картину всех этих в какой-то степени непонятных для меня 
перемещений, чтобы попытаться понять, в чем их причина.

1835 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 429, л.133 об.)
Вотчинная книга, выписка из купчей крепости

1835 года 15 июля Грязовецкие помещицы из дворян девицы Клеопатра и Марья Васильевы 
дочери ГНЕВАШЕВЫ продали из дворян девице Евпраксии Яковлевой дочери СУХАРЕВОЙ 
крепостное свое движимое и недвижимое имение..., состоящее Вологодской губернии 
Грязовецкого уезда в Комельской волости сельца НЕВЕРОВСКОГО со всею постройкой с 
пашенною и непашенной землей, сенными покосами и пр., не оставляя за собой ничего, 
равно и крестьян, мужского пола 16 душ с семействами... (далее перечисляются имена всех 
крестьян и членов их семей, среди них нет никого из семейства Шигаревских).
«К сей записи вместо из дворян девицы Евпраксии Яковлевой дочери Сухаревой по данной 
от нее доверенности, явленной 1835 года июля 2-го дня в Тотемском уездном суде 
титулярный советник Александр Иванов сын Кубинский руку приложил»

Мое примечание: В связи с одним казусом, имевшим место много позднее в деревне Саблино, 
выпишу только одну семью из числа этих крестьян сц Неверовского: Осип Федотов с 
женой Катериной Ильиной, их сыновья Василий, Иван, дочери Павла и Хиония. Семья Осипа 
Федотова числилась в 1834 году в ревизской сказке девиц Клеопатры и Марьи Васильевых 
Гневашевых.

ВОЛОГОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА 
(ГАВО, фонд 31 опись 1 дело 131, л.177)

Выписка из Указа Вологодской казенной палаты 
от 16 марта 1837 года № 2242 из дела о перечислении помещичьих имений.

«По прошению Грязовецкой помещицы девицы Евпраксии Яковлевой дочери 
Сухаревой о перечислении за нее крестьян, купленных ею у помещиц Клеопатры и Марьи 
Васильевых Гневашевых, всего 16 мужеска пола душ ... перечислить на Сухареву по сельцу 
НЕВЕРОВСКОМУ с начала 1837 года».
Мое примечание: В документе указаны имена крестьян сельца Неверовского. Это те, 
которые оказались у  Сухаревой по купчей 1835 года. Из семьи Никиты Петрова среди них 
нет никого. Евпраксия Яковлевна Сухарева — это родная сестра Александры Яковлевны 
Кубенской, урожденной Сухаревой. Я  привела эту выписку, т. к. в дальнейшем в сельце 
Неверовском жили наши предки. В сельце Неверовском кроме имения Гневашевых, было еще 
имение Волоцких, а также крестьяне удельного ведомства.
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1836 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 456, л.46 об.)
Вотчинная книга, выписка из купчей крепости

24 апреля 1836 года Грязовецкий помещик подпоручик Николай Александров сын СОКОЛОВ 
продал Кадниковской помещице из дворян титулярной советнице Александре Яковлевой 
дочери жене КУБЕНСКОЙ . крепостное свое движимое и недвижимое имение, 
доставшееся ему по наследству после покойного родителя Александра Васильевича 
Соколова, состоящее Грязовецкого уезда Комельской волости по сельцу СКРЯБИНУ .. .-­
шестую часть земли со всею господскою постройкой и пр. . и писанных по 8 ревизии за 
ним дворовых людей: Марка Васильева холостого, мать его МАРФУ, ИВАНА ВАСИЛЬЕВА, 
жену его МАТРЕНУ ЕСТЕГНЕЕВУ с сыновьями Константином и после ревизии рожденным 
Петром, и дочерьми, значущимися по ревизии МАРЬЕЙ, Настасьей и Елизаветой...

Мое примечание: Иван Васильев с женой Матреной Естегнеевой — это родители указанной 
здесь же Марьи Ивановой, которая позднее стала Шигаревской во втором браке с 
Александром Федоровичем Шигаревским. Марк Васильев — брат Ивана Васильева, Марфа
— мать Ивана Васильева и бабка Марьи Ивановой. Они являются предками по женской 
линии внуков Федора Никитина Шигаревского — детей его сына Александра Федорова 
Шигаревского.

1837 год

ВОЛОГОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА 
(ГАВО, фонд 31 опись 1 дело 131)

Дело о перечислении дворянских имений 1835-1837 годы.
Л. 203. Выписка из Указа Вологодской казенной палаты от 23 июня 1837 года.

По прошению Грязовецкой помещицы титулярной советницы Александры Яковлевой 
дочери жены КУБЕНСКОЙ о перечислении за нее купленных у подпоручика Николая 
Александровича СОКОЛОВА дворовых людей, писанных по 8 ревизии за ним 
ГРЯЗОВЕЦКОГО уезда КОМЕЛЬСКОЙ волости в сельце СКРЯБИНО ИВАНА 
ВАСИЛЬЕВА, его сына Константина и Ивана брата Марка перечислить с начала 1837 года за 
ней по сельцу Скрябино.

Мое примечание: Марья Иванова, о которой идет речь в примечании к записи 1837 года о 
перечислении крестьян от М.А.Волоцкой на А.И.Кубенского, — это дочь указанного здесь 
Ивана Васильева из сельца Скрябина.

1837 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 478)
Вотчинная книга на записку проданных вотчин и вотчинных земель 

вместе с крепостными крестьянами 1837 год, л.104 
Выписка из купчей крепости.

«Лета 1837 июня в первый день Грязовецкая помещица из дворян девица Марья Алексеева 
дочь Волоцкая продала . коллежскому ассесору Александру Иванову сыну КУБЕНСКОМУ 
... крепостных своих крестьян . ,  состоящих в Вологодской губернии ГРЯЗОВЕЦКОМ уезде 
КОМЕЛЬСКОЙ волости ... в сельцах Неверовском, Куприянове и деревне Черновой, а 
именно: сельца НЕВЕРОВСКОГО Павла Яковлева, Михайла Алексеева; деревни ЧЕРНОВО 
Ивана, ГРИГОРЬЯ СТЕПАНОВЫХ, мать их вдову СТЕПАНИДУ, Льва Филиппова с женою
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Марьей Афанасьевой, сына их Семена; Ивана, Василья, Поликарпа Григорьевых, мать их 
вдову Александру, дочь их Матрену; сельца КУПРИЯНОВА: Давыда Софонова с женой 
Еленой, сына их Василья ... и землю в означенных сельцах Неверовском, Куприянове, 
деревне Черновой и пустошах...»

Мое примечание: Нет никого из семьи Никиты Петрова. Они появляются там позднее, уже 
у  Кубенского и его жены. Я  выделила заглавными буквами имя ГРИГОРЬЯ СТЕПАНОВА, 
который позднее женился на Марье Ивановой из д. Скрябина. После его смерти Марья 
Иванова вторым браком вышла замуж за Александра Федорова ШИГАРЕВСКОГО и ее сын 
от первого брака Евгений Григорьев получил фамилию отчима, став Евгением Григорьевым 
Шигаревским. Мать Григорья Степанова — Степанида — бабка Евгения Григорьева 
Шигаревского. Хочу отметить, что в «Истории поиска» у  меня неправильно указано 
название деревни Черново как Чернава. Дело в том, что в Николаевской Комельской церкви 
была деревня Чернава и сельцо или деревня Черново. Я  тогда не обратила внимание на это, 
разобралась позднее, когда смотрела дела этой церкви повторно.

ВОЛОГОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА 
(ГАВО, фонд 31 опись 1 дело 131, л.л.208-208 об.)
Выписка из Указа Вологодской казенной палаты 

от 23 июня 1837 года № 5888

«Переводимых титулярною советницей Александрою Яковлевой дочерью женой 
КУБЕНСКОЮ, состоящих и писанных за нею по 8 ревизии крестьян КАДНИКОВСКОГО 
уезда НОВОСЕЛЬСКОЙ волости в деревне ЕЛИЗАРОВО:

НИКИТУ ПЕТРОВА 50-ти, его жену ДАРЬЮ 49, 
их же сына АНДРЕЯ 28, его жену НАСТАСЬЮ 23, 
их детей: сына Николая 7, дочь Александру 4;

НИКИТЫ сына ФЕДОРА 26, его жену ФИЛИСАТУ 22, 
их сыновей: ГРИГОРЬЯ 5, АЛЕКСАНДРА 4, ИВАНА 2;

НИКИТЫ сына ДОРИМЕДОНТА 24, его жену КАТЕРИНУ 22, их сына ПАВЛА 1 году.;

вдову ЕФИМЬЮ СТЕПАНОВУ 48, ее племянницу девку Парасковью Николаеву 26, девок же 
Авдотью 27, Александру 9 лет Титовых, итого мужеска пола 9-ть и женска пола 11 душ 
ГРЯЗОВЕЦКОГО уезда КОМЕЛЬСКОЙ волости в сельцо СКРЯБИНО за нее согласно 
прошению ее с начала сего 1837 года перечислить...»

Мое примечание: Из числа детей Никиты Петрова, указанных в исповедной ведомости 1824 
года, Андрей, Федор и Доримедонт были перечислены помещицей Кубенской А.Я. в 1837 году 
в сельцо Скрябино Грязовецкого уезда. Акилина вышла замуж в Кадниковском уезде, Василий 
умер (см.ранее). Их имен при перечислении в 1837 году не было по этим причинам. Но почему 
не было Натальи и Елены, хотя запись о смерти Елены есть в 1842 году по д.Куприянову в 
семье отца? Я  так думаю, что Наталья и Елена какое-то время были дворовыми у  сестры 
Кубенской А.Я. — Евпраксии Яковлевны Сухаревой, подозреваю, что и Федор с семьей тоже 
мог быть у  нее, потому что у  Кубенских он какое-то время не встречается. Позднее был 
полюбовный раздел между Кубенским А.И. и Сухаревой Е.Я., видимо поэтому Елена снова 
оказалась у  Кубенской. В д.Саблино позднее была Наталья Никитина — жена одного из 
крестьян — Василия Осипова. Возможно — это дочь Никиты Петрова? Вдова Ефимья 
Степанова — это мать Филисаты (Филицаты), жены Федора Никитина.
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1837 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 98, л.35 об.)

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА 
ГРЯЗОВЕЦКОГО ХРИСТОРОЖДЕСТВЕНСКОГО СОБОРА

№ 20. В ноябре венчан осьмого числа дворовый человек Г. коллежской ассесорши Кубенской 
Марко Васильев холостой с крепостною ее девицей Евлампией Тимофеевой.
Поручители: Городнического правления письмоводитель за дворового Г.Кубенской 
ДОРИМЕДОНТА ШИГАРЕВСКОГО и за себя Николай Басин и коллежский регистратор 
Флегонт Караулов.

Мое примечание: Это —- самое раннее упоминание фамилии Шигаревский. Принимая во 
внимание, что уже в 1837 году Доримедонт указан с фамилией, эта фамилия могла была 
быть и у  всего семейства Никиты Петрова,сыном которого был Доримедонт Никитин 
Шигаревский. До обнаружения этой метрической записи, первое упоминание фамилии 
Шигаревских было в 1863 году в деле, связанном с сыном Доримедонта (Дормидонта) — 
Лаврентием Дормидонтовым Шигаревским.
По Христорождественскому Собору г.Грязовца у  меня просмотрены исповедные ведомости 
1834-1838 годов. Кубенские и их дворовые в этих исповедных ведомостях не значатся. 
Просмотрены метрические книги по Собору в общих томах по уезду за 1837,1838 годы.

1838 год
(ГАВО, фонд 178 опись 3 дело 298)

Алфавитные списки лиц, зарегистрированных в Вологодской палате гражданского суда и 
протоколы по разбиравшимся делам этих лиц...

По справке казенной палаты в этом деле, в Сенатских объявлениях 1838 года ... 
числится запрещение на имение коллежской ассесорши Александры Яковлевны 
КУБЕНСКОЙ, состоящее Вологодской губернии, Грязовецкого уезда Комельской волости в 
сельце СКРЯБИНЕ дворовых 3 и крестьян 9, итого 12 мужеска пола душ....

Мое примечание: Из этой справки следует, что в сельце Скрябино за А.Я.Кубенской 
числились 15 мужского пола душ — трое дворовых — это должны быть Иван Васильев с 
сыном Константином и братом Марком, ранее числившиеся там же за  помещиком 
Соколовым, и 9 крестьян — это Никита Петров с сыновьями и внуками, перечисленные из 
д.Елизарово Кадниковского уезда. Но, как видно из указанных далее метрических записей, 
перечисление по бумагам вовсе не означало, что Никита Петров и члены его семьи и 
проживали там же. Местами их проживания оказались деревни Черново, Куприяново, 
сельцо Неверовское Грязовецкого уезда и даже, к моему удивлению, город Вологда. А кто-то 
(Федор Никитин и его семья) и вовсе неизвестно, где находился, хотя по документам все, 
вроде, были на своих местах.

1839 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 105, л.239)

Метрическая книга Николаевской церкви, что в Комельской Слободе
Грязовецкого уезда

№ 11. 27 июля умерла вотчины помещика Александра Иванова Кубенскова дер. ЧЕРНОВА 
крестьянина НИКИТЫ ПЕТРОВА жена ДАРЬЯ ИВАНОВА, 61 год, лихораткою.

Мое примечание: Это запись о смерти матери Федора и Дормидонта Шигаревских.

-  33 -



Приложение 1

1840 год т. 110.
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 107, л.1181)

Метрическая книга Николаевской в Охотничьей Слободе церкви 
(это другое название той же церкви в Комельской Слободе)

6 апреля вотчины помещика Александра Ивановича Кубенского деревни ЧЕРНОВО у Андрея 
НИКИТИНА и Настасьи Артемьевой родилась дочь Хиония.
Восприемник — помещика Связева сц Чернова девка Парасковья Егорова.
Мое примечание: Напомню, что Андрей Никитин — это брат Федора и Доримедонта 
Никитиных. Впоследствии фамилия его потомков — Шигорины.

1840 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 163, стр. 614 об.)

Метрическая книга Владимирской церкви у Пороховой башни города Вологды

9 августа родился Максим, родители — Вологодского губернского секретаря Александра 
Ивановича Кубенского дворовый человек ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН и жена его 
ЕКАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА, оба православного вероисповедания.
Восприемники: господина Золотилова дворовый человек Виктор Диев и Вологодская 
мещанская девица Марья Александрова Тихомирова.

Мое примечание: Увидела эту запись на форуме ВГД у  О.Н.Ивановой, после чего мной были 
просмотрены по Владимирской церкви города Вологды исповедные ведомости 1826-1842 и 
1842-1848 годов, Кубенский Александр Иванович и Кубенская Александра Яковлевна там не 
упоминаются, но есть их дворовые люди. В метрических книгах этой церкви за период с 
1836-1841 гг. есть несколько записей, где фигурируют их имена, а в метриках за 1842-1848 
годы таких записей нет. Кроме того, зная, что в 1845 году А.Я.Кубенская продала 
пустопорожнее место из подгоревшего дома в приходе Петропавловской церкви города 
Вологды, посмотрела метрические книги по этой церкви за 1841-1847 годы, но никаких 
записей, где бы упоминались Кубенские, там не оказалось.

1840-1841 годы

ВОЛОГОДСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА 
ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 8880 

Вологодская казенная палата 
Ревизские сказки помещиков Грязовецкого уезда

В деле имеется ревизская сказка 1834 года помещиц девиц Клеопатры и Марии Васильевых 
дочерей Гневашевых по ряду селений, в том числе по сельцу НЕВЕРОВСКОЕ. На обложке 
ревизской сказки имеются записи об Указах казенной палаты, отражающих последующий 
переход имений в этих селениях от одного помещика к другому, где фигурируют фамилии 
помещиков Кубенских и Сухаревой, в том числе следующие:

ПО УКАЗУ ПАЛАТЫ 1840 года июля 27-го за № 4739 
из сельца Неверовского 15 душ мужского пола перечислены за помещика Александра 

Кубенского (до этого были за Евпраксией Яковлевной Сухаревой).

ПО УКАЗУ ПАЛАТЫ 1841 ГОДА МАРТА 15-го ЗА № 1739 
перечислены означенные в вышеуказанном Указе 15 душ за него же, Кубенскова,

в деревню САБЛИНО.
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Мое примечание: Эти 15 душ — те крестьяне, что были перечислены за Кубенского А.И. от 
Сухаревой Е.Я. в сельце Неверовском. В 1840 году между ними был совершен полюбовный 
раздел, документов по нему я не нашла, но судя по всему, часть крестьян от Сухаревой 
перешла к Кубенскому. В крестьянской книге 1841 года (ГАВО, фонд178 опись 8 д.567, л.80) 
записана отпускная от 20 октября 1841 года , по которой А.И.Кубенский отпустил свою 
крепостную крестьянскую девку Александру Алексееву, доставшуюся ему от девицы 
Евпраксии Яковлевны Сухаревой по полюбовному акту, учиненному с ней на основании 
Мнения Государственного Совета Высочайше утвержденного 8 января 1836 года именного 
Высочайшего указа, данного Правительствующему Сенату 21 июня 1839 года и 
утвержденногому Грязовецким уездным судом 11 июля 1840 года. Вот эти-то указы я никак 
и не смогла найти. После того, как Кубенский купил у  Беклемишевой (Волоцкой) Т.Ю. 
деревню Саблино, он к уже жившим там нескольким семьям поселил туда же несколько 
семей, доставшихся ему от Сухаревой по разделу из сельца Неверовского. В ту же деревню 
Саблино он переселил и крестьян, куленных у  Волоцкой М.А. в том же сельце Неверовском и 
деревне Черново. На сельцо Неверовское я вынуждена была обратить особое внимание, 
поскольку именно там какое-то время фактически жил мой прямой предок Дормидонт 
Никитин, официально по учетам казенной палаты числясь то в сельце Скрябине, то в 
деревне Куприяново. Вызывало недоумение, почему в ревизских сказках помещиков, у  
которых Неверовское оказалось после Гневашевых и Волоцких, это сельцо не значилось как 
населенное.

1841 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 566, л.14 об.)
Вотчинная книга. Выписка из купчей крепости

«Лета 1841 генваря двадцатый день майорша Татьяна Осипова БЕКЛЕМИШЕВА 
продала...Грязовецкому помещику коллежскому ассесору Александру Иванову сыну 
КУБЕНСКОМУ . крепостное свое недвижимое и движимое имение со крестьяны, 
доставшееся мне по наследству после покойной родительницы своей титулярной советницы 
Прасковьи Ивановой ОЗЕРОВОЙ, состоящее Вологодской губернии ГРЯЗОВЕЦКОГО уезда 
КОМЕЛЬСКОЙ волости при речьке Лихтошь деревню САБЛИНО ... и крестьян мужеска и 
женска пола, жительствующих в оной и писанных по 8-й ревизии по той деревне за мною 
Беклемишевой, по первому мужу Волоцкой...»

Мое примечание: В купчей перечисляются имена крестьян, которые жили на тот момент в 
деревне Саблино. Из семьи Никиты Петрова никого нет.

1842 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 586, л. 72 об.)
Вотчинная книга. Выписка из купчей крепости

11 марта 1842 года Грязовецкий помещик Александр Иванович КУБЕНСКИЙ продал 
своей жене Александре Яковлевне КУБЕНСКОЙ недвижимое имение, доставшееся ему от 
Марьи Алексеевны Волоцкой по купчей крепости от 1 июня 1837 года, состоящее 
Вологодской губернии ГРЯЗОВЕЦКОГО уезда КОМЕЛЬСКОЙ волости в сельце, а по плану 
деревне, КУПРИЯНОВО шестую часть пашенной, сенокосной и лесопорослью земли, всего
20 десятин, с хлебом, в землю посеянным, с двумя крестьянскими домами, гуменниками, 
коноплянниками и со всеми угодьями...

Мое примечание: О крестьянах в этой купчей речи не идет, только о земле и пр.
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1842 год
ВОЛОГОДСКАЯ ДУХОВНАЯ КОНСИСТОРИЯ 

(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 10679)
«По прошению Грязовецкого помещика Кубинского о переводе купленных им крестьян из

одного прихода в другой».

Первоначальное название дела:«По прошению Грязовецкого помещика коллежского ассесора 
Александра Иванова Кубенского о перемещении крестьян, купленных в разных деревнях, 
переведенных в одну, — к Предтеченской Косяковской церкви.» 14-16 марта 1842 года.

«Его Преосвященству Господину Епископу Вологодскому и Великоустюгскому Грязовецкого 
помещика коллежского ассесора Александра Иванова Кубенского Прошение

Купил я у майорши Беклемишевой Грязовецкого уезда, Комельской волости деревню 
САБЛИНО, с тремя семействами крестьян, жители оной находились и находятся в приходе 
Архангельской Лихтошской церкви, в шести верст, а как я в оную деревню перевез того уезда 
из сельца моего НЕВЕРОВСКОГО состоящего в приходе Предтеченской Косяковской церкви 
крестьян четыре семейства, да из прочих деревень верст из десяти три семейства, то просил 
священника нашего прихода Предтеченской церкви, чтобы он причислил всех жителей той 
деревни Саблино к своей церкви исполнять требы, потому как его же перевезены из сельца 
Неверовского вышеупомянутые четыре семейства, но он известил меня, написав, что принять 
эту деревню к себе в приход, даже Архангельский священник уступит, без разрешения 
начальства не могут, почему приняв у него подлиной отзыв священника Предтеченской 
церкви к сему, Вашего Преосвященства Всепокорнейше прошу деревню мою САБЛИНО, 
населенную мной из разных мест, приказать перевести в один с сельцом моим 
НЕВЕРОВСКИМ приход к Предтеченской Косяковской церкви, состоящей от оной деревни в 
трех верстах, по каковой причине крестьянам моим, да и священнику с требами к ним, 
ходить ближе и удобнее, чем изволите оказать милостивое Ваше покровительство. марта 
1842 года. Прошению Грязовецкий помещик Коллежский ассесор Александр Иванов сын 
Кубенский руку приложил». К прошению приложен отзыв священника Предтеченской 
Косяковской церкви от января 1842 года, из которого усматривается, что без разрешения 
начальства не может быть перевода крестьян из прихода в приход.

В этом же деле есть ещё один документ следующего содержания: «1842 года марта 26 дня в 
Журнале Вологодской Духовной Консистории определено: Согласно резолюции Его 
Преосвященства означенные в прошении семейства из прихода Архангельского на Лихтоше 
перевести в Иоанно-Предтеченский Косяковский приход, о чем для объявления им, местному 
Благочинному послать Указ...». Внизу пометка «Указ писан от 14 апреля за №....».

ИЗ МАТЕРИАЛОВ УКАЗАННОГО РАНЕЕ ДЕЛА № 8880 С РЕВИЗСКИМИ СКАЗКАМИ 
ГНЕВАШЕВЫХ ПО СЕЛЬЦУ НЕВЕРОВСКОМУ

ПО УКАЗУ ПАЛАТЫ 1842 года от 30 марта за № 2070 
Из числа 15 мужеска пола душ из-за Г. Александра Кубенскова по сельцу НЕВЕРОВСКОМУ 

13 душ перечислить за жену его Александру Кубенскую.

1842 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 122 л.240)

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ЦЕРКВИ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА,
ЧТО В КОМЕЛЬСКОЙ СЛОБОДЕ

6 декабря в записи о рождении и крещении дочери Анны у крестьянина вотчины Александра 
Ивановича Кубенского деревни Куприяново Андрея НИКИТИНА и Настасьи Артемьевой
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восприемницей записана того же Кубенского сельца НЕВЕРОВСКОГО дворового человека 
ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА жена КАТЕРИНА.

18 февраля умерла вотчины помещицы А.Я.Кубенской деревни Куприянова крестьянина 
НИКИТЫ ПЕТРОВА дочь девица Елена, 19 лет, от лихоратки.

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ НИКОЛАЕВСКОЙ СЛОБОДСКОЙ ЦЕРКВИ
ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА 

за 1842-1849 годы 
(ГАВО, фонд 1063, опись 86 дело 12)

1842 год
Помещика Александра Ивановича Кубенского деревни КУПРИЯНОВА крестьяне:

Двор 169. НИКИТА ПЕТРОВ вдов 65
Андрей НИКИТИН 37, жена его Настасья Артемьева 36
дети их: Николай 15, Александра 12, Марья 5, Хиония 2, Анисья 4 мес.

1843 год
ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 178 л.549 об.-550 

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА КИРИЛЛОВСКОЙ В РОЩЕНЬЕ ЦЕРКВИ
ГОРОДА ВОЛОГДЫ

№ 13. 25 декабря родилась АПОЛЛИНАРИЯ, родители — Вологодского губернского 
стряпчего надворного советника Александра Ивановича Кубенского дворовой человек 
ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН и законная жена КАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА, оба православного 
исповеданияю
Восприемницей была того же г-на Кубенского дворовая девица Хиония Осипова.

Мое примечание: Еще в этом же году у  самих Кубенских родилась дочь. Первая запись по 
Вологде в 1840 году была в другой церкви — во Владимирской. Где жили Кубенские в 
Вологде, в приходе какой церкви — трудно сказать. Нужно посмотреть по описям, что 
есть по Кирилловской Рощенской церкви и смотреть, если что будет подходящее к этому 
периоду. Я  смотрела метрические книги по городу Вологде за 1844 год, там вообще 
Кубенские не упоминаются. Больше по Вологде искать не буду.

1844 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 134, л.940)

МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ИОАННО-ПРЕДТЕЧЕНСКОЙ КОСЯКОВСКОЙ ЦЕРКВИ
ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА

В этом году сочетались браком Александра Кубенского сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовой 
человек ГРИГОРИЙ СТЕФАНОВ 23 года , и деревни Скрябина крестьянина ИВАНА 
ВАСИЛЬЕВА дочь МАРИЯ ИВАНОВА.
Один из поручителей помещика Александра Кубенского сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовой 
человек ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН.

Мое примечание: Дата у  меня не выписана. Это одна из записей на первоначальном этапе 
поиска, когда я иногда просто фиксировала имена крестьян из деревень, принадлежавших 
Кубенским. Это запись о браке Марии Ивановой, которая позднее, после смерти Григория 
Степанова, снова вышла замуж за Александра Федорова Шигаревского. Григорий Стефанов 
— родной отец пасынка А. Ф.Шигаревского — Евгения Григорьевича Шигаревского.
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ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 
(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 629, №55.)

Вотчинная книга 1844 год

5 июня 1844 года надворная советница Александра Яковлевна Кубенская продала статскому 
советнику Алексею Тихоновичу Ярославову деревню СКРЯБИНО Комельской волости 
Грязовецкого уезда с крестьянами: ИВАНА ВАСИЛЬЕВА с женой МАТРЕНОЙ 
ЕВСТЕГНЕЕВОЙ, сыновьями Константином, рожденным после ревизии Петром, Дмитрием, 
дочерьми Натальей и Елизаветой.

Мое примечание: Марьи Ивановой нет, т. к. она вышла замуж в сельцо Неверовское. Брата 
Ивана Васильева — Марка Васильева здесь нет, он остался за Кубенской. По ревизской 
сказке Ярославова Алексея Тихоновича 1850 года, состав этой семьи 6 из д.Скрябино такой: 
ИВАН ВАСИЛЬЕВ 55, Ивана Васильева сын Константин 23 — Стоит отметка : Куплены в
1844 году от помещицы Александры Яковлевой Кубенской с семейством. Ивана второй сын 
Петр новорожденный — 15, его же третий сын Дмитрей новорожденный — 9. Ивана 
Васильева жена МАТРЕНА ЕВСТИГНЕЕВА 55, Константина Иванова жена Прасковья 
Петрова 23, его дочь Аграфена 3. Привожу данные по этой семье, т. к. по женской линии — 
ИВАН ВАСИЛЬЕВ И  МАТРЕНА ЕВСТИГНЕЕВА — это предки сыновей и внуков Александра 
Федоровича Шигаревского, а также и его пасынка Евгения Григорьевича Шигаревского.

1845 год т.44 
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 141) 

л.445 Метрическая книга Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви

5 сентября при крещении сына у крестьянина деревни Ивановского восприемником записан 
помещика А.И. Кубенского сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовой человек ДОРИМЕДОНТ 
НИКИТИН.

л.638 Метрическая книга Николаевской Комельской церкви

7 июня родилась Феодора, вотчины помещика А.И.Кубенского деревни КУПРИЯНОВА кр. 
Андрей НИКИТИН и жена его Настасья Артемьева.
Феодора умерла в возрасте 2 месяцев от родимца.

Мое примечание: После исповедной ведомости 1824 года по д.Елизарово, как вы могли 
убедиться, до 1845 года имеется достаточно большое число записей в разных метрических 
книгах Кадниковского, Тотемского, Грязовецкого уездов, городов Грязовца и Вологды, где 
фигурируют имена Никиты Петрова и двух его сыновей — Андрея и Доримедонта 
Никитиных. Уже стала известна фамилия Доримедонта — ШИГАРЕВСКИЙ. А вот имени 
их брата Федора Никитина как не было нигде, так и нет. А у  него к 1850 году, как вы 
увидите, было десять детей! Ни записи о его браке с Филицатой, ни одной записи о 
рождении его сыновей и дочерей! Из Указа о перечислении семьи Никиты Петрова в сельцо 
Скрябино ясно, что числился-то Федор Никитин со своей семьей вместе со всеми, а где 
фактически он находился со своим многочисленным семейством — вот это вопрос. Я  уже 
особо и не надеялась найти его, как неожиданно получила некоторые сведения, которые без 
всяких сомнений отнесла именно к ФЕДОРУ НИКИТИНУ, как оказалось ШАГАРЕВСКОМУ, 
а не ШИГАРЕВСКОМУ. Это очень часто встречающееся разночтение в написании нашей 
фамилии. Привожу ниже выписки из сведений, предоставленных мне Д.А.Пшеницыным.
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ВОЛОГОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ДИРЕКТОР НАРОДНЫХ УЧИЛИЩ 
(ГАВО, фонд 438 опись 3 дело 1504)

Отчеты о состоянии уездных и приходских училищ Вологодской губернии за 1844/1845 
учебный год. Экзаменационные ведомости учащихся уездных и приходских училищ

за 1845 г.

л.23 об.-24 ТАБЛИЦА 
окончательного вывода для перевода и выпуска учеников Устьсысольского 

уездного училища, экзаменованных с 17го по 25е июня 1845 г.

№ Имена и прозвания учеников
I-й класс....
II-й класс

2. ИВАН ШАГАРЕВСКИЙ — Закон божий 5
Грамматика 5 Арифметика 5 Геометрия - 
Хронология 4 История 4 География 4 
Чистописание и рисование 4 
Среднее число 5 Поведение 5

л.26 об.-27 ТАБЛИЦА 
окончательного вывода для перевода учеников Устьсысольского приходского училища в 

уездное, экзаменованных с 25 по 29 июня 1845 г.

1. ВАСИЛИЙ ШАГАРЕВСКИЙ — Закон божий 5
Чтение церковной печати 4 
Чтение гражданской печати 5 
Чтение рукописей 4 
Чистописание 3 Арифметика 5 
Среднее число 5 Поведение 5

В обеих таблицах среди прочих стоит подпись — Штатный смотритель Александр Попов

В этом же деле (л.20) есть такие данные по Устьсысольскому уездному училищу за 
1844/45 учебный год: «... ученики 1-го класса Эраст Тимофеев, Антон Надев и Петр 
Старцов; 2-го класса ИВАН ШАГАРЕВСКИЙ, Павел Сколепов, 3-го класса Николай 
Кайдалов НАГРАЖДЕНЫ КНИГАМИ, ученики: 2 класса Иван Попов и 3-го Федор 
Серебреников и Александр Никулин награждены похвальными листами.».

Мое примечание: Если судить по возможному возрасту учеников ШАГАРЕВСКИХ — это 
двое из сыновей ФЕДОРА НИКИТИНА ШИГАРЕВСКОГО (ШАГАРЕВСКОГО). А Иван — 
это тот самый Иван Федоров ШИГАРЕВСКИЙ (ШАГАРЕВСКИЙ), подписи которого я 
видела в обеих этих формах написания в некоторых делах нашего архива лет через 
тридцать после сдачи этих экзаменов. Учеба для него не прошла без следа, несомненно, что 
именно благодаря ей мальчик из семьи крепостных крестьян стал достаточно видной 
фигурой в общественной и церковной жизни Грязовецкого уезда. О его должностях я  
приведу сведения позднее.
Ответ на вопрос, каким образом Федор Никитин с семьей мог оказаться в Устьсысольске, 
для меня ясен — его увез кто-то из уехавших туда служить родственников Кубенских, но 
кто именно это был — этого я пока не знаю. Устьсысольск — это ныне город Сыктывкар.
А теперь вновь возвращаюсь в Грязовецкий уезд.
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1846 год
МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА 

(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 148 
л. 645 об. Церковь Николая Чудотворца, что в Комельской Слободе

16 августа родился Петр, родители — вотчины Александра Ивановича Кубенского деревни 
КУПРИЯНОВА крестьянин Андрей НИКИТИН и жена его Настасья Артемьева.

л. 401 об. ЦЕРКОВЬ ИОАННА ПРЕДТЕЧИ, ЧТО НА КОСЯКАХ

24 июля родился ЕВГЕНИЙ, родители — помещика Александра Ивановича Кубенского 
сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовый человек ГРИГОРИЙ СТЕФАНОВ и законная жена его 
МАРИЯ ИВАНОВА.
Восприемник — того же помещика и сельца дворовый человек Марк Васильев.
Мое примечание: это запись о рождении Евгения Григорьева, который впоследствие 
получил фамилию ШИГАРЕВСКИЙ по отчиму Александру Федоровичу Шигаревскому, за 
которого после смерти Григория Стефанова вышла замуж Мария Иванова.

1 ноября родился АЛЕКСЕЙ, родители — сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовый человек 
ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН и законная жена его ЕКАТЕРИНА ИЛЬИНА (так в книге), оба 
православного вероисповедания.
Мое примечание: Екатериной Ильиной была жена Осипа Федотова, с потомками которого 
я связываю имевшийся позднее в д.Саблино казус с фамилией Шигаревских. Я  предполагаю, 
что женой его сына Василия была сестра Доримедонта Наталья Никитина. Может быть, 
вот эта ошибка в отчестве жены Дормидонта вызвана этим предполагаемым родством.

Продолжение исповедных ведомостей Николаевской Слободской церкви
1848 год

Помещицы Александры Яковлевны Кубенской деревни КУПРИЯНОВО крестьяне:

Двор 183. НИКИТА ПЕТРОВ вдов 71
Андрей НИКИТИН 43, жена Настасья Артемьева 42
дети их: Николай 21, Александра 18, Марья 11, Хиония 8, Петр 2
Внук ФЕДОР ДОРМИДОНТОВ 11

Мое примечание: Внук Никиты Петрова Федор Дормидонтов — это сын Дормидонта 
(Доримедонта) Никитина Шигаревского. Больше никого из семейства Никиты Петрова в 
этой ведомости нет.

1848 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 163) 

л.467 Метрическая книга Иоанно-Предтеченской церкви на Косяках

В этом году умер помещицы А.Я.Кубенской сельца НЕВЕРОВСКОГО дворовый человек 
ГРИГОРИЙ СТЕФАНОВ.
Мое примечание: Это — первый муж Марии Ивановой, вышедшей вторым браком за 
Александра Федорова Шигаревского, отец его пасынка Евгения Григорьевича Шигаревского.

17 июля в записи о рождении сына у Филиппа Андреева из деревни Саблино помещицы 
Кубенской восприемником записан дворовой человек той же Кубенской с.НЕВЕРОВСКОГО 
ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВ.
Мое примечание: Это первая метрическая запись, в которой фигурирует имя одного из 
сыновей Федора Никитина — Григория Федорова.
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Продолжение исповедных ведомостей Николаевской Слободской церкви
1849 год

Деревни КУПРИЯНОВА помещицы Александры Яковлевой Кубенской :

НИКИТА ПЕТРОВ вдов 72
Андрей НИКИТИН 44, жена Настасья Артемьева
дети Николай 22, Александра 19, Марья 12, Хиония 9, Петр 3

То же дело. л.л. 178-178 об.,181- 181 об.
В деле с исповедными ведомостями, там где произведены записи за 1849 год, вшит 
маленький листочек бумаги, на который я обратила внимание при повторном просмотре 
дела. Он имеет самое непосредственное отношение к семье Никиты Петрова. Вот его 
содержание:

«Грязовецкого уезда Николаевской Слободской церкви священнику Алексею... 
Кадниковского уезда Георгиевской Задносельской церкви священника Аркадия Златницкого

СВЕДЕНИЕ
(далее одна строчка не читается, т. к. в этом место листок вшит в дело)

...чины (видимо, здесь слово — вотчины) г-на Кубенскаго Александра Ивановича деревни 
КУПРИЯНОВА крестьянин НИКИТА ПЕТРОВ, гостивший у своего зятя нашего прихода 
деревни Великого Двора Осипа Васильева, сделался нездоров, почему мною и был исповедан 
и приобщен сего месяца марта 8-го числа 1850 года, о чем извещаю вас, с приложением 
нашей церковной печати. Подписует священник Аркадий Златницкий» . Возле подписи 
поставлена печать с изображением церкви и надписью «Ц.Заднос.Кадник.уезда»

1850 год
ВОЛОГОДСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА 

(ГАВО, фонд 388 опись 10 дело 171 л.112-118)

РЕВИЗСКАЯ СКАЗКА 
тысяча восемьсот пятидесятого года октября пятого дня Вологодской губернии Грязовецкого 

уезда Комельской волости деревень Саблина и Куприянова 
надворной советницы Александры Яковлевны КУБЕНСКОЙ 

о состоящих мужеского и женского пола крестьянах.

л.117 об.-118 Деревня КУПРИЯНОВО:

1. (Это-номер семьи по ревизской сказке). После имени -  отчество и возраст: первый- по 
предыдущей ревизии 1834 года, второй -  по ревизии 1850 года ( для мужчин, а у  женщин -  
только по ревизии 1850 года). Слово “новорожденный ” обозначает, что родился после 
предыдущей ревизии.

Мужеский пол крестьяне :

Семья 1. НИКИТА ПЕТРОВ 50 -  66 лет 
НИКИТИН сын Андрей 28 -  44 
Андреевы сыновья: Николай 7 — 23

Петр новорожденный — 4

НИКИТЫ ПЕТРОВА сын ФЕДОР 26 — умер в 1846 году 
ФЕДОРОВЫ сыновья: ГРИГОРИЙ 5 — 21

АЛЕКСАНДР 4 — 20 
ИВАН 2 — 18
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ВАСИЛЕЙ новорожденнный — 16 
АНФИНОГЕН новорожденный — 6 
АЛЕКСЕЙ новорожденный — 5

НИКИТЫ ПЕТРОВА СЫН ДОРМИДОНТ 24 -  40 
ДОРМИДОНТОВЫ сыновья: ПАВЕЛ 1 -  17

ФЕДОР новорожденный -  13 
ЛАВРЕНТИЙ новорожденный -  11 
АЛЕКСЕЙ новорожденный -  4

Женский пол, крестьянки:

Семья 1. Андрея НИКИТИНА жена Настасья Артемьева 39 
его дочери: Александра 20

Марья, Хиония — отпущены на волю 1859 года января 19 
Анисья 6

ФЕДОРА НИКИТИНА жена ФИЛИСАТА ПЕТРОВА 38 
его дочери: Анисья 15 

Филисата 13 
Александра 10 
Елизавета 3

ДОРМИДОНТА НИКИТИНА жена КАТЕРИНА ЛЬВОВА 38 
его дочь Аполинария 6

Семья 4. Марко Васильев — достался по купчей крепости в 1837 г. от г. Соколова — 49 
Марка Васильева жена Евлампия Тимофеева 28 
его дочь Варвара 12

Семья 5. Степан Яковлев 24 — продан в 1835 г. г. Золотилову 
Степана Яковлева тетка АФИМЬЯ СТЕПАНОВА 64 
Афимьи Степановой племянница Парасковья Николаева 52

Всего в деревне Куприяново у Кубенской значатся 6 семей; налицо мужеского пола 21, 
женского пола 18 душ.
Мое примечание: Афимья Степанова — мать жены Федора Никитина — Филисаты 
(Филицаты) Петровой.

Л.112-117 Деревня САБЛИНО

Семья 2. Осип Федотов 61
Осипа Федотова сыновья: Василий 35 , Иван — умер в 1840 г.
Осипа Федотова жена Катерина Ильина 56,
его дочь Хиония отпущена на вол. 7 мая 1851 г. 24 .
Василья Осипова жена НАТАЛЬЯ НИКИТИНА 30, 
его дочери Елизавета, 3, Афанасия 1

Семья 10. ГРИГОРИЙ СТЕПАНОВ — умер в 1847 г.
Григорьев сын ЕВГЕНИЙ новорожденный — 4 
Григория Степанова жена МАРЬЯ ИВАНОВА 28
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Всего в деревне Саблино у Кубенской значится 22 семьи; налицо показано мужеского пола 
25, женского пола 28 душ.

Мое примечание: В нескольких семьях в д.Саблино показано по одному человеку, которые в 
период после предыдущей ревизии умерли, кто-то продан, кто-то в бегах, поэтому на 22 
семьи так мало людей. В д.Саблино — 22 семьи, а сельца Неверовского вообще в ревизской 
сказке Кубенской нет. Те, кто у  нее там жил, записаны в ревизской сказке по деревне 
Саблино, поэтому там так много семей. Из приведенной выписки из ревизской сказки 1850 
года видно, что все семейство НИКИТЫ ПЕТРОВА в числе 28 человек записано по одной 
деревне — деревне Куприяново Грязовецкого уезда, хотя из исповедных ведомостей ясно, 
что Никита Петров проживал в этой деревне только с семьей своего сына Андрея 
Никитина. Семьи двух других его сыновей — Дормидонта и Федора Никитиных, исходя из 
имеющихся сведений, фактически проживали, видимо в этот период в сельце Неверовском, 
как дворовые люди помещиков Кубенских. Исповедных ведомостей по нему нет. Вместе с 
семейством Никиты Петрова и другими в д.Куприяново записана семья 4 Марка Васильева, 
а он ведь тоже жил фактически в Неверовском. В ревизских сказках Кубенской А.Я., а 
позднее и Порошиной В.И., сельца Неверовского вообще нет. Все те, кто у  них проживал в 
Неверовском, по учетам значились по другим деревням. В чем причина — непонятно. По 
д.Саблино выписала семью 2 Осипа Федотова. Выписала эту семью в связи с казусом, 
имевшим место в д.Саблино. Об этом — позднее. Наталья Никитина из этой семьи — это, 
возможно, дочь Никиты Петрова, сестра Шигаревских. В семье 10 умершего Степана 
Григорьева Марья Иванова — будущая жена Александра Федорова Шигаревского, Евгений — 
его пасынок.

1851 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 1403)
О СОСТАВЛЕНИИ КУПЧЕЙ ЖЕНОЙ НАДВОРНОГО СОВЕТНИКА АЛЕКСАНДРОЙ 

ЯКОВЛЕВОЙ КУБЕНСКОЙ НА ПРОДАННОЕ ИМЕНИЕ С ЗЕМЛЕЙ 
ЕКАТЕРИНЕ ПЛАТОНОВОЙ ПОПОВОЙ 

Выписка из купчей крепости

«21 февраля 1851 года вдова надворного советника Александра Яковлева 
КУБЕНСКАЯ продала я с разрешения Приказа общественного призрения Катерине 
Платоновой ПОПОВОЙ — жене потомственного дворянина Губернского секретаря, 
состоящего на службе в Вологодском уездном суде судьею, с переводом на нее долга Приказу 
общественного призрения по двум займам 14 мая 1841 г. и 18 мая 1842 г., доставшееся от 
мужа надворного советника Александра Иванова Кубенского по духовному завещанию, 
утвержденному в Вологодской гражданской палате 27 апреля 1848 года, состоящее 
Вологодской губернии Грязовецкого уезда Комельской волости в деревнях САБЛИНО и 
КУПРИЯНОВО, и писанных в оных за мною по 8-й ревизии в деревне САБЛИНО, за 
исключением крестьян Василия Степанова с женою его Устиньей Семеновой, ГРИГОРИЯ 
СТЕПАНОВА, умершего, жены его МАРЬИ ИВАНОВОЙ, Дмитрея Трефилова умершего, 
дочери его Пелагеи Дмитриевой с незаконнорожденною дочерью ее Мариной, 30 душ, и в 
деревне КУПРИЯНОВО за исключением крестьянина Марка Васильева с женою его 
Евлампией Тимофеевой и дочерью Варварою 12, а всего сорок две мужеска пола души, а по 
данной в нынешнюю 9 ревизию сказке в деревне САБЛИНО, за исключением Василия 
Степанова с женой Устиньей Семеновой, жены ГРИГОРИЯ СТЕПАНОВА МАРЬИ 
ИВАНОВОЙ с сыном ея ЕВГЕНИЕМ и дочери Дмитрия Трефилова Пелагеи Дмитриевой с 
незаконнорожденной ея дочерью Мариной, 25 душ, и в деревне КУПРИЯНОВО за 
исключением Марка Васильева с женою Евлампией Тимофеевой и дочерью Варварою,
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крестьянской вдовы АФИМЬИ СТЕПАНОВОЙ и девки Прасковьи Николаевой, 20, а всего 
сорок пять мужеска пола душ крестьян с их женами, вдовами, девками, рожденными от них 
после подачи ревизской сказки обоего пола детьми, пасынками...со всеми их 
семействами, не раздробляя оных, с их крестьянскою всякого рода постройкою, имуществом, 
со скотом, птицами, скотским кормом, хлебом наличным и в землю посеянном, с владеемою 
ими пашеною и непашеною, с покосом, лесопорослью и всякого качества землею, коей в 
сельце НЕВЕРОВСКОМ единственного владении 162 десятин 2010 сажень, в деревнях 
САБЛИНО единственного владения 71 десятин 165 сажень, и КУПРИЯНОВЕ из общего 
владения 20 десятин и в пустошах из общего владения... Словом, продала я кроме 
выговоренных крестьян, все, что по Грязовецкому уезду мне принадлежит, не оставляя за 
собой из крестьян и дворовых людей ни одной души и земли ни одной сажени... Для 
приписки выговоренных мной из продажи людей я, продавица, недвижимого населенного 
имения не имею...»

После купчей крепости имеется отношение Вологодской казенной палаты от 26 
апреля 1851 года, адресовано в Вологодскую палату гражданского суда: «Казенная палата 
определила: доставшихся Поповой К.П. от Кубенской А.Я. крестьян, написанных по новой 9 
ревизии за продавицею Грязовецкого уезда в дд.Саблино ...и д.Куприяново... перечислить 
платежем податей со 2-й половины сего 1851 года за покупщицу Г.Попову по тем же 
селениям; выговоренных же из сей продажи Г.Кубенскою крестьян из деревни Саблино... за 
неимением за ней недвижимого населенного имения...считать за ней по г.Грязовцу в числе 
дворовых людей...»

Мое примечание: По именам здесь названы только те, кого Кубенская Поповой не продала. 
Вдова умершего Григория Степанова Мария Иванова с сыном Евгением — это в будущем 
жена и пасынок сына Федора Никитина — Александра Федорова (см. далее ревизскую 
сказку Кубенской по д. Куприяново за 1858 год). Крестьянская вдова Афимья Степанова — 
это мать жены Федора Никитина — Филицаты Петровой.

1851 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 2 дело 23)
О СОВЕРШЕНИИ КУПЧЕЙ НА ПРОДАННОЕ ГУБЕРНСКОЙ СЕКРЕТАРШЕЙ 

ЕКАТЕРИНОЙ ПЛАТОНОВОЙ ПОПОВОЙ ГКУБЕНСКОЙ НЕДВИЖИМОЕ ИМЕНИЕ
Выписка из купчей крепости

«Лета тысяча восемьсот пятьдесят первого мая в десятый день губернская секретарша 
Екатерина Платонова ПОПОВА, 18 лет от роду, продала я с согласия попечителя мужа моего 
Алексея Андрееича Попова Александре Яковлевой КУБЕНСКОЙ крепостное свое, 
доставшееся от помянутой г. Кубенской по купчей крепости от 21 февраля 1851 года, 
недвижимое имение, состоящее Вологодской губернии Грязовецкого уезда Комельской 
волости в деревне КУПРИЯНОВО и писанных в оной за мною по нынешней девятой ревизии 
крестьян без раздробления их семейств, а именно: НИКИТУ ПЕТРОВА с сыном АНДРЕЕМ 
с его женой НАСТАСЬЕЙ АРТЕМЬЕВОЙ и детьми их: сыном Николаем, его женой 
Матреной Дмитриевой и Петром; дочерьми Александрой, Хионой и Анисьей; АЛЕКСАНДРА 
ФЕДОРОВА с женой МАРЬЕЙ ИВАНОВОЙ; Ивана Прокопьева с первым сыном 
Александром, его женой Еленой Филатьевой, и их сыном Евгением; со вторым сыном 
Леонтьем, его женой Федорой Григорьевой и их сыном Лаврентьем, а всего десять мужеска 
пола душ с их крестьянскими, дворовыми строениями ... земля в д.Куприяново 20 десятин в 
общем владении с г.г.Кологривовым и Брянчаниновым.
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Оставляемых же за собой в означенной деревне КУПРИЯНОВО крестьян: а именно: 
вдову ФИЛИЦАТУ ПЕТРОВУ с детьми: сыновьями ГРИГОРЬЕМ, ИВАНОМ, ВАСИЛИЕМ. 
АФИНОГЕНОМ И АЛЕКСЕЕМ, дочерьми: Анисьей, Филисатой, Александрой и Елизаветой; 
ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА с женой КАТЕРИНОЙ ЛЕОНТЬЕВОЙ и детьми: сыновьями 
ПАВЛОМ, ФЕДОРОМ, ЛАВРЕНТИЕМ И АЛЕКСЕЕМ и дочерью Апполинарией, обязуюсь 
нынче же переселить и причислить к собственному своему населенному недвижимому 
имению Грязовецкого же уезда Комельской волости деревню САБЛИНО....

О неутайках договорной цены... продавцу и покупщику и о воспрещении лицам, 
произошедшим из крепостного состояния и возведенным в дворянское достоинство владеть 
такими населенными имениями, в коих они или отцы и деды их были писаны по ревизиям 
625 ст. т. X Зак. Гражд. изд.1849 года покупщику объявлено....»

Мое примечание: Как видно из ранее приводившихся выписок из метрических книг и 
исповедных ведомостей по д.Куприяново, семья Филицаты Петровой и Доримедонта 
Никитина там не жила, а жили они в сельце Неверовском. Таким образом получается, что 
на самом деле в деревню Саблино они были перевены не из Куприянова, а из Неверовского.

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ НИКОЛАЕВСКОЙ СЛОБОДСКОЙ ЦЕРКВИ 
ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА за 1851-1866 годы 

(ГАВО, фонд 1063 опись 86 дело 16)

1851 год
Помещицы Александры Яковлевны Кубенской деревни Куприянова крестьяне:

Двор 195. НИКИТА ПЕТРОВ вдов 73
Андрей НИКИТИН 45, жена его Настасья Артемьева 42 
дети их: Николай 23, жена Матрона 20

Александра 20, Марья 14, Хиония 10,Петр 4, Иринарх 1 
Мое примечание: Больше никто из членов семьи Никиты Петрова по деревне Куприяново в 
этой исповедной ведомости не записан.

1852 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 1869)
О ЗАСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИИ ОТПУСКНОЙ, ДАННОЙ НАДВОРНОЙ СОВЕТНИЦЕЙ 

АЛЕКСАНДРОЮ КУБЕНСКОЙ ДВОРОВОЙ ЖЕНКИ ЕКАТЕРИНЫ ЛЬВОВОЙ 
ДОЧЕРИ АПОЛИНАРИИ ДОРМИДОНТОВОЙ

л.1-1об.Прошение на бумаге с гербовой маркой ценой 60 копеек серебром. 5 сентября
1852 года на такое имя: «ВСЕПРЕСВЕТЛЕЙШИЙ, ДЕРЖАВНЕЙШИЙ ВЕЛИКИЙ 
ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОР НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ, САМОДЕРЖЕЦ ВСЕРОССИЙСКИЙ, 
ГОСУДАРЬ ВСЕМИЛОСТИВЕЙШИЙ»

«Просит дворовая женщина Вологодской губернии Грязовецкого уезда деревни 
КУПРИЯНОВОЙ ЕКАТЕРИНА ЛЬВОВА, а в чем мое прошение тому следуют пункты.

1. Помещица надворная советница Александра Яковлева КУБЕНСКАЯ отпустила 
дочь мою АПОЛИНАРИЮ вечно на волю, в чем и выдала ей отпускную; но как означенная 
отпускная нигде еще не засвидетельствована, а потому представляя при сем отпускную и 
копию с оной, всеподданейшще прошу, дабы повелено было представленную мной
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отпускную на законнном основании засвидетельствовать и выдать мне обратно.
1852 года сентября 5 дня к поданию надлежит в Вологодскую палату гражданского суда. 
Прошение сие сочинял и переписывал коллежский регистратор Кирилл Александрович 
Кубенский. Прошение вместо дворовой женщины Екатерины Львовой, за неумением ее 
грамоте и писать по личной просьбе канцелярский служитель Петр Васильев Беляев руку 
приложил. Прошение сие вернуть ...коллежскому регистратору Кириллу Александровичу 
Кубенскому. Просительница жительство имеет в д.КУПРИЯНОВОЙ».

Л.2-2 об. На листе гербовой бумаги с маркой ценой 30 копеек серебром. Копия.
«Лета тысяча восемьсот пятьдесят первого февраля в двадцатый день вдова надворная 
советница Александра Яковлева Кубенская отпустила я крепостную свою дворовую девку, 
писанную за мной по последней 9 ревизии Вологодской губернии Грязовецкого уезда по 
деревне КУПРИЯНОВОЙ АПОЛИНАРЬЮ ДОРМИДОНТОВУ вечно на волю, с тем, что где 
она жить или по пришествиии в совершеннолетие в замужество выдти пожелает, то ей 
вольно, до которой на будущее время ни мне, ни наследникам моим дела нет и нипочему не 
вступаться.

А приметами она ДОРМИДОНТОВА от роду 6 лет, волоса светлорусые, глаза серые, 
нос маленький, лицо чистое, особых примет не имеет, в чем ей ДОРМИДОНТОВОЙ и дана 
от меня сия домовая отпускная. К сей домовой отпускной надворная советница Александра 
Яковлева Кубенская руку приложила. У сей отпускной титулярный советник Евгений 
Александров сын Петров свидетелем был и руку приложил. У сей отпускной губернский 
секретарь Михайло Александров сын Знаменский свидетелем был и руку приложил. У сей 
отпускной губернский секретарь Василий Павлов сын Золотилов свидетелем был и руку 
приложил».

л.3-3 об. «1852 года сентября 13 числа в Вологодской палате гражданского суда по 
слушании прошения и справки резолюцию заключено: Представленную дворовою женкой 
гКубенской ЕКАТЕРИНОЮ ЛЬВОВОЮ отпускную дочери ея АПОЛИНАРИИ 
ДОРИМЕДОНТОВОЙ на законном основании засвидетельствовать и записать оную в книгу, 
препроводить для хранения в Вологодский приказ общественного призрения, о чем 
уведомить Вологодскую казенную палату и г. исправляющего должность Вологодского 
губернского прокурора...»

Мое примечание: Получается, что А.Я. Кубенская дала отпускную малолетней Апполинарии 
Дормидонтовой как раз накануне того дня, когда она продала ее семью К.П.Поповой. А я  все 
гадала, почему Апполинарии нет в ревизской сказке 1858 года. Возможно, что она и тогда 
жила в своей семье, но поскольку уже была освобождена от крепостной зависимости, то в 
ревизскую сказку помещика не была включена.

1853 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 2366, л.4-5 обор.)
О СОВЕРШЕНИИ КУПЧЕЙ КРЕПОСТИ НА ПРОДАННОЕ ИМЕНИЕ 

ЕКАТЕРИНОЙ ПОПОВОЙ ВЕРЕ ИВАНОВОЙ ПОРОШИНОЙ .

«Лета тысяча восемьсот пятьдесят третьего марта в шестой день жена потомственного 
дворянина коллежского секретаря Екатерина Платонова ПОПОВА продала я с согласия 
попечителя мужа своего коллежского секретаря Алексея Андреевича Попова и с разрешения 
Вологодского приказа общественного призрения...жене потомственного дворянина 
губернского секретаря Вере Ивановой ПОРОШИНОЙ, в вечное и потомственное владение 
крепостное свое, заложенное в оном Приказе, с переводом на покупщицу г.Порошину долга

-  46 -



Приложение 1

Приказу одной тысячи девятьсот восьмидесяти восьми рублей и всех обязанностей... 
исправного платежа оного и процентов, недвижимое имение, доставшееся мне от надворной 
советницы Александры Яковлевой КУБЕНСКОЙ по купчей крепости, совершенной в 
Вологодской Палате Гражданского суда 1851 года февраля в 21 день, состоящее Вологодской 
губернии Грязовецкого уезда Комельской волости в деревне САБЛИНО, и писанных в оной и 
по деревне КУПРИЯНОВУ по 9 ревизии за мною, а по окладу настоящего времени 
числящихся по одной деревне САБЛИНУ двадцать девять мужеска пола душ крестьян, а 
именно: Федора Васильева, Семена Федорова, Матвея Семенова, Осипа Федорова, 
Константина Федорова, Осипа Федотова, Василья Осипова, Ивана Иванова, Филиппа 
Андреева, Николая Филиппова, Ивана Григорьева, Василья Григорьева, Ивана Васильева, 
Поликарпа Григорьева, Льва Филиппова, Михайла Алексеева, ДМИТРИЯ ВАСИЛЬЕВА, 
МАТВЕЯ ДМИТРИЕВА, Перфилья Михайлова, ГРИГОРЬЯ ФЕДОРОВА, ИВАНА 
ФЕДОРОВА, ВАСИЛЬЯ ФЕДОРОВА, АНФИНОГЕНА ФЕДОРОВА, АЛЕКСЕЯ 
ФЕДОРОВА, ДОРИМЕДОНТА НИКИТИНА, ПАВЛА, ФЕДОРА, ЛАВРЕНТИЯ И АЛЕКСЕЯ 
ДОРИМЕДОНТОВЫХ, и выкупленного из залога в Приказе из той же деревни крестьянина 
Дмитрия Федорова, а всего тридцать душ, с их женами, вдовами, девками и рожденными от 
них после ревизии обоего пола детьми, пасынками и приемышами, и со всеми их 
семействами без раздробления оных, с их крестьянскою вякого рода постройкою, 
имуществом, скотом, птицами, со скотским кормом, хлебом наличным и в землю посеянным, 
и с владеемою ими пашенною, непашенною...и всякого качества землею, а именно: в сельце 
НЕВЕРОВСКОМ, единственного владения, 110 десятин 763 сажени, и с находящеюся в оном 
всякого рода господскою и надворною постройкою и со всею движимостью, в деревне 
САБЛИНЕ единственного владения 71 десятин 1650 сажень и в пустошах.... А взяла я Попова 
у нее г.Порошиной за вышеописанное недвижимое имение денег серебрянною монетою две 
тысячи семьсот рублей....»

Мое примечание: В конце этой купчей крепости есть такая же фраза про лиц, возведенных 
из крепостного состояния в дворянское достоинство, как и в купчей от 1851 года от 
Платоновой к Кубенской. Григорий, Иван, Василий, Анфиноген и Алексей Федоровы — это 
сыновья Федора Никитина Шигаревского. В этой купчей крепости нет имени его шестого 
сына — Александра Федорова, поскольку по купчей от мая 1851 года он снова от Поповой 
перешел к Кубенской. Заглавными буквами здесь я выделила кроме сыновей и внуков Никиты 
Петрова, т. е. Шигаревских, еще два имени — Дмитрия Васильева и Матвея Дмитриева. 
Это — дед и отец будущей жены моего прапрадеда Степана Дормидонтовича 
Шигаревского — Екатерины Матвеевны Горшковой. Имени Степана здесь нет, т. к. он 
родился после ревизии 1850 года, он — среди «рожденных после ревизии обоего пола детей» .

1853 год
(ГАВО, фонд 496 опись 10 дело 205) 

л.333 об. МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ЦЕРКВИ ИОАННА ПРЕДТЕЧИ,ЧТО НА КОСЯКАХ

№ 3. 20 марта умер, 27 похоронен — помещика Вячеслава Семенова Порошина сельца 
НЕВЕРОВСКОГО дворовый человек ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН, 49 лет, от болезненных 
припадков. По внезапной смерти исповедан не был.
Похоронен на приходском кладбище по билету, данному от исправляющего должность 
пристава Черкудинова.

л.488 об. МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА НИКОЛАЕВСКОЙ ЦЕРКВИ 
В КОМЕЛЬСКОЙ СЛОБОДЕ

№ 16. 28 июля умер, 30 похоронен — вотчины помещицы Александры Кубенской деревни 
КУПРИЯНОВА крестьянин НИКИТА ПЕТРОВ, 75 лет, от чахотки.
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1853 год
Продолжение исповедных ведомостей 

НИКОЛАЕВСКОЙ В КОМЕЛЬСКОЙ СЛОБОДЕ ЦЕРКВИ 
Г-жи Александры Кубенской деревни КУПРИЯНОВА крестьяне:

Двор 106. Андрей НИКИТИН 48 лет, жена его Настасья Артемьева и их дети.
Мое примечание: Имени Никиты Петрова в исповедной ведомости нет. Других членов его 
семейства, кроме Андрея Никитина, в исповедной ведомости нет.

1855 год
ВОЛОГОДСКОЕ ГУБЕРНСКОЕ РЕКРУТСКОЕ ПРИСУТСТВИЕ 

(ГАВО, фонд 771 опись 1 дело 780)
ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ О ДОСТАВКЕ РЕКРУТОВ В НАБОР 1854 ГОДА С ВОТЧИНЫ 
ПОМЕЩИЦЫ ГУБЕРНСКОЙ СЕКРЕТАРШИ ВЕРЫ ИВАНОВНЫ ПОРОШИНОЙ.

л. 1. «26 января 1855 года В Вологодское рекрутское присутствие вотчины помещицы 
губернской секретарши Веры Ивановны Порошиной отдатчика Павла Николаева 
ОБЪЯВЛЕНИЕ: В исполнение Высочайшего манифеста от 1 декабря 1854 года о сборе с 1000 
душ по 10 рекрут представляю при сем к приему в рекруты двух человек следующих по 
раскладке. С имения помещицы моей одного человека, который означен в росписи на обороте 
сего. Он имеет все свойства, с какими предписано представлять в рекруты, в чем я и 
удостоверяю Рекрутское присутствие». На обороте в форме таблицы представлены сведения
об этом рекруте:
- Какого города и уезда, волости и селения или деревни представляемый и как его имя, 
отчество и прозвание: Грязовецкого уезда деревни САБЛИНОЙ ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВ .
-Под каким номером его семейство записано в ревизских сказках : 1

в очередном списке -
-Каких лет от роду: 23
-Какой меры по росту, во всем ли годен относительно здоровья: Годен
- Какого вероисповедания : православный
-Имя и отчество жены, если она есть, имена и лета детей, если есть: холост
-Умеет ли читать и писать, на каком языке, и не знает ли какого особенного мастерства :
читать и писать не умеет; сапожник.
-По справке с делами рекрутского присутствия оказалось, что представленный при 9-й 
переписи был писан: По скаскам 9 ревизии г.Кубенской писан, 4 апреля 1851 года перечислен 
за г.Попову, из-за которой определением казенной палаты 20 марта 1853 года за г.Порошину. 
Двадцати одного года.
-Следовательно в настоящее время от роду имеет : 25 лет.
-При свидетельстве в рекрутском присутствии оказался ростом (аршин,вершков): 31/...(?) 
-Решение большинства голосов в рекрутском присутствии: Годен. Подпись 
К росписи отдатчик г.Порошиной Павел Николаев руку приложил человек сей под судом и 
следствием не состоит.»

Квитанция о приеме в рекруты — Принят в рекруты крестьянин Грязовецкого уезда деревни 
САБЛИНОЙ ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВ 25 лет».

л.7. «9 февраля 1855 года. В Вологодское рекрутское присутствие вотчины помещицы 
губернской секретарши Веры Ивановны Порошиной отдатчика дворового человека Петра 
Иванова Сергенова ОБЪЯВЛЕНИЕ: Во исполнение Высочайшего манифеста от 1 декабря
1854 года о сборе с 1000 душ по 10 рекрут представляю при сем к приему в рекруты в число 
двух за поставкою 1-го следующих по раскладке с госпожи моей....» далее следуют ответы на 
соотвествующие вопросы, которые указаны выше :
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-Грязовецкого уезда деревни САБЛИНО ПАВЕЛ ДОРМИДОНТОВ .
-№ семьи по ревизской сказке — 1,
- Лет от роду - 22; К службе — годен, православный, холост, неграмотный и не мастеровой. 
-По 9 ревизии писан за г.Кубенскою семнадцати лет, следовательно сейчас 21 год 
Рост ...(?) Годен.

Квитанция о приеме в рекруты — Принят в рекруты крестьянин Грязовецкого уезда деревни 
САБЛИНА ПАВЕЛ ДОРМИДОНТОВ 21 год, холост.

Мое примечание: У меня нет точных данных о судьбе Григория Федорова, а вот ПАВЕЛ 
ДОРМИДОНТОВ ШИГАРЕВСКИЙ со службы вернулся, о чем свидетельствует запись о его 
браке в 1883 году, где он указан, как отставной рядовой 25-го пехотного Смоленского полка.

1857 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 4018)
О СОВЕРШЕНИИ КУПЧЕЙ КРЕПОСТИ НА ПРОДАННЫХ 

АЛЕКСАНДРОЮ КУБЕНСКОЮ НИКОЛАЮ ЛИХАРЕВУ КРЕСТЬЯН БЕЗ ЗЕМЛИ
Выписка из купчей крепости

«Лета тысяча восемьсот пятьдесять седьмого января в двадцать четвертый день вдова 
надворного советника Александра Яковлевна КУБЕНСКАЯ продала я потомственному 
дворянину губернскому секретарю Николаю Платоновичу ЛИХАРЕВУ и наследникам его в 
вечное и потомственное владение крепостных своих . ,  доставшихся мне от губернской 
секретарши Екатерины Платоновой ПОПОВОЙ по купчей крепости, совершенной в 
Вологодской палате гражданского суда 11 мая 1851 года, писанных по 9 ревизии за Г. 
Поповой, а по окладу настоящего времени времени числящихся за мною Вологодской 
губернии Грязовецкого уезда по деревне КУПРИЯНОВУ семь мужеска пола душ, а именно: 
НИКИТУ ПЕТРОВА УМЕРШЕГО, АНДРЕЯ НИКИТИНА с женой его НАСТАСЬЕЙ 
АРТЕМЬЕВОЙ и детьми их сыновьями: Николаем с женой его Матреной Дмитриевой, 
дочерьми их Александрой, рожденною после ревизии, Петром и рожденным после ревизии 
Иринархом и дочерьми Хионою и Анисьею; Ивана Прокопьева вдового с сыном его 
Александром, женою последнего Еленою Филатьевою и детьми сыновьями Евгением и 
рожденным после ревизии Федором БЕЗ РАЗДРОБЛЕНИЯ СЕМЕЙСТВ НА СВОЗ С ЗЕМЛИ. 
А взяла я Кубенская у него Г.Лихарева за вышеписанных крестьян без земли серебряною 
монетою шестьсот тридцать рублей....С написания сей купчей все государственные подати и 
прочие повинности за проданных крестьян обязывается платить Г.Лихарев, перечислить за 
себя, переселить и причислить к собственному своему недвижимому населенному имению,
состоящему Вологодской губернии и уезда к деревне МИНЕЙКЕ...
К сему проекту вдова надворного советника Александра Яковлева Кубенская руку 
приложила.
К сему проекту губернский секретарь Николай Платонов Лихарев руку приложил....»

Мое примечание: Николай Платонович Лихарев, как я  впоследствии выяснила, был родным 
братом Екатерины Платоновны Поповой.

В указанном ранее деле с исповедными ведомостями Николаевской Комельской церкви за 
1851-1861 годы, начиная с 1857 года в д.Куприяново нет семьи Андрея Никитина или кого- 
то еще из семейства Никиты Петрова, а с 1861 года в этой деревне вообще нет крестьян 
помещицы Кубенской.
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1858 год
ВОЛОГОДСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА 

(ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 8926, л.423-427)
РЕВИЗСКАЯ СКАЗКА 

Тысяча восемьсот пятьдесят восьмого года мая шестнадцатого дня 
Вологодской губернии Грязовецкого уезда Комельской волости деревни КУПРЕЯНОВА 

надворной советницы Александры Яковлевны КУБЕНСКОЙ 
о состоящих мужеска и женского пола крестьянах:

Номера семей в этой ревизской сказке — двойные. Первый — по 9-й ревизии 1850 года, 
второй по 10-й ревизии 1858 года. Если в какую-то ревизию этой семьи не было, то номер 
будет только один по соответствующей ревизии. Возраст в этой сказке в основном указан 
только по ревизии 1850 года, потому что почти все крестьяне в силу разных причин к 1858 
году выбыли из деревни Купреяново. О причине выбытия есть отметки. У женщин возраст 
указан только по ревизии 1858 года.

Мужеский пол крестьяне:

1. — НИКИТА ПЕТРОВ 66 —
Никиты сын АНДРЕЙ 44 —
Андрея НИКИТИНА сыновья : Николай 23 —

Петр 4 —
2. — Иван Прокопьев 65 —

Ивана Прокопьева сыновья:
1-й Александр 41 —
Александра Иванова сын Евгений 3 —

Напротив указанных имен из семей 1 и 2 стоит такая отметка: «Проданы по купчей крепости 
в 1857 году губернскому секретарю Николаю Платоновичу Лихареву.»

Ивана Прокопьева 2-й сын Леонтей 35 —
Леонтья Иванова сын Лаврентий 3-х мес. —

Напротив этих имен стоит отметка: «Проданы по купчей крепости в 1855 г. штабс-капитану 
Знамеровскому.»
Далее опять указана семья 1 — , т. е. в 9-ю ревизии указанные ниже крестьяне входили в 
одну семью с Никитой Петровым.

1. — ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВ 21
Григорья Федорова братья: ИВАН 18

ВАСИЛИЙ 16 
АНФИНОГЕН 6 
АЛЕКСЕЙ 5

ДОРИМЕДОНТ НИКИТИН 40 
Доримедонта сыновья: ПАВЕЛ 17

ФЕДОР 13 
ЛАВРЕНТИЙ 11 
АЛЕКСЕЙ 4

Напротив всех этих имен стоит отметка: «Проданы по купчей крепости титул. советнику 
Алексею Андреевичу Попову в 1851 году».
Записей в разделе «Женский пол крестьянки» по всем указанным выше семьям нет.

4. 1. Марк Васильев 49 — умер в 1857 г.
Марка Васильева жена Евлампия Тимофеева 35, его же дочери: Варвара 19 Екатерина 5
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1. 2. АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВ 20 — 27
АЛЕКСАНДРА сын ВИКТОР новорожденный — 6 мес.
Александра пасынок ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВ 4 — 11 
АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВА жена МАРЬЯ ИВАНОВА 28 
его же дочь Агния 5

— 3. Василий Степанов 36 — 43
Василья Степанова жена Александра Андреева 37

Напротив имен Евгения Григорьева и Василия Степанова стоит отметка: «Переведены из 
сельца Неверовского Волог. губ. Гряз.у. в 1851 году».
Мое примечание: Василий Степанов — это брат родного отца Евгения Григорьева — 
Григория Степанова.

Далее заполнен только раздел «Женский пол крестьянки», там показаны семьи, состоящие из 
одиноких женщин, всего шесть таких семей и в их числе:

5. 4. АФИМЬЯ СТЕПАНОВА 71
5. 5. Парасковья Николаева 59

«Всего в сей ревизской сказке заключается наличных мужеского пола четыре и женского 
пола девять.»

Мое примечание: Афимья Степанова — это мать жены Федора Никитина Шигаревского — 
Филицаты Петровой и бабка указанных в этой ревизской сказке Григория Федорова и его 
братьев Ивана, Василия, Анфиногена и Алексея, а также и Александра Федорова, который 
тоже был их братом. Александр Федоров женился на вдове Григория Степанова Марье 
Ивановой, по всей видимости, в 1850 или в 1851 году. Нужно отметить, что хотя 
Александр Федоров с семьей по ревизской сказке значится по деревне Куприяново, ни он сам, 
ни его семья не записаны в исповедных ведомостях Николаевской Комельской церкви, из чего 
можно сделать вывод, что жили они фактически не в Куприянове, а где-то в другом месте, 
раз не ходили на исповедь в эту церковь.

Ревизская сказка 1858 года А.Я. Кубенской по деревне Куприяново — последний 
документ, в котором упоминается прямой предок всех Шигаревских — НИКИТА ПЕТРОВ. Я  
заканчиваю этой ревизской сказкой изложение сведений по семье старшего сына Никиты 
Петрова — Андрея НИКИТИНА, потому что в дальнейшем судьбы его и семей его родных 
братьев Федора Никитина и Доримедонта Никита ШИГАРЕВСКИХ разошлись. Напомню, 
что с 1857 года Андрей Никитин с семьей проживал в деревне Минейка Ватлановской 
волости Вологодского уезда помещика П.И.Лихарева, где его семья и числилась в исповедных 
ведомостях до революции. Не знаю, носил ли когда-то и Андрей Никитин фамилию 
Шигаревских, поскольку с фамилию он нигде не упоминался, но у  его детей и внуков фамилия 
оказалась — ШИГОРИНЫ. Об этом более подробно — в моей работе «Шигаревские. 
История поиска».

В приведенной далее выписке из ревизской сказки помещицы В.И.Порошиной 
упоминается г.Сухарев. Он — однофамилец тех Сухаревых, из семьи которых была 
Александра Яковлевна Кубенская, урожденная Сухарева. В.И. Порошина купила у  
действительного статского советника Александра Александровича Сухарева 11 мая 1854 
года дворовых людей в сельце Борисове и крестьян в деревнях Никульцево, Фроловское, 
Реткино, Чернецкое и Брагино. Позднее — с 70-х годов в д.Никульцево и сельце(деревне) 
Борисово жили несколько семей Шигаревских.
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1858 год
ВОЛОГОДСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА 

(ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 9601, л.68)
РЕВИЗСКАЯ СКАЗКА 

Тысяча восемьсот пятьдесят восьмого года февраля седьмого дня Вологодской губернии 
Грязовецкого уезда деревень: САБЛИНОЙ, Никульцовой, Брагиной, Редкиной, Чернецкой и 
Фроловской титулярной советницы Веры Ивановой ПОРОШИНОЙ, о состоящих мужеского 

и женского пола крестьянах, дошедших по купчим от г.г. ПОПОВОЙ и Сухарева.

л.70-72 Деревня САБЛИНО:

№ семьи по ревизской сказке 13.
ДОРМИДОНТ НИКИТИН умер в 1855 году 
его сыновья : ПАВЕЛ отдан в рекруты в 1855 году 

ФЕДОР 21 
ЛАВРЕНТИЙ 19 
АЛЕКСЕЙ 12 
СТЕПАН 6

ДОРМИДОНТА НИКИТИНА жена КАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА 46

№ семьи по ревизской сказке 14.
ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВ отдан в рекруты в 1855 году 
Григория Федорова братья : ИВАН 26

ВАСИЛИЙ 24 
АНФИНОГЕН 14 
АЛЕКСЕЙ 13 

Григория Федорова мать ФИЛИСАТА ПЕТРОВА 46 
Григория Федорова сестры : Анисья 23

Филисата 21 
Александра 18 
Елизавета 11

№ семьи по ревизской сказке 2.
Осип Федоров — умер в 1854 году.
Осипа Федорова сын Василий — 43
Василья Осипова сыновья Степан — 5, Алексей — 6 месяцев 
Осипа Федорова жена Катерина Ильина 64
Василья Осипова жена Наталья НИКИТИНА 38, его дочь Елизавета 11.

Мое примечание: В этой ревизской сказке номер семьи возраст указаны только по ревизии 
1858 года. Год рождения младшего сына Дормидонта Никитина — Степана Дормидонтова 
по всем документам получается 1851-й. Но в этом году записи о его рождении нет. По всей 
видимости, он родился в 1852 году, но в архиве нет дела с метрическими книгами за 1852 
год. Год смерти Дормидонта Никитина 1855-й указан ошибочно, т. к. имеется метрическая 
запись о его смерти в 1853 году. Семью № 2 Осипа Федорова (тут ошибка в отчестве, он 
был Федотов)выписала в связи с казусом, имевшим позднее место в деревне Саблино. О нем 
чуть позже. Копия с этой ревизской сказки помещена в следующих приложениях.

* * *
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Выпиской из ревизской сказки 1858 года помещицы Порошиной по деревне САБЛИНО 
я заканчиваю изложение общих данных по семьям ДВУХ СЫНОВЕЙ НИКИТЫ ПЕТРОВА — 
ФЕДОРА НИКИТИНА и ДОРМИДОНТА НИКИТИНА. И  хотя фамилия их здесь не указана, 
она у  них уже была, и эта фамилия — ШИГАРЕВСКИЕ. Несмотря на целый ряд вариантов 
написания нашей фамилии, где встречаются и Шагаревские, и Шигоревские, и 
Шыгаревские, да сразу все и не вспомнишь, указанные здесь их сыновья и плюс Александр 
Федоров с сыном Виктором и пасынком Евгением Григорьевым из ревизской сказки этого же 
года помещицы Кубенской по деревне Купреяново — это полный перечень имен тех, от кого 
в дальнейшем пойдут несколько ветвей рода ШИГАРЕВСКИХ. Это последний документ, 
где они записаны все вместе. Далее началась самостоятельная жизнь внуков Никиты 
Петрова, появились новые семьи и новые места их проживания. Кто-то, как мои прямые 
предки, остался жить в деревне Саблино, кто-то в силу разных причин оказался в других 
селениях Грязовецкого уезда.

* * *

На следующей странице смотрите схему рода Шигаревских от их первого общего 
предка Бориса до детей Федора Никитича и Доримедонта Никитича Шигаревских. На этой 
схеме у  их прямых предков указаны годы жизни (точно — при наличии метрических записей 
и приблизительно — при их отсутствии — по данным исповедных ведомостей), места 
рождения и смерти (если это установлено). Года рождения детей Федора и Доримедонта, 
если нет записей о их рождении, высчитаны, исходя из их возраста, указанного в ревизских 
сказках 1850 и 1858 годов.

В первых четырех поколениях имена наших общих предков указаны без фамилии, 
поскольку никто не знает и, наверно, никогда не узнает, была ли у  них эта фамилия. Их 
имена указываю в той форме, как они значатся в документах. Помимо прямых предков в 
схеме показаны имена их родных братьев и сестер.

Эта схема — одна из множества других схем по разным линиям родства моих 
предков по отцовской и материнской линиям, которые в процессе моей работы с архивными 
документами составил мой сын Дмитрий. За это ему — отдельная благодарность! Схемы 
эти были мне подспорьем при работе с архивными делами, а для него, как для будущего 
программиста, надеюсь, составление их оказались не лишним профессиональным опытом.

Надеюсь продолжить эту схему рода Шигаревских при работе с отдельными 
приложениями периода после 1858 года с включением в нее данных о семьях детей и внуков 
Федора и Доримедонта Шигаревских. Хочется увидеть, насколько ветвистым будет наше 
генеалогическое древо, взросшее от корней в конце XVII-начале XVIII века на земле будущего 
Кадниковского уезда где-то вблизи речки Кривули.

Почему написала про конец XVII века, хотя сведения о наших предках начинаются с 
1713 года, спросите вы? А вот посмотрите — если условно посчитать, что Борису при 
рождении у  него примерно в 1710 году сына Никифора было лет 20, то год рождения 
самого Бориса получится около 1690. Хотя, скорее всего, что родился он и еще раньше. Умер 
он до 1721 года, поскольку его имя в исповедных ведомостях этого года не обнаружено.

* * *
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Решила включить в эту общую часть приложения еще несколько документов периода 
после 1858 года, не связанных с метрическими записями, чтобы показать весь спектр 
установленных архивных документов и сведений из других источников, полученных в ходе 
работы по установлению родословной Шигаревских.

1860 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 1 дело 5176)
Выписка из дела о засвидетельствовании отпускной, данной помещицей Александрой 

Яковлевной Кубенской крепостному ее человеку Грязовецкого уезда деревни КУПРИЯНОВА
АЛЕКСАНДРУ ФЕДОРОВУ с семейством.

л.1. Прошение от 2 июня 1860 года на имя Государя Императора Александра 
Николаевича с маркой на 60 копеек серебром от вольноотпущенного от вдовы надворного 
советника Александры Кубенской человека АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВА. Просит о 
засвидетельствовании отпускной ему, его жене с детьми и пасынком. Прошение по 
безграмотности Александра Федорова подписал губернский секретарь Николай 
Александрович Петров.

л. 2-2 об. «1860 года июня дня вдова надворного советника Александра Яковлева 
Кубенская отпустила я крепостного моего человека, писанного за мной по последней 10 
ревизии Вологодской губернии Грязовецкого уезда по деревне КУПРИЯНОВУ 
АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВА с женою его МАРЬЕЙ ИВАНОВОЙ, детьми их: сыном 
ВИКТОРОМ и дочерью АГНИЕЙ и пасынком Александра Федорова ЕВГЕНИЕМ 
ГРИГОРЬЕВЫМ вечно на волю, с тем, что где они жить или избрать род жизни пожелают, то 
им вольно, до которых как мне, равно и наследникам моим дела нет...

А ПРИМЕТАМИ ОНИ: АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВ , 29 лет, росту небольшого, волосы 
русые, глаза серые, нос прямой, подбородок круглый, лицо чистое.
Жена его МАРЬЯ ИВАНОВА, 30 лет, росту среднего, волосы русые, глаза серые, нос 
прямой , подбородок круглый, лицо чистое.
Сын ВИКТОР, 2 с половиной года, волосы светло-русые , глаза серые, лицо чистое.
Дочь АГНИЯ, 7 лет, волосы светло-русые, глаза серые, лицо чистое.
Пасынок Александра Федорова ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВ, 13 лет, волосы темно-русые, глаза 
серые, лицо чистое.
В чем дана сия домовая отпускная.»

2 июня 1860 года в присутствии Вологодской палаты гражданского суда при г-не 
губернском стряпчем АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВ был «допрашиван» и показал, что отпускная 
дана согласно его желанию.

1860 года июня 7 дня резолюциею заключено: «Представленную отпускную 
засвидетельствовать и выдать обратно, взять с Александра Федорова за лист, на котором 
должна быть писана отпускная, деньги 90 копеек серебром. О приходе сообщить в 
Вологодское уездное казначейство. О засвидетельствовании отпускной уведомить 
Вологодскую казенную палату. Отпускная выдана 10 июня 1860 года.»

Мое примечание: В дальнейшем записи по Александру Федорову Шигаревскому и членам его 
семьи встречались в связи с деревней Колпаково (на карте XIX века эта деревня называется 
Киверниково), а в ряде записей его сыновья указывались просто как безземельные крестьяне 
Гаврильцевской волости без указания деревни. В нашем архиве есть дело 1875 года в фонде 
Вологодской казенной палаты «По прошению безземельного крестьянина А.Ф.Шигаревского
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о причислении его в село Борисово Гаврильцевской волости и общества», но мне его 
посмотреть не удалось, так как его из-за ветхости не выдают в читальный зал. Скорее 
всего он не был туда причислен, так как в связи с с.Борисовым никаких записей ни по 
Александру Федорову, ни по его семье не встречается. Перед революцией там было всего две 
семьи Шигаревских (см.1917 год).

* * *

1863 год
ВОЛОГОДСКОЕ ГУБЕРНСКОЕ РЕКРУТСКОЕ ПРИСУТСТВИЕ 

(ГАВО, фонд 771 опись 1 дело 1016)
ВЫПИСКА ИЗ ДЕЛА 

«Условие временно-обязанных крестьян 
деревни САБЛИНО Гаврильцевского волостного правления ЛАВРЕНТИЯ

ДОРМИДОНТОВА
и деревни ЮРЧАКОВА Нетининского волостного правления Семена Васильева ТЕЛЕГИНА 

о поступлении первого в рекруты за семейство последнего»

л.2-3. «1863 года ноября в двадцать шестой день мы, нижеподписавшиеся временно­
обязанные крестьяне Вологодской губернии Грязовецкого уезда 1-й Комельской волости 
Фроловского сельского общества, всего 22 человека, быв на сельском мирском сходе, 
выслушав предложение нашего Волостного правления о числении принадлежащего к нашей 
волости крестьянина, причисленного со второй половины сего года в означена земли, 
ЛАВРЕНТИЯ ДОРМИДОНТОВА нанятся за кого-либо в рекруты, ПРИГОВОРИЛИ:

1.Как к увольнению означенного крестьянина ДОРМИДОНТОВА нет никаких 
препятствий, определенных в Рекрутском Уставе: то дозволяем ему наняться в рекруты по 
добровольному условию у крестьян одной с нами губернии.

2. Кто будет нанимать его, тот предварительно извещается, что вместе с наймом он 
должен будет принять на себя обязанности до новой ревизии платить все подати и 
повинности с окончания льготного для его времени недоимок и по податям и повинностям 
плюс на нем нет. В обеспечении платежа оных внести в 1-е Комельское волостное правление 
пятидесять рублей серебром.

3.Утвердив сий приговор рукоприкладством нашим, представляем в Гаврильцевское 
волостное правление для наймающаго засвидетельствования и выдачи означенному 
крестьянину ДОРМИДОНТОВУ

К сему приговору Фроловский сельский староста Александр Морозов, а по 
безграмотству его прилагается казенная печать. (Приложена печать Фроловского сельского 
общества старосты).

К сему приговору временно-обязанные крестьяне Г аврильцевского волостного 
правления Фроловского сельского общества разных деревень (перечисляются имена) а по 
безграмотству по просьбе того же общества ИВАН ФЕДОРОВ ШАГАРЕВСКИИ руку 
приложил...

1863 года ноября дня Грязовецкого уезда Гаврильцевское волостное правление 
Комельской волости учинен во всем на законном основании, что означенный в нем 
крестьянин ЛАВРЕНТИЙ ДОРМИДОНТОВ по сказкам 10 ревизии, подписанным 7 февраля
1858 года, писан за помещицей Верой Ивановой Порошиной Грязовецкого уезда Комельской 
волости по деревне САБЛИНУ под № 13 девятнадцати лет в числе крестьян и причислен к 
той же волости по Указу Вологодской казенной палаты от 4 октября сего года за № 10690 со 
второй половины сего года без надела земли с льготою от платежа податей на два года, от
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рекрутской повинности на три года...Холост и имеет мать — КАТЕРИНУ ЛЕОНТЬЕВУ, 
которая на увольнение его согласна...недоимок за ним нет...под судом и следствием 
уголовным ...он не состоит. Приговор сей записан в книгу, особенно для того заведенную 
подлинником под № 8. Волостной старшина Ледков, писарь Росляков. Приложена печать 
Гаврильцевского волостного правления.

л.4-5. «1863 года ноября в двадцать шестой день мы, нижеподписавшиеся 
Грязовецкого уезда временно-обязанные крестьяне Комельской волости Гаврильцевского 
волостного правления деревни САБЛИНА ЛАВРЕНТИЙ ДОРМИДОНТОВ и Заболоцкой 
волости Нетининского волостного правления деревни Юрьчакова Семен Васильев Телегин, 
заключили сие условие в следующем:

1.Вследствие дозволения, данного мне, ДОРМИДОНТОВУ, крестьянами Комельской 
волости, засвидетельствованному в Г аврильцевском волостном правлении 26 ноября , 
нанятся у крестьянина Заболоцкой волости деревни Юрьчакова Семена Васильева Телегина в 
рекруты на перемену сына его, принятого в Грязовецком уездном рекрутском присутствии 2­
го ноября Василия Семенова Телегина , он, Телегин, добровольно обязуется за сие заплатить 
ДОРМИДОНТОВУ пятьсот рублей серебром.

2. В число сей суммы выдать мне, ДОРМИДОНТОВУ, семьдесят пять рублей при 
подписании сего условия на 6 февраля 1864 года родительнице моей КАТЕРИНЕ 
ЛЕВОНТЬЕВОЙ двадцать пять рублей на 2-е число октября двадцать пять рублей тоже 
родительнице в 1865 году на 6 февраля двадцать пять рублей и на 1 октября двадцать пять 
рублей тоже родительнице. Я,Телегин, обязуюсь родительнице его в настоящий 1863 год 
доставить ржи двадцать пудов, а впоследсии и постоянно в течении ..девяти лет ежегодно в 
число данной суммы доставлять родительницеи его по двадцать пудов... ржи, что и составит 
двести пудов, а сестре моей родной АПОЛИНАРИИ ДОРМИДОНТОВОЙ в апреле месяце
1864 года двадцать пять рублей. По удалении меня в военную службу в течение четырех лет 
высылать мне ДОРМИДОНТОВУ ежегодного по пятидесяти рублей или в случае 
неизвестности моей выдать родительнице моей, а по смерти ее сестре моей 
АППОЛИНАРИИ ДОРМИДОНТОВОЙ. По окончании всего этого, если родительница моя 
или сестра Апполинария помрут, Телегин обязан все в сем условии выполнить братьям мои 
младшим, но ежели и младшие мои братья помрут Телегин обязан выполнить старшим моим 
братьям.
Сие условие с обеих сторон будет хранить свято и ненарушимо в чем и удостоверяем своими 
подписями.

К сему условию вместо временно обязанного крестьянина Грязовецкого уезда деревни 
САБЛИНО ЛАВРЕНТИЯ ДОРМИДОНТОВА и матери его КАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВОЙ 
ШИГАРЕВСКИХ за неумением грамоты и писать по личной их просьбе коллежский 
секретарь Лев Филипов Сипов (или Салов) руку приложил и следующие по сему условию 
деньги семьдесят пять рублей он ДОРМИДОНТОВ получил.

К сему условию временно обязанный крестьянин Семен Васильев ТЕЛЕГИН вместо 
него отца сын его родной Василий Семенов а в случае смерти его по сему условию выполнит 
что следует в точности в том и подписуюсь.

Внизу написано: 1863 года ноября 27 дня сие условие действительно подписано 
вышеупомянутыми лицами добровольно и в Гаврильцевском волостноми правлении явлено и 
в книгу на записку следок и договоров подлинником под № 13-м записано, в том 
Гаврильцевское волостное правление и свидетельствует надлежащими подписями с 
приложением казенной печати и договаривающимся лицам выдано к исполнению. Волостной 
старшина Ледков. Печать Гаврильцевского волостного правления....»
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В этом же деле находится формулярный список рекрута Василия Семенова Телегина 
от 2 ноября 1865 года. Данные о нем: Василий Семенов ТЕЛЕГИН 28 лет, православный, 
женат на Анне Афанасьевой, детей имеет Марью 4 мес., читать и писать умеет по русски.

1867 год
ГРЯЗОВЕЦКИЙ ЗЕМСКИЙ ИСПРАВНИК 

(ГАВО, фонд 138 опись 2 дело 37, л. 27)

В деле Грязовецкого земского исправника со списками безземельных крестьян 
Гаврильцевской волости, значится имя ЛАВРЕНИЯ ДОРМИДОНТОВА с отметкой «СДАН 
В РЕКРУТЫ В 1867 ГОДУ».

Мое примечание: В 1875 году служащий в 25 пехотном Смоленском полку рядовой 
ЛАВРЕНТИЙ ДОРМИДОНТОВ ШАГАРЕВСКИЙ в возрасте 35 лет, будучи видимо в 
отпуске, женился на крестьянской девице из деревни Саблина АППОЛИНАРИИ 
СЕМЕНОВОЙ. Но со службы он, скорее всего, так и не вернулся. О нем не встретилось 
больше никаких упоминаний. Его жена в 1916 году — вдова.

* * *

1880-1881 годы 
ГРЯЗОВЕЦКИЙ УЕЗДНЫЙ ИСПРАВНИК 

(ГАВО, фонд 138 опись 1 д.124; фонд138 опись 1 дело 159)
Данные из дел о взыскании оброков с крестьян Фроловского общества Гаврильцевской 

волости Грязовецкого уезда в пользу помещицы Веры ПОРОШИНОЙ.

В отношениях на имя Грязовецкого уездного исправника Гаврильцевский волостной 
старшина пишет о предоставлении оброчных денег доверенному (или управляющему) 
помещицы Порошиной ИВАНУ ШИГАРЕВСКОМУ.

* * *
ДАННЫЕ ИЗ ПАМЯТНЫХ КНИЖЕК ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНИИ 

Вологодская областная библиотека имени И.В.Бабушкина

ШИГОРЕВСКИЙ Иван Федорович — член Грязовецкой уездной земской управы, 
крестьянин. Вологодский календарь 1883, с.30

ШИГАРЕВСКИЙ Иван Федорович — гласный Грязовецкого земского Собрания.
Адрес -календарь 1887 г., с.38

ШИГАРЕВСКИЙ Иван Федорович — член Грязовецкой земской управы, крестьянин. 
ШИГАРЕВСКИЙ Иван Федорович — член Грязовецкого уездного по воинской повинности 
присутствия. Адрес -календарь 1887 г., с.38 и с.39

1897 год
Вологодская областная библиотека имени И.В.Бабушкина 

Журналы Грязовецкого Очереднего уездного Земского Собрания десятого трехлетия первой
очередной сессии 1897 года.

(Вологда, Типография А.В.Гудкова-Белякова, 1898 г., стр. 16, 47)
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СПИСОК
ЛИЦ, БАЛЛОТИРОВАННЫХ ГРЯЗОВЕЦКИМ УЕЗДНЫМ СОБРАНИЕМ В ПОПЕЧИТЕЛИ 

НАЧАЛЬНЫХ НАРОДНЫХ УЧИЛИЩ ОКТЯБРЯ 8 ДНЯ 1897 ГОДА

№ Кто баллотирован Число шаров Результаты
Избирательных Неизбирательных выбора

16. В Чиркинское
ИВАН ФЕДОРОВИЧ 
ШИГАРЕВСКИЙ 20 ИЗБРАН

22. В Марковское
ИВАН ФЕДОРОВИЧ 
ШИГАРЕВСКИЙ 20 ИЗБРАН

.....ГЛАСНЫМИ ИЗБРАНЫ СЛЕДУЮЩИЕ ЛИЦА:

КАНДИДАТЫ:

3) ШИГАРЕВСКИЙ ИВАН ФЕДОРОВИЧ крестьянин дер.БОРИСОВА 
Г аврильцевской волости

Мое примечание: Эти сведения из изданий, находящихся в фонде редкой книги Вологодской 
областной библиотеки им. И.В.Бабушкина, были установлены при содействиии Н.Н. 
Фарутиной.

1907 год
Газета Вологодские губернские ведомости — № 6, стр. 2 

http://www.booksite.ru/vgv/pageview.php?v=1907&m=9759&p=68645&r=2

ОТДЕЛ МЕСТНЫЙ
«Государь Император, согласно положению Комитета о службе чинов гражданского 

ведомства и наградах, в 28 день октября 1906 года Всемилостивейше соизволил пожаловать к
6 декабря того же года почетный кафтан со шляпою волостному старшине Подосиновской 
волости, крестьянину Никольскаго уезда Василию Власову и серебрянные медали: на 
Станиславской ленте для ношения на шее — волостному старшине Жерноковской волости, 
крестьянину Грязовецкаго уезда Афанасию Животову, для ношения на груди: волостному 
писарю Подосиновской волости, крестьянину Никольскаго уезда Прокопию Ногину, 
сельскому старосте Трехдеревенского общества, крестьянину Вологодскаго уезда Дмитрию 
Зорину, волостному старшине Гаврильцевской волости, крестьянину Грязовецкаго уезда 
ИВАНУ ШИГАРЕВСКОМУ...» (далее еще несколько имен).

Мое примечание: Все это про того Ивана Федоровича Шигаревского (Шагаревского), о 
котором я писала в примечании к записям 1845 года об учениках Устьсысольских училищ, 
одним из которых был ИВАН ШАГАРЕВСКИЙ. Кроме указанных в приведенных сведениях 
должностей, он был еще старостой Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви 
Грязовецкого уезда. «За прохождение старостинской должности с особенным усердием и 
заботливостью о благолепии Храма Божия» крестьянин Иван Федоров ШИГОРЕВСКИЙ 
награжден Похвальным листом («Вологодские епархиальные ведомости», 1876 год №8, 
стр.129). Как видим, плоды просвещения налицо. Сведения из указанных изданий сообщены 
мне моими коллегами по архивным изысканиям Д.А.Пшеницыным, В.А.Воропановым и 
С.А.Лопатиной.

* * *
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1890 год
ВОЛОГОДСКАЯ КАЗЕННАЯ ПАЛАТА 

(ГАВО, фонд 388 опись 3 дело 3226)
ВЫПИСКА ИЗ ДЕЛА

По прошению безземельного крестьянина Гаврильцевской волости Сергея Шигаревского о 
перечислении его в деревню ГАВРИЛЬЦЕВО той же волости

л.1. 20 марта 1890 года В Вологодскую казенную палату безземельного крестьянина 
Грязовецкого уезда Гаврильцевской волости СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВА ШИГАРЕВСКОГО 
ПРОШЕНИЕ: Представляяя при сем увольнительное свидетельство Волостного старшины за 
№ 416 и 2) приговор крестьян деревни Гаврильцево от 11 сего марта, имею честь покорнейше 
просить распоряжений Казенной палаты к перечислению меня из числа безземельных 
крестьян в число таковых же по деревне Гаврильцеву с наделением земли и о последующем 
не оставить дать знать по месту жительства в деревне КУЛИКОВЕ Гаврильцевской волости. 
1890 года марта 20 дня Сергей Александров Шигаревский (собственноручная подпись).

л.2. В свидетельстве, выданном Гаврильцевским волостным правлением 19 марта 1890 года 
безземельному крестьянину Гаврильцевской волости СЕРГЕЮ АЛЕКСАНДРОВУ 
ШИГАРЕВСКОМУ отмечено: 1) Ни на нем Шигаревском, ни на его семействе никаких 
казенных, земских и мирских недоимок не состоит...;2) ШИГАРЕВСКИЙ под судом и 
следствием не состоял ранее и в настоящее время не состоит; 3) родители Шигаревского на 
увольнение и перечисление согласны; 4) родственников у Шигаревского, коих бы он обязан 
обеспечить, нет; 5) ни полевой, ни усадебной земли ШИГАРЕВСКИЙ в своем распоряжении 
не имеет; 6) воинскую повинность ШИГАРЕВСКИЙ отбыл 1885 году и 
состоит ратником государственного ополчения; 7) от роду ему ныне 26 лет и 8) приемный 
приговор Шигаревским представлен от крестьян деревни ГАВРИЛЬЦЕВО бывших помещика
г.Касаткина...Волостной старшина Строеньев». Печать Гаврильцевского волостного 
старшины.
л.16. Отношение из Вологодской казенной палаты от 17 июля 1890 года в адрес 
Гаврильцевского волостного правления Грязовецкого уезда. « Безземельного крестьянина, 
состоящего при Гаврильцевской волости Грязовецкого уезда СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВА 
ШИГАРЕВСКОГО, 26 лет от роду, вследствии прошения его, отношения Грязовецкого 
уездного по крестьянским делам присутствия от 6 мая .. и представленных документов, 
Казенная палата...перечислила с 1-й половины 1890 года в число бывших временно 
обязанных г.Касаткину крестьян той же волости Гаврильцевского общества по деревне 
ГАВРИЛЬЦЕВУ, а из числа безземельных крестьян...исключила».

Мое примечание: Указано место жительства д.Куликово. Но в просмотренных делах 
Богоявленской Лостенской церкви, к  которой относилась д.Куликово, в частности в 
исповедных ведомостях 1885-1891 года Шигаревских в этой деревне нет. В некоторых 
метрических книгах он упоминается в качестве восприемника без указания, где живет — 
безземельный крестьянин Гаврильцевской волости. Сергей Александров Шигаревский — это 
сын Александра Федорова и внук Федора Никитина Шигаревских. Хочется отметить, что 
один из сыновей Сергея Александровича Шигаревского — Александр Сергеевич Шигаревский 
был видным профсоюзным и революционным деятелем предреволюционного и 
послереволюционного периода. Думаю, что о нем я как-нибудь напишу отдельную статью.

* * *
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ТЕПЕРЬ О ТОМ КАЗУСЕ, ИМЕВШЕМ МЕСТО В ДЕРЕВНЕ САБЛИНО, о котором я  
обещала рассказать. Дело вот в чем: Как вы уже знаете, одного из шести сыновей Федора 
Никитича Шигаревского звали ВАСИЛИЙ, т. е. ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ. Он был дворовым 
человеком в с.Неверовском (данные 1859 и 1864 г.) Поэтому, когда мне встречалось имя 
Стефана Васильева Шигаревского из д.Саблино в ряде записей , то я его считала сыном 
Василия Федорова. А то что он был в Саблино, так вы сами видели эти непонятные 
перемещения из деревни в деревню.

Но просматривая метрические книги Иоанно-Предтеченской Косяковской церкви по 
деревне Саблино 80х-90х годов, я  столкнулась с непонятной ситуацией, когда, казалось бы, 
одного и того же человека — Стефана Васильева с женой Александрой Павловой указывали 
то с фамилией Шигаревский, то с фамилией — Поперешный (Поперечный). Так, в 1890 году 
родились близнецы Павел и Александр у  Стефана Васильева Поперечного, оба в этот же год 
умерли, причем в записи о смерти Александра его отец — Стефан Васильев Поперешный, а у  
Павла — Стефан Васильев Шагаревский. Встречались также записи по Алексею Васильеву 
Поперешному. Значит, в д.Саблино ранее был Василий Поперешный.

Судя по ревизской сказке 1858 года помещицы Кубенской в д.Саблино сыновья 
Степан 5 лет и Алексей 6 месяцев были у  Василия Осипова (он сын Осипа Федотова и 
Катерины Ильиной). Женой Василия Осипова была Наталья Никитина. Видимо, это они и 
есть — Поперечные-Шигаревские. В 1896 году в д.Саблино умер Стефан Васильев 
Шигаревский в возрасте 44 лет, год рождения получается около 1852. У сына Василия 
Осипова Стефана год рождения получается 1853. Видимо, этот умерший Стефан Васильев 
с фамилией Шигаревский и есть сын Василия Осипова. Если в 80-90х годах фамилию у  
одного из сыновей Василия Осипова указывали то как Шигаревский, то как Поперечный, то 
к 1916 году ситуация с фамилией, видимо, разрешилась в пользу фамилии Поперечный. В
д.Саблино в этом году была семья Василия Стефанова Поперечнева 33 лет (он сын 
Стефана Васильева) и семья вдовы Александры Павловой Поперечной 66 лет с детьми — 
Николаем 30 и Дмитрием 25 Стефановыми.

Я  так думаю, что та Наталья Никитина, которая была женой Василия Осипова, — 
это родная сестра Федора и Дормидонта Никитиных Шигаревских. Поэтому детей 
Василия Осипова тоже могли называть с такой фамилией, но кто-то из них мог 
воспротивиться этому, считая, что должен иметь другую фамилию, вот и стали они 
Поперечными. Отсюда, возможно, и вся эта путаница с фамилиями. Вот такой вот казус. 
Я  про него решила рассказать на случай, вдруг да у  кого-то из ныне живущих Шигаревских 
что-то связано с фамилией Поперечных. Запись о браке Василия Осипова и Натальи 
Никитиной мне найти не удалось. Поэтому вообще-то это только мое предположение.

* * *

Начиная с 1859 и до 1917-1918 годов данные из архивных документов, в основном это 
метрические записи о рождениях, бракосочетаниях и смерти представителей нескольких 
поколений Шигаревских, мной сгруппированы в отдельные приложения по нескольким 
линиям — одна по линии моего прямого предка Дормидонта Никитича Шигаревского и его 
сыновей и по нескольким линиям сыновей Федора Никитича Шигаревского в отдельности. 
Если изложить все сведения вместе, то понять будет очень трудно, о ком идет речь. Там 
еще более полусотни печатных страниц получится в общей сложности. Размещать эти 
отдельные приложения в Интернете я не буду. Кого из ныне живущих Шигаревских это 
заинтересует, могут обращаться ко мне. Связавших ранее различными способами с 
некоторыми из Шигаревских, проживающих в разных регионах, я  смогла определить, из 
каких семей, живших до революции в Грязовецком уезде, были их предки.
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Чтобы оказать помощь в определении того, к какой ветви рода Шигаревских 
относились ваши предки, я  размещаю здесь в Приложении 3 данные из исповедных 
ведомостей 1916 или 1917 года по всем селениям Грязовецкого уезда Вологодской губернии, 
где в этот период жили семьи ШИГАРЕВСКИХ. Если не сможете сами определиться, 
обращайтесь ко мне, попробуем вместе разобраться с учетом тех сведений уже 
Советского периода, которыми я на данный момент располагаю.

Кроме того, могу посоветовать тем, кто пока не знает данных о том, где до 
Октябрьской революции 1917 года проживали их предки, но хочет узнать, попытаться 
установить это через органы ЗАГСа, запросив справки о рождении или вступлении в брак 
тех, кто родился или вступил в брак уже в советское время вскоре после революции. В этих 
записях могут быть сведения о том, откуда были их родители.. Возможно, какие-то 
данные вы сможете получить из сохранившихся у  кого-то личных документов своих 
родственников. Просмотрите также в Интернете ОБД «Мемориал» и «Подвиг народа».

* * *
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Изложенное ниже является приложениеми к работе ШИГАРЕВСКОЙ О.В. 
«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ФАМИЛИИ», являющейся продолжением ее же работы 

«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ПОИСКА», которая размещена в Интернете 
http:// shi garevskaj a.narod2.ru/ https://vadi.sk/d/K4xl8kRl8Or9I

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

СВЕДЕНИЯ 
О ПРЕДКАХ ПО ЖЕНСКОЙ ЛИНИИ 

ДЕТЕЙ ФЕДОРА НИКИТИЧА и ДОРМИДОНТА НИКИТИЧА ШИГАРЕВСКИХ 
ПО ЛИНИИ МАТЕРЕЙ — ФИЛИЦАТЫ ПЕТРОВОЙ и ЕКАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВОЙ

ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА была женой ФЕДОРА НИКИТИЧА, родом 
из сельца ПОТРОХОВО ПЕРЕБАТИНСКОЙ ВОЛОСТИ ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА

ЕКАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА (ЛЬВОВА) была женой ДОРИМЕДОНТА НИКИТИЧА, родом из 
деревни ВИРЛОВО ПЕРЕБАТИНСКОЙ ВОЛОСТИ ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА

Сельцо Потрохово и деревня Вирлово входили в приход Николаевской Перебатинской 
церкви Вологодского уезда Вологодской губернии. Принадлежали они помещикам 
СУХАРЕВЫМ, из семьи которых была родом помещица Александра Яковлевна 
КУБЕНСКАЯ, урожденная Сухарева, — будущая владелица деревень Елизарово в 
Кадниковском уезде и деревни Саблино и др. в Грязовецком уезде. Одним из совладельцев 
еще одной деревни Сухаревых в этой же волости — деревни Еляково в конце XVIII века был 
Осип Алексеевич Юрьев. Можно предположить, что он был отцом матери А.И.Кубенской — 
Авдотьи (Евдокии) Осиповны Сухаревой. Мне пришлось отразить здесь и сделки с его 
участием, так как я никак не могла установить, откуда появились в 1791-1792 г.г. в деревне 
Вирлово отец Екатерины Леонтьевой Лев Григорьев и его предполагаемый отец Григорий 
Васильев. Предполагала, что может быть они достались Сухаревой от Юрьева, как тогда 
писали, — «в награждение и в приданство».

* * *

ИСПОВЕДНЫЕ ВЕДОМОСТИ ЦЕРКВИ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В ПЕРЕБАТИНЕ 
(НИКОЛАЕВСКОЙ ПЕРЕБАТИНСКОЙ) ВОЛОГОДСКОГО УЕЗДА

1728 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 102, л.853-854)

В сельце ПОТРОХОВО помещица Марфа Иванова Олшевских.
Ни дворовых людей, ни крестьян по этому сельцу не записано.

Ивана Стефанова сына Олшевского деревни ЕЛЯКОВА крестьяне

36. ЕЛИЗАР АРТЕМЬЕВ
37. жена его ФЕНА ИВАНОВА
38. Иван АРТЕМЬЕВ

Того же поместья деревни ВИРЛОВА крестьяне:

39. Иван Ярасимов
40. жена его Ульяна Иванова
41. сын их Алексей
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Мое примечание: Кроме указанных лиц больше никого по этим деревням не значится. Других 
помещиков в сельце Потрохово нет. Помещики Сухаревы не упоминаются. Все, кто записан 
в этом году в исповедных ведомостях, значатся под номерами, без разделения на дворы, 
возраст не указан. Если сравнить данные 1728 года с 1745-м, то можно прийти к выводу, 
что изначально в деревне Еляково проживала только семья некоего Артемия, у  которого 
был сын Елизар. Этот Елизар Артемьев был прадедом Льва Григорьева и прапрадедом 
Екатерины Леонтьевой (Львовой). По имеющимся у  меня данным Иван Стефанович 
Олшевский был мужем Марфы Ивановны. В 1727 году они записаны с фамилией Алшевские. 
В 1737 году владелицей сельца Потрохова, деревень Еляково и Вирлово была, как значится в 
исповедной ведомости, девка Прасковья Павловна Алишевская, и с ней в сельце Потрохово 
была записана ее племянница Наталья Ивановна. Как я думаю, это она стала потом женой 
Сидора Борисовича Сухарева. В таком случае дворовые люди и крестьяне, появившиеся в 
этих деревнях позднее, могли принадлежать Олшевским (Алшевским) в других селениях. Но 
сведениями по ним я не располагаю.

1745 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 138, л. 185-187)

В сельце ПОТРОХОВО — помещицы: вдова Федосья Петрова дочь Борисовская жена 
Сухарева и сноха ее Наталья Иванова дочь Сидоровская жена Борисова сына Сухарева.

Там же их дворовые люди:

Двор 4. Косма Семенов 46, жена его Марфа Федорова 41 
Исаия Семенов 20, жена Наталья Иванова 18

Мое примечание: В Потрохово только они, других дворовых там нет в этом году. Козмы 
Васильева, который был примерно 1727 года рождения, нет ни в Потрохово, ни в Вирлово, 
ни в Елякове, также как нет ни одного Василия. Таким образом можно сделать вывод, что 
Козма Васильев появился у  Сухаревых в период с 1745 по 1766 год. Искать, откуда и когда 
он появился, возможности нет из-за малого объема выдаваемых дел. Поэтому по линии 
прямых предков Филицаты Петровой по линии ее отца родословная прослежена с 1766 года.

Вышеозначенной помещицы вдовы Федосьи Петровы дочери Сухаревой
крестьяне деревни ЕЛЯКОВА:

Двор 17. ОСИП БОРИСОВ 44, жена АННА ИВАНОВА 29
дети их: МАКСИМ 21 (МАКСИМ ОСИПОВ), Ульяна 16 

Максимова жена ЕВДОКИЯ ХАРИТОНОВА 21 
Вдова ФЕОНА ИВАНОВА 50 
дети ее: ИВАН 20, Тимофей 4 ЕЛИЗАРОВЫ дети

Мое примечание: Осип Борисов с женой и Максим Осипов с женой являются предками 
Филицаты Петровой по линии ее бабушки по отцу Варвары Максимовой. Вдова Феона 
Иванова с ее сын Иван Елизаров — это прямые предки Екатерины Леонтьевой (Львовой) по 
линии ее отца — Льва Григорьева.

Ее же Сухаревой крестьяне деревни ВИРЛОВА:

Двор 19. ИВАН БОРИСОВ 38, жена МАРЕМЬЯНА СЕМЕНОВА 33 
сын их СЕМЕН 11 (СЕМЕН ИВАНОВ)

Мое примечание: Это прямые предки Екатерины Леонтьевой (Львовой) по линии ее матери 
Акилины Семеновой.
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1766 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 190, л. 787-788 об.)

Капитана Сидора Борисова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:

Двор 10. СЕМЕН ИВАНОВ 33, жена ЕВДОКИЯ КОЗМИНА 30 
дети их: СТЕФАН 15, Григорей 8, Иван 1 
В этом же дворе еще четыре семьи.

Того же поместья деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 17. МАКСИМ ОСИПОВ 40, жена ЕВДОКИЯ ХАРИТОНОВА 38 
дети их: ВАРВАРА 17, Борис 13

Двор 18. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 39, жена КАТЕРИНА 38
дети их: ГРИГОРЕЙ 18 (ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ), Никита 15, Иван 1 
Тимофей ЕЛИЗАРОВ 35 жена Евдокия 33

Двор 19. Алексей Иванов вдов 59, сын его Михайло 27, жена Марина 20 дочь Марья 3 мес. 
КОЗМА ВАСИЛЬЕВ вдов 40
Солдатская жена Федора Елизарова 32, Марко Васильев холост 20

Мое примечание: Деревни Вирлово в этом году в исповедной ведомости вообще нет. Семен 
Иванов из Потрохова, судя по составу семьи (см.1775 год) — это тот, что позднее жил в 
деревне Вирлово, это на его дочери Акилине женился Лев Григорьев, отец Катерины 
Львовой (Леонтьевой). Ни в 1772, ни в 1775 году в сельце Потрохово не было никакой другой 
семьи с Семеном Ивановым. Варвара, как я и думала, оказалась дочерью Максима Осипова, а 
ее будущий муж — Козма Васильев, в этом году вдовец в д.Еляково. Они — предки 
Филицаты Петровой, жены Федора Никитина Шигаревского.

1772 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 208, л. 557)

Помещика Сидора Борисова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:

Двор 14. КОЗМА ВАСИЛЬЕВ 45, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 30 
дети их: Катерина 12, Иван 1
Прокофей Васильев 37, жена Параскева Иванова 35, дети: Павел 15, Иван 11 
Антон Михайлов холост 18, Осип Исаев холост 17

Поместья Сидора Борисова сына Сухарева деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 64. МАКСИМ ОСИПОВ 42, жена ЕВДОКИЯ ХАРИТОНОВА 41, сын их Борис 19

Двор 65. ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ 27, жена ЕВДОКИЯ ОСИПОВА 25 
сын их Сидор 10.

Двор 66. Тимофей ЕЛЕОЗАРОВ 36, жена Евдокия Григорьева 35, дочь Мария 6

Двор 67. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 43, жена КАТЕРИНА КОЗМИНА 40 
дети их: Никита 20, Иван 7, Гликерия 5
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Той же вотчины деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 70. СЕМЕН ИВАНОВ 42, жена ЕВДОКИЯ КОЗМИНА 40, 
дети их: Григорей 15, Елена 4,

СТЕФАН 20, жена его АГРИПЕНА 20.

Мое примечание: Козма Васильев и Варвара Максимова — предки Филицаты Петровой. Как 
я думаю, Максим Осипов — это отец Варвары Максимовой. Правда, по возрасту в этом 
году сомнения, но сплошь и рядом в исповедных ведомостях неточности в указании 
возраста, постоянные расхождения. Если смотреть 1790 год, где вдовый Максим Осипов 
записан в одном дворе с семьей Варвары Максимовой, то там возраст указан так, что она 
вполне могла быть его дочерью. Иван Елизаров с Катериной Козминой и Григорей Иванов с 
женой Евдокией Осиповой — предки Екатерины Леонтьевой (Львовой). Льва нет во всей 
церкви. Выделила также имена Стефана и Агрипены, потому что выяснилось позднее, что 
они, скорее всего, были родителями матери Филицаты Петровой — Офимьи Степановой. 
Отчество Агрипены — Никифорова (см.дальше).

Сведения из метрических книг 
Николаевской Перебатинской церкви Вологодского уезда

1771 год
ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 14, л. 165 об.

№ 5. Поместья Сидора Борисова сына Сухарева деревни ВИРЛОВА у крестьянина СЕМЕНА 
ИВАНОВА дочь АКИЛИНА родилась июня 13 числа.

Мое примечание: Это запись о рождении матери Катерины Леонтьевой (Львовой). Записи
о рождении Льва Григорьева в этом году нет, хотя в 1775 году у  обоих возраст одинаковый
— 5 лет. Поскольку в 1772-1773 году записи о его рождении тоже нет, то скорее всего, что 
он родился в 1770 году.

1772 год
ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 16, л.248

№ 1. Поместья Сидора Борисова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА у дворового человека 
КОСМЫ ВАСИЛЬЕВА родился сын Иван генваря 27 числа.

Мое примечание: В метрических записях о рождении в этот период не указывалась мать 
ребенка, только отец. Среди родившихся по этой церкви нет ни одного Льва или Леонтия.

1773 год
ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 18, л.193.

Среди родившихся по этой церкви нет ни одного Льва или Леонтия. 
Других нужных записей также нет.

1774-1775 годы
За эти годы метрических книг по Николаевской Перебатинской церкви нет.

1775 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 215, л.374-375 об.)

Помещика Сидора Борисова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:
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Двор 12. В одном дворе записаны несколько семей, в том числе:
Прокопей Васильев 42, жена Параскева Иванова 40, 
дети: Иван 14, Матрона 12, Ульяна 9 
КОЗМА ВАСИЛЬЕВ 45, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 32 
дети их: Катерина 16, Параскева 12, Иван 3

Этого же помещика деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 15. МАКСИМ ОСИПОВ 55, жена ЕВДОКИЯ ХАРИТОНОВА 54 
сын их Борис 25, жена его Наталья Исаева 23

Двор 16. ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ 30, жена ЕВДОКИЯ ОСИПОВА 29 
дети их: Сидор 14, ЛЕВ 5 (ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ)

Двор 17. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 39 и его семья
ИВАН ЕЛИЗАРОВ 49, жена КАТЕРИНА 45 
дети их: Никита 25, Яков 17, Гликерия 8

Этого же помещика деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 19. СЕМЕН ИВАНОВ 47, жена ЕВДОКЕЯ КОЗМИНА 45 
дети их: Григорей 18, Иван 15, Дмитрей 13, Ксения 9,

АКИЛИНА 5 (АКИЛИНА СЕМЕНОВА),
СТЕПАН 27, жена его АГРИПЕНА НИКИФОРОВА 26, 
сын их Тимофей 2

Мое примечание: Лев во всей церкви только один — сын Григория Иванова в д.Еляково.
Григорий Иванов — сын Ивана Елизарова (см.далее), т. е. Иван Елизаров и его жена
Катерина — это предки Катерины Леонтьевой. Сын Семена Иванова — Степан с женой
Агрипеной Никифоровой — это должны быть дед и бабка Филицаты Петровой по ее
матери Ефимье Степановой.

1779 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 228, л.407 об., 410 об.)

Поместья Сидора Борисова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВО дворовые люди:

Двор 10. В одном дворе записано несколько семей, в том числе:
Прокопей Васильев 53, жена Параскева Иванова 47 
дети их: Иван 21, Матрона 18, Ульяна 16, Анна 12

КОЗМА ВАСИЛЬЕВ 56, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 30 
дети их: Катерина 22, Вера 20, Иван 8, Стефанида 5, Семен 1

МАКСИМ ОСИПОВ 63, жена АВДОТЬЯ ХАРИТОНОВА 60

Той же вотчины деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 48. ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ 31, жена его ЕВДОКИЯ ОСИПОВА 30 
дети их: Алексей 13, Иван 12, Парасковья 3.

Двор 49. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 40, жена Авдотья Федорова 40 
дети их: Пелагея 14, Мария 12, Параскева 2
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Двор 50. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 54, жена ЕКАТЕРИНА 50
дети их: Никита 23, Григорей 12 (или 17), Гликерия 12.

Деревни ВИРЛОВА той же вотчины крестьяне:

Двор 54. СЕМЕН ИВАНОВ 50
дети: Иван 25, Дмитрей 17, Ксения 13, АКИЛИНА 6 (АКИЛИНА СЕМЕНОВА)

Двор 55. СТЕФАН НИКИТИН 27, жена его АГРИПЕНА НИКИФОРОВА, 25 
дети их: Тимофей 6, Пелагея 9.

Мое примечание: В сельце Потрохово Козма Васильев и Варвара Максимова — это родители 
отца Филицаты Петровой, ее дед и бабка по отцу. В семье Прокопья Васильева нет Льва 
Богданова, который в 1783 года значится его незаконнорожденным сыном. В этом же 
дворе до Прокопья Васильева записан Григорей Васильев 75 лет. Можно бы предположить, 
что это он умер в д.Вирлово в 1791 году, но не совпадает по возрасту.
В д.Вирлово после имени Семена Иванова было написано имя его жены, но потом оно 
стерто. Похоже, что было написано — Устиния Козмина 45, но читается очень плохо, 
возможно написано и как-то по другому. Возможно, это имя его умершей жены. Дочь 
Семена Иванова — Акилина — это будущая жена Льва Григорьева и мать Екатерины 
Леонтьевой. Льва Григорьева нет ни в одной деревне Сухаревых. Григория Васильева (см. 
1791 год) в д.Вирлово нет. Про Агрипену Никифорову выписываю, т. к. судя по всему, она и 
ее муж Стефан Никитин были бабушкой и дедом Филицаты Петровой по матери — 
Ефимии (Афимьи) Стефановой. Позднее установила, что отцом Льва Григорьева был 
Григорей Иванов, а не Григорий Васильев, и в 1882 году они жили в д.Еляково. Также позднее 
возникли сомнения в правильности указания здесь отчества Стефана Никитина, потому 
что в исповедной ведомости 1775 года у  Сухаревых ни в которой деревне не было Степана 
Никитина, но сын Степан с женой Агрипеной Никифоровой и сыном Тимофеем был у  
Семена Иванова из д.Вирлова , а в исповедной ведомости 1782 года в д.Вирлово была семья 
Стефана Семенова с женой Агрипеной, детьми Тимофеем и Пелагеей. Судя во всему, 
правильное отчество мужа Агрипены Никифоровой Степана — Семенов, и он был сыном 
Семена Иванова, на дочери которого — Акилине Семеновой позднее женился отец 
Катерины Леонтьевой (Львовой) Лев Григорьев. В силу этого Филицату Петрову и 
Катерину Леонтьеву связывали родственные узы не только через их мужей Шигаревских, но 
и по более ранним поколениям предков. Получается, что дед Филицаты Петровой по 
матери Афимье Степановой — Степан Семенов был родным братом матери Катерины 
Леонтьевой (Львовой) Акилины Семеновой.

1782 год
ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 243, л. 1008-1113 

Поместья Якова Сидорова сына Сухарева дворовые люди сельца ПОТРОХОВО:

Двор 19. КОСМА ВАСИЛЬЕВ 56, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 35 
дети их: Катерина 25, Иван 11, Стефанида 8, Семен 4

Этого же поместья деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 85. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 43, жена Евдокия 43 
дети: Пелагея 17, Марья 15, Параскева 5
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Двор 86. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 57, жена ЕКАТЕРИНА 53 
дети их: Гликерия 15

ГРИГОРЕЙ вдов 33
дети его: Сидор 18, ЛЕВ 11 (ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ)

Деревни ВИРЛОВА той же вотчины крестьяне:

Двор 91. СЕМЕН ИВАНОВ 53, жена его ЕВДОКЕЯ КОЗМИНА 50
дети их: Дмитрей 20, Ксения 17, АКИЛИНА 9 (АКИЛИНА СЕМЕНОВА)

Иван 27, жена его Вера 22

Двор 93. СТЕФАН СЕМЕНОВ 31, жена АГРИПЕНА 30, дети их: Тимофей 9, Пелагея 6.

Мое примечание: Приведенную выше запись по деревне Еляково по семье, где оказался ЛЕВ 
ГРИГОРЬЕВ, которого я  искала на протяжении едва ли не полугода, я назвала подарком 
судьбы. Задача найти сведения о Льве Григорьеве и его семье — это была последняя веха на 
втором этапе моей работы. Я  сказала самой себе, что работу над родословной 
Шигаревских я  закончу, когда найду эти сведения. В конце концов я  отчаялась найти эти 
сведения, так как до момента вступления Льва Григорьева в 1792 году в брак с Акилиной 
Семеновой из д. Вирлово, в тех делах, которые я смотрела, его имени не было в селениях 
Сухаревых. Нашла я эту запись 15 мая 2015 года. А подарком судьбы я назвала ее, так как 
находка эта оказалась очень неожиданной. Не обнаружив имени Льва Григорьева в 
исповедных ведомостях за 1791 год, я  заказала исповедные ведомости церквей Вологодского 
уезда за 1792 год, чтобы проверить, где в этот год был ЛЕВ, ранее указанный как 
незаконнорожденный с отчеством Богданов, которого я уже начинала подозревать в том, 
что это и есть Лев Григорьев. Я  нашла в оглавлении название Николаевской церкви в 
Перебатине, исповедная ведомость которой в силу непонятных причин оказалась вшита 
внутри исповедной ведомости другой церкви — Николаевской Возимской 1792 года. Но 
исповедка по Перебатинской церкви оказалась здесь не за 1792-й, а за 1782-й год, кто-то 
двести с лишним лет назад ошибочно подшил ее не в то дело. За 1792 год исповедная 
ведомость Перебатинской церкви тоже оказалась в этом деле, но в другом месте. Кстати 
сказать, это был уже второй случай по этой церкви, когда в одном деле оказалось по две 
исповедные ведомости за разные годы. Это представляется для меня невероятным и 
удивительным везением, как вознаграждение за те усилия, которые я потратила на поиски 
сведений об отце своей прапрабабки Екатерины Леонтьевой (Львовой) Шигаревской. А вот 
установить, где же все-таки находился Лев Григорьев в те годы, когда его имени не было в 
делах Николаевской Перебатинской церкви, я  вряд ли смогу. Но мне представляется 
возможной такая версия — Яков Сидорович Сухарев был офицером морского флота. 
Возможно, Лев Григорьев какое-то время находился при нем в качестве его дворового там, 
где Сухарев мог находиться во время службы. Другого объяснения я  не нахожу. Но как бы 
то ни было, семью Льва Григорьева, т. е. семью предков Катерины Леонтьевой (Львовой), 
мне установить удалось! Никаких других Львов в 1782 году в этой церкви не записано.

1783 год
ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 105, л.2 

Крестьянская книга Вологодской палаты гражданского суда

3 января 1783 года флота лейтенант Яков Сидоров сын Сухарев больший продал брату 
своему родному флота лейтенанту Якову Сидорову сыну меньшему Сухареву из сельца 
ПОТРОХОВА Кубинской трети Перебатинской волости дворовых людей КОЗМУ 
ВАСИЛЬЕВА с женой его ВАРВАРОЙ МАКСИМОВОЙ с сыновьями их Семеном, Иваном и 
Сергеем малолетними.
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В том же деле — л.2 об.

3 января 1783 года Вологодский помещик флота лейтенант Яков Сидоров сын Сухарев 
меньший продал брату своему родному флота лейтенанту Якову Сидорову сыну большему 
Сухареву из сельца ПОТРОХОВА дворового человека Прокофья Васильева с женою ево 
Парасковьей Ивановой, сыном ево (именно так написано) незаконнорожденным ЛВОМ 
БОГДАНОВЫМ с дочерью Ульяной.

Мое примечание: Отцом Александры Яковлевны Сухаревой, в браке Кубенской, был 
«больший» Яков Сидорович Сухарев. Его брат — «меньший» Яков Сидорович Сухарев умер в 
1785 году, об этом есть данные в одном из дел по наследству, поэтому Козма Васильев с 
Варварой Максимовой и детьми снова оказался у  «большего» Якова Сидоровича Сухарева.

1786 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 237, л.745-746)

Якова Сидорова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:

Двор 17. КОСМА ВАСИЛЬЕВ 66, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 40 
сыновья их Иван 16, Максим 1.

Мое примечание: Это семья, из которой была родом Филицата Петрова.

Того же помещика деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 79. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 61, жена КАТЕРИНА 60
ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ 38, жена КАТЕРИНА 25

Двор 80. Никита Иванов 30, жена Матрона Прокофьева 25, сын Доримедонт 1.

Двор 81. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 47, жена Евдокия 46 
дети: Марья 19, Параскева 9, Иван 6

Той же вотчины деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 84. СЕМЕН ИВАНОВ 57, жена ЕВДОКИЯ КОЗМИНА 54, дочь их Евросинья 16 
вдова Вера Козмина 29, дети ее Сиклитиния 5, Василей 2

Мое примечание: Семен Иванов и Евдокия Козмина — родители жены Льва Григорьева 
Акилины Семеновой, и дед с бабкой Екатерины Леонтьевой. У Сухаревых в сельце 
Потрохово среди дворовых людей и крестьян деревень Вирлово и Еляково нет ни одного 
Льва или Леонтия. Позднее установила, что отцом Льва Григорьева был Григорей Иванов и 
в 1882 году они жили в деревне Елякове. Почему в этом году в семьях своих родителей нет 
ни Льва Григорьева, ни Акилины Семеновой, не знаю.

1790 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 241, л. 571-573 об.)

Исповедная ведомость церкви Николая Чудотворца, что в Перебатине 
Сельца ПОТРОХОВА флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева дворовые люди:

Двор 10. Прокофей Васильев 53, жена Парасковья Иванова 52 
Иван 7, ЛЕВ 15
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Двор 12. КОСМА ВАСИЛЬЕВ 45, жена ВАРВАРА ВАСИЛЬЕВА 41
дети их: ПЕТР 9 (ПЕТР КОСМИН), Иван 19, жена его Матрена Яковлева 19 
МАКСИМ ОСИПОВ вдов 69 
Гаврило Михайлов 19
Вдова АГРИПЕНА НИКИФОРОВА 33, дети ее Яков 8, АФИМИЯ 7

Вышеписанного господина Якова Сидорова сына Сухарева крестьяне его
деревни ЕЛЯКОВА:

Двор 26. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 64, жена КАТЕРИНА КУЗМИНА 63 
дети их: ГРИГОРЕЙ 42 (ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ),

жена его КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 29, дети их: Марфа 13, Марфа 12

Двор 27. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 53 и его семья.
Того же помещика деревни ВИРЛОВО крестьяне:

Двор 33. СЕМЕН ИВАНОВ 50, жена ЕВДОКИЯ КУЗМИНА 49 
дочь их АКИЛИНА 20 (АКИЛИНА СЕМЕНОВА)

Мое примечание: Судя по записи 1783 года, Лев 15 лет в семье Прокофья Васильева — это 
Лев Богданов. В отчестве жены Космы Васильева Варвары — ошибка, она — Максимова. 
Максим Осипов — это, скорее всего, отец Варвары Максимовой, т. е. прадед Филицаты 
Петровой. Ни в деревне Вирлово, ни в других селениях Льва Григорьева нет.

1790 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 46, л. 260)

Метрическая книга Николаевской, что в Перебатине, церкви

№ 7. Сентября 5-го — вотчины господина Якова Сидорова сына Сухарева селца 
ПОТРОХОВА у дворового человека КОЗМЫ ВАСИЛЬЕВА родилась дочь Елисавета. 
Восприемницей была госпожа их Авдотья Осипова жена Сухарева.

1790 год
ГАВО, фонд 235 опись 2 дело 1284 

Дело Вологодского уездного суда по прошению Вологодской помещицы Натальи Алексеевны 
Юрьевой о передаче ей во владение имения в деревне Елякове Перебатинской волости

Вологодского уезда.

Н.А.Юрьева — жена подпоручика Осипа Алексеевича Юрьева. В прошении указывает, что 2 
ноября 1787 года ей досталась по купчей от флота лейтенанта Якова Сидоровича Сухарева в 
деревне Елякове пятая часть, на что дана купчая, явленная 20 декабря 1790 года. В этой 
купчей указано, что входило в пятую часть — крестьянский повыток земли со всяким 
хоромным и огуменным ветхим строеньем и пр., без крестьян.

1791 год
ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 840, л.89об.-90 

Вотчинная книга Вологодской палаты гражданского суда

13 июня 1791 года флота лейтенант Яков Сидорович Сухарев продал подпоручику Осипу 
Алексеевичу Юрьеву из имения, доставшегося после покойного родителя в Перебатинской 
волости в д.Елякове пятую часть пашенной и непашенной земли и прочие угодья, без 
крестьян.
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1791 год
ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 843, л. 58 

Дворовая книга Вологодской палаты гражданского суда

16 июня 1791 года Вологодский помещик флота лейтенант Яков Сидоров сын Сухарев 
продал подпоручику Осипу Алексееву сыну Юрьеву крепостных своих, доставшихся ему 
после покойного родителя капитана Сидора Борисовича Сухарева по наследству Вологодской 
округи Перебатинской волости из сельца ПОТРОХОВА дворового человека КОЗМУ 
ВАСИЛЬЕВА с женою ево ВАРВАРОЙ МАКСИМОВОЮ с детьми его Иваном и ПЕТРОМ, с 
Ивановой женой Матреной Яковлевой да из деревни Елякова крестьянина Тимофея 
ЕЛИЗАРОВА с женой Авдотьей Федоровою с детьми с сыном Иваном и дочерью девкой 
Параскевой с земли на вывоз.

В указанном выше деле 840, л. 91 об.-92

«1791 года июля в седмой на десят (т.е.семнадцатого) день подпоручик Осип Алексеев сын 
Юрьев... продал Вологодской помещице Авдотье Осиповой дочери флота лейтенанта 
Яковлевой жене Сидорова сына Сухарева... имение, состоящее в Вологодском 
наместничестве и округе Перебатинской волости в деревне Елякове пятую часть пашенной и 
непашенной земли с лесы и сенными покосы и со всеми принадлежащими ко оной части 
угодья, да на той земле крестьянина Тимофея ЕЛИЗАРОВА с женой его Авдотьей Федоровой 
с детьми их сыном Иваном и дочерью девкой Парасковьей, дворового человека КОЗМУ 
ВАСИЛЬЕВА с женою ево ВАРВАРОЙ МАКСИМОВОЙ с детми их Иваном и ПЕТРОМ, с 
Ивановой женою Матреной Яковлевой, а взял я Осип Юрьев у нее Авдотьи Сухаревой за 
оное движимое и недвижимое имение денег 50 рублей....»

Мое примечание: Какие-то непонятные сделки. Такое, по-моему, больше характерно для 
родственников. Почему я и думаю, что Авдотья Осиповна могла быть урожденной 
Юрьевой. Она вышла замуж за Я.С.Сухарева в 1785 или 1786 годах, я  специально 
просматривала метрические книги этих лет по Вологодскому уезду, но записи о браке не 
нашла. Хотела установить, откуда она была родом, чтобы просмотреть деревни ее 
родителей в поисках семьи Льва Григорьева. В 1790 году семья поручика Осипа Алексеевича 
Юрьева 49 лет с женой Натальей Алексеевной 40 лет с детьми Василием и Гаврилом 
записана в исповедной ведомости Владимирской у  Пороховой башни церкви города Вологды. 
Среди их нескольких дворовых людей там нет ни Григория Васильева, ни Льва Григорьева. У 
Натальи Алексеевны Юрьевой, которая, вероятно, была урожденая Елина, могли быть 
родственники в сц Нефедове в приходе Николаевской Карачевской церкви Вологодского 
уезда. В 1779 году там были помещики Елины, но опять-таки, у  них там не было ни 
Григория Васильева, ни Льва Григорьева. В 1791 году их там тоже не было. Где были имения 
у  самого Юрьева О.А., не смогла установить.

1791 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 242, л. 874)

Исповедная ведомость Николаевской церкви, что в Перебатине

Дворовые люди сельца ПОТРОХОВА 
господина флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева:

Двор 10. Прокопей Васильев 54, жена его Параскева Иванова 54 
Внук их Иван 6 
ЛЕВ 18
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Двор 12. КОСМА ВАСИЛЬЕВ 46, жена его ВАРВАРА МАКСИМОВА 40
дети их : ПЕТР 9 (ПЕТР КОСМИН), Иван 20, жена его Матрена Яковлева 20 
Гаврило Михайлов 20, жена его Марфа Григорьева 16 
Женка Грикерия Иванова 24
Вдова АГРИПЕНА НИКИФОРОВА 34, дети ее Яков 9, ЕФИМИЯ 8

Крестьяне вышеписанного господина Якова Сидорова сына Сухарева
деревни ЕЛЯКОВА:

Двор 24. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 65, жена его КАТЕРИНА КОСМИНА 64 
сын их ГРИГОРЕЙ 34 (ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ) 

жена его КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 26 
дети их: Марфа 13, Александр 1

Его же деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 31. СЕМЕН ИВАНОВ 46, жена ЕВДОКИЯ КОСМИНА 45 
дочь их АКИЛИНА 21 (АКИЛИНА СЕМЕНОВА)

Мое примечание: Я  просмотрела полностью всю церковь. Не только в селениях Сухарева, но 
и во всем приходе нет Григория Васильева и Льва Григорьева. Откуда они появились в 
деревне Вирлово в конце этого года (см.следующие записи), непонятно. Кроме их в деревне 
Вирлово в сравнении с 1790 годом появились еще несколько новых крестьян. В 1791 году, по 
всей видимости, была какая-то сделка, которую я не обнаружила, хотя, вроде, все уже 
просмотрела, что можно. Если бы речь шла только о Льве, то можно было бы подумать, 
что Лев Григорьев — это незаконнорожденный Лев Богданов из сц Потрохова из семьи 
Прокопея Васильева, но поскольку новых крестьян в этой деревне оказалось несколько 
человек, то нужно думать, что они были каким-то образом приобретены Сухаревым Я.С. 
или Сухаревой А.О. Нужно еще посмотреть по исповедной ведомости 1792 года, записан ли 
в семье Прокопья Васильева Лев.

1791 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 47, л.529,532)

Метрическая книга Николаевской церкви, что в Перебатине

№ 4. Декабрь 19-го — вотчины господина Якова Сидорова сына Сухарева крестьянин ево 
деревни ВИРЛОВА ГРИГОРЕЙ ВАСИЛЬЕВ умре 68 лет христианскою кончиною.

Мое примечание: Вероятно, это отец Льва Григорьева из д.Вирлова (см. 1792 год). Откуда 
они появились в деревне Вирлово, не установлено. В 1790 году их не было не только в деревне 
Вирлово, но и в других селениях Сухаревых в этой церкви. Христианскою кончиною, видимо, 
означает, что умер естественной смертью, не насильственной. Позднее я  установила, что 
отцом Льва Григорьева был не Григорий Васильев из д.Вирлова, а Григорий Иванов из 
деревни Елякова. В 1790 году в Вирлово был Иван Григорьев 48 лет, возможно, это его 
отцом был умерший в 1791 году Григорий Васильев, хотя его имени и ранее не было в 
исповедках.

1792 год
ГАВО, фонд 178 опись 10 дело 929, л. 25 

Вотчинная книга Вологодской палаты гражданского суда

27 января 1792 года Вологодский помещик флота лейтенант Яков Сидоров сын Сухарев 
продал Вологодскому помещику поручику Андреяну Петрову сыну Башмакову крепостное 
свое недвижимое имение, доставшееся после его «покойной родительницы Натальи
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Ивановны капитана Сидоровской жены Борисова сына Сухарева по наследству, а ей 
дошедшее от Вологодского помещика поручика (что ныне титулярный советник) Ивана 
Алексеева сына Ильищева по просроченной закладной, состоящее Новгородского 
наместничества Белозерского уезда Урозерской волости в деревне Ивантееве...». Проданы 
были землля , лес, покосы и другие угодья, а также крестьяне, имена которых перечисляются. 
Среди них нет ни Григория Васильева, ни Льва Григорьева. Указания на то, что Сухарев 
кого-то из крестьян этой деревни оставляет за собой, в купчей крепости нет.

Мое примечание: Единственное, что можно еще предположить в связи с этой купчей, что 
до продажи Башмакову имения с крестьянами, Я.С.Сухарев кого-то из крестьян этой 
деревни Ивантеево в 1791 году перевел в свое имение в деревню Вирлово Вологодского уезда. 
Среди них могли быть Григорий Васильев и Лев Григорьев. Чтобы проверить это 
предположение, нужно смотреть дела Благовещенской Урозерской церкви Белозерского 
уезда, к приходу которой относилась деревня Ивантеево. Хотя я уже смотрела дело по 
этой церкви, и видимо, имени Льва или Леонтия Григорьева там мне не встретилось, раз 
оно у  меня не выписано.

1792 год
ГАВО, фонд 235 опись 2 дело 1268, л. 1 

Вологодский уездный суд.
Дело о передаче по наследству недвижимого имения Якову Сидорову

30 января 1792 года подано прошение Вологодским помещиком флота лейтенантом 
Яковом Сидоровым сыном Сухаревым, в котором он указывает, что после покойных родителя 
его капитана Сидора Борисова сына Сухарева и брата родного меньшего флота лейтенанта 
Якова Сухарева ему досталось по наследству движимое и недвижимое имение, состоящее 
Вологодской округи, Перебатинской волости сельцо Потрохово с деревнями Вирлово и 
Еляково «с людьми и со крестьяны».

Мое примечание: В деле есть документ, в котором деревня Вирлово названа деревней 
Юрлово.

1792 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 48, л.533, 535-535 об.)

Метрическая книга Николаевской, что в Перебатине, церкви

№ 2. Генваря 28 — вотчины господина флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева 
деревни ВИРЛОВА крестьянин ево ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ вступил в законное супружество на 
крестьянской дочери девке тоя же деревни АКИЛИНЕ СЕМЕНОВОЙ; которые оба суть 
первым браком.

№ 6. Ноября 20 — вотчины флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева деревни 
ВИРЛОВА у крестьянина ево ЛВА ГРИГОРЬЕВА родилась дочь АННА и при крещении ея 
восприемницею была того же господина селца Потрохова дворовая девка Ирина Федорова.

Мое примечание: Сразу мне не удалось установить более ранних данных о Льве Григорьеве. 
В исповедных ведомостях Перебатинской церкви в период до 1792 года его имя не значится 
ни в деревнях Сухаревых, ни в целом приходе. Возможно, он появился в д.Вирлове вместе с 
Григорьем Васильевым, который мог быть его отцом и которого до 1781 года тоже там не 
было. Единственный Лев, который до него был в селениях Сухаревых — это 
незаконнорожденный Лев Богданов, имя которого упоминается вместе с семьей Прокопья 
Васильева из сельца Потрохово в купчей крепости 1783 года, и в 1790 году записанный в его 
же семье в возрасте 15 лет. В 1793 году Льва в семье Прокопья Васильева уже нет.
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Возможно, что Лев Григорьев, женившийся в 1792 году на Акилине Семеновой, это и есть 
этот самый незаконнорожденный Лев Богданов, который в силу каких-то причин стал 
писаться с отчеством Григорьев. Всякое могло быть с незаконнорожденными. Но это мое 
предположение, основанное на том, что в 80-90-е годы не фигурирует имя никакого другого 
Льва у  Сухаревых в то время, как мной были просмотрены все дела этого периода по 
сделкам с движимыми и недвижимыми имениями. Год рождения Льва из семьи Прокопья 
Васильева примерно совпадает с годом рождения Льва Григорьева. Год его рождения 
получается 1774. Я  заказывала метрическую книгу Перебатинской церкви за этот год, но ее 
в архиве нет. За 1775 год тоже метрик этой церкви нет. В метрических записях 
Перебатинской церкви за 1773 год нет записи о рождении у  кого-либо сына Льва или 
Леонтия. Мое примечание 2: В просмотренной позднее исповедной ведомости 1782 года я  
нашла имя Льва Григорьева в семье Григория Иванова в деревне Елякове.

1792 год
ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 243, л.644 

Исповедная ведомость церкви Николая Чудотворца, что в Перебатине 
Флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:

Двор 10. КОЗМА ВАСИЛЬЕВ 47, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 41 
дети их: ПЕТР 10 (ПЕТР КОЗМИН),

Иван 21, жена Матрона Яковлева 19.
Гаврила Михайлов 21, жена Марфа Григорьева 17, дочь их Марья 3 мес.

МАКСИМ ОСИПОВ вдов 71
Вдова АГРИПЕНА НИКИФОРОВА 35, дети ее Яков 10, ЕФИМИЯ 9 
Женка Гликерия Иванова 25, девка Евдокия Иванова 15

Вышеписанного лейтенанта Сухарева деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 25. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 66, жена КАТЕРИНА КУЗМИНА 65
сын их ГРИГОРЕЙ 40 (ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ), жена ево КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 27 
дети их: Марфа 14, Александр 2

Двор 26. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 55, жена Евдокия Федорова 54 
дети их: Парасковья 16, Иван 13

Того же господина деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 32. СЕМЕН ИВАНОВ 56, жена ЕВДОКИЯ КУЗМИНА 55
ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ 18, жена его АКИЛИНА ИВАНОВА 18 
(здесь ошибка, у Акилины должно быть отчество СЕМЕНОВА)

Мое примечание: Это как раз то дело 1792 года, в котором оказалась исповедная ведомость 
Перебатинской церкви за 1782 год. Кроме Льва Григорьева, в 1792 году других Львов нет во 
всей церкви.

1793 год
Указанное ранее дело № 241 с исповедными ведомостями 1790 года, в нем на л.844 еще одна 

исповедная ведомость той же Перебатинской церкви за 1793 год.
Флота лейтенанта Якова Сидорова сына Сухарева сельца ПОТРОХОВО дворовые люди:

Двор 9. Прокопей Васильев 56, жена Парасковья Иванова 56, внук их Иван 8

Мое примечание: Льва в этой семье в этом году нет.
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Двор 10. КОЗМА ВАСИЛЬЕВ 48, жена ВАРВАРА МАКСИМОВА 42 
дети их: ПЕТР 11 (ПЕТР КОЗМИН),

Иван 22 , жена Матрена Яковлева 20, сын Оникифор 1 
Гаврила Михайлов 22, жена Марфа Григорьева 18, дочь Марья 1 
Вдова АГРИПЕНА НИКИФОРОВА 36, дети ее: Яков 11, ЕФИМИЯ 10 
Женка Гликерия Иванова 26, девка Евдокия Иванова 16, девка Пелагия 3

Вышеписанного лейтенанта Сухарева деревни ЕЛЯКОВА крестьяне:

Двор 24. ИВАН ЕЛИЗАРОВ 67, жена КАТЕРИНА КОЗМИНА 66 
сын их ГРИГОРЕЙ 41 (ГРИГОРЕЙ ИВАНОВ), 

жена его КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 28 
дети их: Марфа 15, Александр 3

Двор 25. Тимофей ЕЛИЗАРОВ 56 и его семья.

Того же помещика деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 31. СЕМЕН ИВАНОВ 57, жена ЕВДОКИЯ КОЗМИНА 56
ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ 19, жена АКИЛИНА ИВАНОВА 19, дочь их Анна 1

Мое примечание: В отчестве Акилины ошибка, она — Акилина Семенова, а не Иванова.

1804 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 61, л.853, 856 об.)

Метрическая книга той же церкви

1 марта вотчины флота лейтенанта Якова Сухарева сельца ПОТРОХОВА у дворового 
человека ПЕТРА КОСМИНА от жены его ЕФИМИИ родилась дочь Лариса. Восприемником 
была означенного г-на Сухарева дочь Ольга Яковлева.

Мое примечание: Это запись о рождении старшей сестры Филицаты Петровой. Петр 
Космин и Ефимия — родители Филицаты Петровой.

1 октября сельца ПОТРОХОВА у помещика флота лейтенанта Якова Сухарева от жены его 
Евдокии родилась дочь Александра.
Мое примечание: это запись о рождении Александры Яковлевны Сухаревой, в замужестве 
КУБЕНСКОЙ. Она почти ровесница и Филицате Петровой, и Екатерине Леонтьевой. 
Привела эту запись просто из интереса, поскольку вся жизнь их была связана с 
А.Я.Кубенской.

1808 год
(ГАВО, фонд 496 опись19 дело 261, л.812-815)

Сельца ПОТРОХОВА лейтенанта Якова Сухарева дворовые люди:

Двор 11. Вдова ВАРВАРА МАКСИМОВА 57
дети ее: Иван КОСМИН 37, жена Матрона Яковлева 36

дети их: Василей 9, Филикитина 5, Константин 3, Раисса 1
ПЕТР КОСМИН 26, жена ЕФИМЬЯ СТЕПАНОВА 25, дочь их Лариса 4

Мое примечание: Косма Васильев, который был отцом Петра Космина и дедом Филицаты 
Петровой, умер с 1793 по 1808 год.
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Двор 12. Григорей Моисеев 47, жена Евдокия Данилова 41
женка Гликерия Иванова 41, девка Ефимья Михайлова 19 
вдова КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 42
дети ее: Александр ГРИГОРЬЕВ 18, Хиония 15, Фаддей 10, Марья 5, Алексей 1. 
Девка Анисья ЛЬВОВА 13, девка Парасковья Иванова 34

Мое примечание: Ни Леонтья, ни Льва в Потрохово нет. Во дворе 12 окажутся в 1814 году 
дети Льва Григорьева из д.Вирлово. Анисья Львова — это, возможно, тоже его дочь. 
Сначала предполагала, что Екатерина Яковлева, судя по отчеству ее сына Александра, была 
матерью Льва Григорьева, т. е. бабушкой его детей. Позднее, когда нашла в исповедной 
ведомости 1782 года сведения о семье Льва Григорьева, выяснилось, что Екатерина 
Яковлева была его не матерью, а мачехой, второй женой его отца Григория Иванова.

Вышеписанного лейтенанта Якова Сухарева деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 36. СЕМЕН ИВАНОВ вдов 72
ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ 34, жена его АКИЛИНА СЕМЕНОВА 34 
дети их: Анна 15, Антоний 10, Гликерия 9, Кир 5, Ксения 1

Мое примечание: Евдокея Козмина, которая была матерью Акилины Семеновой и бабушкой 
Екатерины Львовой, умерла с 1786 по 1808 год. При сравнении данных с 1814 годом ясно, 
что Гликерия, Кир и Ксения — это те дети, которые указаны в семье Григория Моисеева в 
сц Потрохово. Катерина еще не родилась. Заказала метрическую книгу 1809 года. Нужно 
будет искать данные о семье Льва Григорьева. Он с женой, видимо, умерли до 1814 года, 
потому что в д. Вирлово тогда их нет.

1809 год
(ГАВО, фонд 496 опись 8 дело 70, л.1693)

Метрическая книга той же церкви

№ 13. Ноября месяца 19 числа родилась, 20 крещена — вотчины флота лейтенанта Якова 
Сидорова сына Сухарева деревни ВИРЛОВА у крестьянина ЛЬВА ГРИГОРЬЕВА от жены его 
АКИЛИНЫ родилась дочь КАТЕРИНА.
Воприемницей ее при крещении была сельца Потрохова означенного помещика Сухарева 
дочь Евпраксия Яковлева.

1812 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 265,л.1020-1023)

Сельца ПОТРОХОВА лейтенантши Сухаревой дворовые люди:

Двор 10. Вдова ВАРВАРА МАКСИМОВА 61 
дети ее: Иван КОСМИН 41 с семьей

ПЕТР КОСМИН 30, жена его ЕФИМИЯ СТЕФАНОВА 29 
дети их: Ларисса 8, ФИЛИЦАТА 2 (ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА)

Двор 11. Григорей Моисеев 50, жена Евдокия Данилова 46
Женка Гликерия Иванова 35, девка Ефимия Михайлова 23 
Вдова КАТЕРИНА ЯКОВЛЕВА 46
дети ее: Александр ГРИГОРЬЕВ 21, Хиония 17, Фаддей 13, Мария 9, Алексей 5 
Девка Анисья ЛЬВОВА 16, девка Параскева Иванова 41.
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Той же вотчины деревни ВИРЛОВА крестьяне:

Двор 35. ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ, вдов 38
дети его: Анна 19, Гликерия 13, Кир 9, Ксения, 9 

КАТЕРИНА 4 (КАТЕРИНА ЛЬВОВА)

Мое примечание: Жена Льва Григорьева, мать Екатерины Львовой — Акилина Семенова 
умерла с 1809 по 1812 г. Ее отец, дед Екатерины — Семен Иванов умер с 1808 по 1812 год.

1814 год 
Фонд 178 опись 8 дело 111 

Книга Вологодской палаты кражданского суда на записку крепостей о продаже крестьян, 
крестьянских девок и женок без земли и отпускных на волю (крестьянская книга).

Л. 6. № 14. 30 октября 1814 года Вологодская помещица флота лейтенантша Авдотья 
Осипова дочь жена СУХАРЕВА отпустила на волю из Вологодской округи Перебатинской 
волости из сельца ПОТРОХОВА дворовую девку АННУ ЛЕОНТЬЕВУ!

Мое примечание: Анна Леонтьева — это старшая дочь Льва Григорьева, сестра Екатерины 
Леонтьевой (Львовой). После смерти родителей, судя по тому что она указана из сельца 
Потрохова, ее вместе с младшими детьми тоже переселили сюда из д.Вирлово.

1814 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 267, л.805-805 об.)

Дворяне и их домашние сельца ПОТРОХОВО:

Двор 4. Флота лейтенантша вдова Евдокия Осипова дочь жена Сухарева 46
дети ее: Ольга Яковлева 24, Евпраксия 21, Елисавета 13, Александра 10

Сельца ПОТРОХОВО вышеписанной лейтенантши Сухаревой дворовые люди:

Двор 11. Вдова ВАРВАРА МАКСИМОВА 63
дети ее Иван КОЗМИН 43, жена Матрона Яковлева 42,

дети их: Симеон 15, Филикитина 11, Константин 9, Раиса 7 
ПЕТР КОЗМИН 32, жена ЕФИМИЯ СТЕФАНОВА 31 

дети их: Ларисса 10, ФИЛИЦАТА 4 (ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА)

Двор 12. Григорей Моисеев 52, жена его Евдокия Данилова 48
Женка Гликерия Иванова 37, девица Хиония Григорьева 21 
Девка Анисья Львова 18, девка Параскева Иванова 43 
Гликерия 14, Кир 11, Ксения 7, КАТЕРИНА 6

Мое примечание: В Потрохове всего три двора. Нет ни одного ни Леонтия, ни Льва.
В деревнях Еляково и Вирлово нет никого с именем Лев, или Леонтей, другой Катерины 
Львовой (или Леонтьевой) нет. Исходя из данных 1822 года, Катерина 6 лет — это должна 
быть Катерина Львова. Раз в д.Вирлово нет Льва Григорьева, который был отцом 
Екатерины Львовой, он умер с 1812 по 1814 год. Какие родственные связи и с кем 
связывают указанных последними детей, данных нет. Но можно, учитывая отчества, 
предположить такое: Отец Катерины Львовой и других детей — Лев Григорьев — был 
братом Александра Григорьева и сыном вдовы Катерины Яковлевой ( см.сц Потрохово 1808 
год). В деревню Вирлово его, скорее всего, переселили после женитьбы на дочери Семена 
Иванова — Акилине Семеновой. После смерти сначала деда по матери — Семена Иванова, а
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потом и обоих родителей, дети Льва Григорьева были переселены в семью их бабки по отцу
— Катерины Яковлевой. Нужно брать исповедные ведомости за период, когда Лев 
Григорьев должен был жить еще в семье своих родителей. Старшая дочь Льва Григорьева 
-Анна примерно 1793 года. Значит, где-то около этого года был и брак. Значит, нужно 
взять исповедки 1790 года.

1822 год
(ГАВО, фонд 496 опись 19 дело 275, л.Л.1138-1138 об.)

Сельца ПОТРОХОВО:

Флота лейтенантша вдова Евдокия Осипова дочь жена Сухарева 54 года 
ее дочь Евпраксия Яковлева дочь 29 лет.

Мое примечание: Судя по отсутствию имен еще трех дочерей Сухаревой, они к этому году 
вышли замуж.

Сельца ПОТРОХОВА вышеписанной лейтенантши Евдокеи Сухаревой дворовые люди:

Двор 11.Иван КОСМИН 51, жена ево Матрона Яковлева 50 
дети их: Филикитина 19, Константин 17, Раисса 15 
Вдова ЕФИМИЯ СТЕФАНОВА 39 
дочь ее ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА 12,
женка Гликерия Иванова 45, девка Парасковья Иванова 51 
Девка КАТЕРИНА ЛЬВОВА 14, девка Анна Николаева 7

Мое примечание: Это первая запись, где я нашла имена Катерины Львовой и Филицаты 
Петровой. В других деревнях с такими именами никого нет. Матери Ивана Космина, бабки 
Филицаты Петровой, ВАРВАРЫ МАКСИМОВОЙ нет, значит она умерла с 1814 по 1822 
год.

1825 год
ВОЛОГОДСКАЯ ПАЛАТА ГРАЖДАНСКОГО СУДА 

(ГАВО, фонд 178 опись 8 дело 232, л. 132-134)
ВЫПИСКА ИЗ ВОТЧИННОЙ КНИГИ

№ 63. Лета тысяча восемьсот двадцать пятого августа в осьмой день флота лейтенантша 
вдова Авдотья Осипова дочь жена СУХАРЕВА и дочери ее из дворян губернская секретарша 
Александра Яковлева дочь жена КУБЕНСКАЯ и девица Евпраксия Яковлева дочь 
СУХАРЕВА продали мы капитанше Катерине Федоровой дочери жене НЕЕЛОВОЙ 
...крепостное свое недвижимое имение, доставшееся из нас: мне Авдотье Сухаревой от мужа 
флота лейтенанта Якова Сидоровича Сухарева по купчей, а нам после его ж, родителя 
нашего, по наследству, состоящее в Вологодской губернии и округе ПЕРЕБАТИНСКОЙ 
волости, писанных по нынешней седьмой ревизии за нами крестьян в сельце ПОТРОХОВО 
три и деревне ЕЛЯКОВЕ пятнатцать и ВИРЛОВУ десять, а всего двадцать восемь мужеска 
пола душ с их женами и рожденными после ревизии обоего пола детьми со внучаты и 
приемыши с их крестьянским дворовым и задворным и огуменным строеньем со скотом, 
(далее перечисляется, что еще входило в имение- земля, скот, покосы и т. п.)..., не оставляя 
за собой ничего, исключив только из означенных крестьян крестьянского сына Степана 
Яковлева, вдову АФИМЬЮ СТЕПАНОВУ и девок ФИЛИСАТЫ ПЕТРОВОЙ, Парасковьи 
Николаевой, КАТЕРИНЫ ЛЬВОВОЙ, Ирины Федоровой и дворовых девок Хионии 
Григорьевой и Филикитины Ивановой и прежде сего отпущенных на волю и проданных все 
без остатку...
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Мое примечание: В купчей нет указания на продажу господского строения, т. е. дома, и нет 
указания на перечисление куда-то тех людей, которые они исключили из продажи, поэтому 
можно предположить, что они остались проживать в своем доме в сц Потрохове. Но 
возможно, что еще до 1825 года эти исключенные из купчей крестьяне и дворовые были 
куда-то переселены Сухаревыми или Кубенской. Я  смотрела по Николаевской 
Перебатинской церкви метрическую книгу 1829 года, там нет записей, где бы упоминались 
Сухаревы, только Нееловы.

1825 год
(ГАВО, фонд 496 опись 198 дело 281, л.712 об.. 715)

Вотчины Алексея Михайловича Неелова сельца ПОТРОХОВА дворовые люди:

Двор 14. Иван КОЗМИН 54, жена Матрона Яковлева 53, сын их Константин 20 
Василий Иванов 26, жена Гликерия ЛЬВОВА 20 
дети их: Николай 3, Сиклитиния 2
Женка Гликерия Иванова 48, девка Параскева Иванова 54

Мое примечание: Иван Козмин — это дядя Филицаты Петровой, брат ее отца. Сельцо 
Потрохово, деревни Вирлово и Елякова — помещика Алексея Михайловича Неелова (это муж 
Катерины Федоровны Нееловой). Там среди его дворовых людей и крестьян нет ни 
Филицаты Петровой, ни Катерины Львовой. Указанная в этой записи жена Василия 
Иванова Гликерия Львова — это родная сестра Катерины Львовой (Леонтьевой).

1831 год
ВОЛОГОДСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ ПРЕДВОДИТЕЛЬ ДВОРЯНСТВА 

(ГАВО, фонд 31 опись 1 дело 83 л.22)
Дело о перечислении помещичьих имений

17 апреля 1831 года казенной палатой были перечислены на Катерину Федоровну Неелову 
купленные у Авдотьи Сухаревой и дочерей ее Кубенской Александры и девицы Евпраксии 
Сухаревой крестьяне из сельца Потрохово, деревни Елякова и Вирлово в количестве 47 душ.

Мое примечание: За 1831 год в фонде Вологодской палаты гражданского суда нет никаких 
книг по сделкам с имениями, поэтому найти эту купчую, чтобы посмотреть, были ли там 
какие-то имена, невозможно.

1831 год
МЕТРИЧЕСКАЯ КНИГА ТОТЕМСКОЙ ГРАДСКОЙ СРЕТЕНСКОЙ ЦЕРКВИ 

(ГАВО, фонд 496, опись 16 дело 60, л.57)
Часть вторая. О бракосочетавшихся.

В сентябре
№ 4. Осьмого на десять числа Тотемского уездного стряпчего Александра Ивановича 
Кубенского жены его Александры Яковлевны дворовой крепостной человек ДОРИМЕДОНТ 
НИКИТИН холостой венчан той же госпожи Кубенской с горнишною крепостною девицею 
КАТЕРИНОЙ ЛЕОНТЬЕВОЮ.
Поручители — по жениху — оной же церкви пономарь тысяцкой Павел Иванов Рычков; по 
невесте — той же госпожи Кубенской дворовая крепостная женщина вдова ОФИМЬЯ 
СТЕФАНОВА.
Венчал приходский Сретенский священник Григорий Димитриев Бобров, при совершении 
брака находились диакон Александр Стефанов Брагин, пономарь Павел Иванович Рычков.
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1835 год 
ТОТЕМСКИЙ УЕЗДНЫЙ СУД 

(ГАВО, фонд 242 опись 1 дело 308, л.6)
ИЗ КНИГИ НА ЗАПИСКУ КУПЧИХ КРЕПОСТЕЙ

1835 года марта 7-го дня флота лейтенантша вдова Авдотья Осипова дочь жена СУХАРЕВА 
подарила своей дочери Кадниковской помещице титулярной советнице Александре 
Яковлевой дочери жене КУБИНСКОЙ крепостных своих одиноких людей, доставшихся ей от 
мужа флота лейтенанта Якова Сидорова Сухарева по купчей крепости крестьянского сына 
Степана Яковлева, вдову АФИМЬЮ СТЕПАНОВУ, Леонтия Титова и девку Авдотью Титову 
с малолетней сестрой, писанных по 7-й ревизии Вологодского уезда , первый — по 
д.Елякове, вторая — по сельцу ПОТРОХОВО за мною, как деревня и сельцо кроме их в 1835 
году Вологодской помещице Катерине Нееловой проданы, а последние были писаны по 7-й
ревизии Новгородской губернии Белозерского уезда по деревне Петрово....По нынешней 8
ревизии... записаны уже они за ней Кубинской Кадниковского уезда Новосельской волости по 
деревне ЕЛИЗАРОВО, а дарственную она по слабости здоровья дать долго не могла, и какую 
дает ныне.

Мое примечание: Фактически Сухарева подарила их своей дочери еще в 1833 году, они уже 
по 8 ревизии записаны за Кубенской, но дарственная своевременно не была оформлена по 
состоянию здоровья. Сухарева указывает про неимение у  нее какого-либо недвижимого 
имения. Не могу понять, почему указана продажа Нееловой в 1835 году. Ведь купчая была в 
1831 году. А может быть перепутали с 1825 годом. Вдова Афимья Степанова — это мать 

Филицаты Петровой. Крестьянский сын Степан Яковлев — это племянник Афимьи 
Степановой (это следует из ревизской сказки А.Я.Кубенской 1858 года по д.Куприяново , где 
показана Семья 5. Степан Яковлев 24 — продан в 1835 г. г. Золотилову; Степана Яковлева 
тетка АФИМЬЯ СТЕПАНОВА 64; Афимьи Степановой племянница Парасковья Николаева 
52). Данные по этой ревизской сказке в Приложении по Шигаревским.) У Афимьи (Ефимьи) 
Степановой был брат Яков — см. семью Степана Никитина и Агрипены Никифоровой в 
1779 и 1790 году. Степан Яковлев — его сын.

О дальнейшей судьбе Екатерины Леонтьевой, Филицаты Петровой и ее матери Афимьи 
Стефановой — см. Приложении 1 по Шигаревским.

* * *

-  81 -



Приложение 2

ПОКОЛЕНИЯ ПРЕДКОВ ДЕТЕЙ ФЕДОРА НИКИТИЧА ШИГАРЕВСКОГО 
ПО ЛИНИИ ИХ МАТЕРИ — ФИЛИЦАТЫ ПЕТРОВОЙ

ВАСИЛИЙ ... и его жена ...

КОЗМА ВАСИЛЬЕВ и его 2-я жена ВАРВАРА МАКСИМОВА

ПЕТР КОЗМИН и его жена АФИМЬЯ СТЕПАНОВА

ФИЛИЦАТА ПЕТРОВНА и ее муж ФЕДОР НИКИТИЧ ШИГАРЕВСКИЙ

ИХ ДЕТИ:

ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВИЧ 
АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ 

ИВАН ФЕДОРОВИЧ 
ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ 

АНФИНОГЕН ФЕДОРОВИЧ 
АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ 
АНИСЬЯ ФЕДОРОВНА 

ФИЛИСАТА ФЕДОРОВНА 
АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВНА 
ЕЛИСАВЕТА ФЕДОРОВНА 

ШИГАРЕВСКИЕ

* * *

ПОКОЛЕНИЯ ПРЕДКОВ ДЕТЕЙ ДОРМИДОНТА НИКИТИЧА ШИГАРЕВСКОГО 
ПО ЛИНИИ ИХ МАТЕРИ — ЕКАТЕРИНЫ ЛЕОНТЬЕВОЙ (ЛЬВОВОЙ)

ЕЛИЗАР . и его жена ФЕОНА ИВАНОВА

ИВАН ЕЛИЗАРОВ и его жена КАТЕРИНА КУЗМИНА

ГРИГОРИЙ ИВАНОВ и его 1-я жена ЕВДОКИЯ ОСИПОВА

ЛЕВ ГРИГОРЬЕВ и его жена АКИЛИНА СЕМЕНОВА

КАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВНА (ЛЬВОВНА) 
и ее муж ДОРМИДОНТ НИКИТИЧ ШИГАРЕВСКИЙ

ИХ ДЕТИ:

ПАВЕЛ ДОРМИДОНТОВИЧ 
ФЕДОР ДОРМИДОНТОВИЧ 

ЛАВРЕНТИЙ ДОРМИДОНТОВИЧ 
АЛЕКСЕЙ ДОРМИДОНТОВИЧ 
СТЕПАН ДОРМИДОНТОВИЧ 

АПОЛЛИНАРИЯ ДОРМИДОНТОВНА 
ШИГАРЕВСКИЕ

* * *
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Изложенное ниже является приложениеми к работе ШИГАРЕВСКОЙ О.В. 
«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ФАМИЛИИ», являющейся продолжением ее же работы 

«ШИГАРЕВСКИЕ. ИСТОРИЯ ПОИСКА», которая размещена в Интернете 
http:// shi garevskaj a.narod2.ru/ https://vadi.sk/d/K4xl8kRl8Or9I

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

СВЕДЕНИЯ ПО СЕМЬЯМ ШИГАРЕВСКИХ 
ИЗ ИСПОВЕДНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ 

РЯДА ЦЕРКВЕЙ ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕзДА ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНИИ 1916-1917 ГОДОВ

1916 год
(ГАВО, фонд 1063, опись 1 дело 380)

ИСПОВЕДНАЯ ВЕДОМОСТЬ ИОАННО-ПРЕДТЕЧЕНСКОЙ КОСЯКОВСКОЙ ЦЕРКВИ

ДЕРЕВНЯ САБЛИНО

Двор 119. Вдова АННА АНДРЕЕВА ШИГАРЕВСКАЯ, 35 лет 
дети ее: МАРИЯ АЛЕКСЕЕВА, 15 

НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВ 13 
ИОАНН АЛЕКСЕЕВ 6

Двор 120. Сироты ШИГАРЕВСКИЕ : ИОАНН ДМИТРИЕВ 28
ОЛЬГА ДМИТРИЕВА 27 
ПАНТЕЛЕЙМОН ДМИТРИЕВ 19

Стоит отметка, что на исповеди не были по отлучке.

Двор 121. СТЕФАН ДОРИМЕДОНТОВ ШИГАРЕВСКИЙ 65 
жена его АЛЕКСАНДРА МАТФЕЕВА 52 
дети их: МАРИЯ 17

ВЛАДИМИР 8 
АЛЕКСЕЙ 20
жена его ЕВДОКИЯ АЛЕКСАНДРОВА 20 
ПАВЕЛ СТЕФАНОВ ШИГАРЕВСКИЙ 23 
жена его НАДЕЖДА ИВАНОВА 22

Двор 128. Иоанн Николаев Смирнов 37
жена его Александра Поликарпова 32
вдова АППОЛИНАРИЯ СЕМЕНОВА ШИГАРЕВСКАЯ 72.

Мое примечание: Почему-то в исповедной ведомости по деревне Саблино не значится 
АНАТОЛИЙ СТЕФАНОВ ШИГАРЕВСКИЙ, имя которого упоминается в метрической книге 
1918 года в качестве восприемника. Позднее, уже после составления этих исповедных 
ведомостей, вдова Анна Андреева Шигаревская вышла вторым браком за Михаила 
Александрова ШИЛОВА; Иван Дмитриев Шигаревский женился на АГНИИ АНДРЕЕВОЙ 
ШЕСТЕРИКОВОЙ; у  Павла Стефанова Шигаревского родился сын КОНСТАНТИН. 
Указанные в моих примечаниях этого Приложения сведения об изменениях в составе семей 
(рождение других детей, браки и пр.) сделаны на основании имеющихся у  меня данных из 
метрических книг. По ряду церквей они есть до 1918 года. Сведений Советского периода 
здесь нет.
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Приложение 3

1917 год
(ГАВО, фонд 1063 опись 1 дело 376, л.3 об.)

ИСПОВЕДНАЯ ВЕДОМОСТЬ ИЛЬИНСКОЙ ДОРОВСКОЙ ЦЕРКВИ

Военные и их домашние деревни ТОРАКША:

Двор 23. ИОАНН СТЕФАНОВ ШИГАРЕВСКИЙ 33 года — В отлучке 
жена его ОЛЬГА АФАНАСИЕВА 33 
дети их: Иоанн 13, ВАСИЛИЙ 7, ЕВДОКИЯ 3.

Мое примечание: Иоанн был сыном Ольги Афанасиевой от первого брака. Ее фамилия в 
первом браке была ЗАПОЛОСОВА (АПОЛОСОВА?). Возможно, после ее вступления во 
второй брак ее сын Иван тоже имел фамилию Шигаревский.

1917 год
(ГАВО, фонд 1063 опись 70 дело 2)

ИСПОВЕДНАЯ ВЕДОМОСТЬ БОГОРОДСКОЙ КОМЕЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ

ДЕРЕВНЯ НИКУЛЬЦЕВО :

Двор 225. АЛЕКСЕЙ ДОРИМЕДОНТОВ ШИГАРЕВСКИЙ 73 
жена ЕВДОКИЯ АЛЕКСЕЕВА 65 
сын их АЛЕКСАНДР 39 (АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВ)

жена его АЛЕКСАНДРА ИВАНОВА 34, дети их: СОФИЯ 5, ЛИДИЯ 4

Мое примечание: Позднее в этой семье у  Александра Алексеева родилась еще дочь НИНА.

ДЕРЕВНЯ БОРИСОВО

Двор 44. ИВАН АФИНОГЕНОВ ШИГАРЕВСКИЙ 44 
жена его АННА АЛЕКСАНДРОВА 37 
дети их: АЛЕКСАНДРА 11 

АЛЕКСАНДР 10 
ЛИДИЯ 8 
ПАВЕЛ 5

Мое примечание: У Ивана Афиногенова Шигаревского были еще сыновья — АЛЕКСЕЙ, 1917 
г.р. и СЕРГЕЙ, 1914 г.р., записи о рождении которых имеются, но почему они не показаны в 
этой исповедной ведомости, не ясно. Возможно, в силу малолетства или еще по какой-то 
причине. В этой же семье была еще родившаяся позднее дочь ЕЛИЗАВЕТА.

Двор 45. ИВАН АЛЕКСЕЕВ ШИГАРЕВСКИЙ , 34 
жена его АЛЕКСАНДРА ЯКОВЛЕВА, 31 
дети их: АНАТОЛИЙ, 8 

ЛЮДМИЛА, 5 
ГАЛИНА, 3

Д. МАРИЯ АЛЕКСЕЕВА ШИГАРЕВСКАЯ, 36

Мое примечание: Мое примечание: Д. -  это, видимо, обозначает “девица”. Девица Мария 
Алексеева Шигаревская несколько раз до этого упоминалась в качестве восприемницы.
У Ивана Алексеева и Александры Яковлевой позднее родилась еще дочь ВАЛЕНТИНА.
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Приложение 3

Деревня МАТВЕЕВСКОЕ:

Двор 153. Алексей Семенов Чижов 73
Приемный сын ВАСИЛИЙ ВИКТОРОВ 22 
жена его ПАРАСКЕВА АЛЕКСАНДРОВА 25, 
дети их: Анна 4 года, Алексей 1 месяц

Мое примечание: Приемный сын Василий Викторов — это должен быть Шигаревский, т. к. 
имеются данные, что сын Алексей родился в сентябре 1917 года у  ВАСИЛИЯ ВИКТОРОВА 
ШИГАРЕВСКОГО и его жены Параскевы Александровой. В январе того же года 
упоминалась Параскева Александрова Чижова.

1916 год
(ГАВО, фонд 1063 опись 87 дело 90)

ИСПОВЕДНАЯ ВЕДОМОСТЬ НИКОЛАЕВСКОЙ КУЗНЕЦОВСКОЙ ЦЕРКВИ

Деревня ГАВРИЛЬЦЕВО:

Двор 34. СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВ ШИГАРЕВСКИЙ, 51 
жена его АННА ВАСИЛЬЕВА 38 
дети : АЛЕКСАНДРА 27 

ВИКТОР (солд.) 26 
АННА 14 
НИКОЛАЙ 14

Мое примечание: У Сергея Александрова Шигаревского был еще сын АЛЕКСАНДР, который 
года с 1910-го проживал в ПЕТРОГРАДЕ. Есть данные о рождении у  АЛЕКСАНДРА 
СЕРГЕЕВИЧА ШИГАРЕВСКОГО и МАРИИ ЕФИМОВОЙ сына ЮРИЯ (он же ГЕОРГИЙ).

1916 год
ГРЯЗОВЕЦКИЙ УЕЗДНЫЙ ВОИНСКИЙ НАЧАЛЬНИК 

(ГАВО, фонд 728 опись 1 дело 488)
Дело о службе ефрейтора запаса первого разряда 
ВАСИЛИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА ШИГАРЕВСКОГО

В материалах этого дела есть данные, что ВАСИЛИЙ ГРИГОРЬЕВ ШИГАРЕВСКИЙ, 
1881 года рождения, был крестьянином Вологодской губернии Грязовецкого уезда 
Гаврильцевской волости деревни СКРЯБИНА, проживал в Петрограде, откуда был 
мобилизован на воинскую службу в 1914 году.

Мое примечание: В деревне Скрябино Грязовецкого уезда перед революцией 1917 года 
Шигаревских не было. Но ранее там умерла вдова МАРИЯ ИВАНОВА ШИГАРЕВСКАЯ, у  
которой в этой деревне жила ее родня по отцу — СОКОЛОВЫ. У нее был сын от первого 
брака ЕВГЕНИЙ ГРИГОРЬЕВ, фамилия которого по отчиму — Александру Федорову 
Шигаревскому тоже была ШИГАРЕВСКИЙ. Жили они в деревне Колпаково. В 80-е годы 
встретилось упоминание о ПАРАСКЕВЕ ГРИГОРЬЕВОЙ ШАГАРЕВСКОЙ, у  нее родился 
незаконнорожденный сын ИВАН, восприемником при крещении которого был ЕВГЕНИЙ 
ГРИГОРЬЕВ ШАГАРЕВСКИЙ. Скорее всего, что Василий Григорьев Шигаревский и 
Параскева Григорьева Шигаревская с сыном Иваном были связаны родством с ними.

* * *
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ВЕНЕЧНЫЕ ПАМЯТИ 1713 ГОДА
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 371 л.195)



(То же, л.203)
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ФРАГМЕНТ ЗАПИСЕЙ С ЛИСТА 203 — ВЕНЕЧНАЯ ПАМЯТЬ 
О ЖЕНИТЬБЕ МИХАИЛА ФЕДОРОВА НА КАПТЕЛИНЕ АНТРОПЬЕВОЙ
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ЗАПИСИ О ВЕНЧАНИИ 1720 ГОДА
(ГАВО, фонд 496 опись 1 дело 505, л.74)

ВНИЗУ — ЗАПИСЬ О ВЕНЧАНИИ 
МИХАИЛА ФЕДОРОВА И  ЕКАТЕРИНЫ ФЕДОРОВОЙ
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КУПЧАЯ КРЕПОСТЬ ОТ 10 МАЯ 1851 ГОДА НА ПРОДАЖУ 
Е.П.ПОПОВОЙ А.Я.КУБЕНСКОЙ ИМЕНИЯ В Д. КУПРИЯНОВО 

КОМЕЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА 
(ГАВО, фонд 178 опись 2 дело 23, л. 2-4)

-  5 -



-  6 -



-  7 -



-  8 -



-  9 -



РЕВИЗСКАЯ СКАЗКА ОТ 7 ФЕВРАЛЯ 1858 ГОДА В.И.ПОРОШИНОЙ 
ПО ДЕРЕВНЕ САБЛИНО ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА 

(ГАВО, фонд 388 опись 1 дело 9601, л.68, 70-72)
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ДЕРЕВНЯ УШАКОВО КАДНИКОВСКОГО УЕЗДА 
Здесь жил в семье своих родителей отец первых Шигаревских — Никита Петров, 

до того, как женился на Дарье Ивановой из деревни Елизарово.
Ныне это — Усть-Кубинский район Вологодской области.

Фото автора, 2011 год.



ДЕРЕВНЯ ЕЛИЗАРОВО КАДНИКОВСКОГО УЕЗДА 
Здесь — место рождения сыновей Никиты Петрова и Дарьи Ивановой, 

двух братьев — Федора и Доримедонта, от которых пошла фамилия ШИГАРЕВСКИХ. 
Ныне это — Усть-Кубинский район Вологодской области.

Фото автора, 2011 год.

Смотришь на эту осевшую к земле разрушенную 
крышу (это тот дом, что за деревом на снимке 

с колодцем) и думаешь: «Не здесь ли жила когда- 
то давным-давно семья Никиты Петрова?...»
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Точка отсчета....



МЕСТО, ГДЕ КОГДА-ТО НАХОДИЛАСЬ ДЕРЕВНЯ САБЛИНО ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА

Дорога, идущая с Новомосковского шоссе (от бывшей деревни Чекменево) 
мимо деревни Скрябино в сторону песчаного карьера и деревни Юрчаково на реке Комёле. 

Среди деревьев, что за полем на правом снимке, течет речка Лихтошь. 
Вологодский район. Фото автора, 2009 год.

«БЕРЕЗА ШИГАРЕВСКИХ»
Интересно, кем именно из Шигаревских, живших в деревне Саблино, она была посажена?!

Вологодский район. Фото автора, 2009 год.
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ДВА БЕРЕГА ОДНОЙ РЕКИ

Деревня НЕВЕРОВСКОЕ.
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На противоположном от Неверовского берегу Комёлы — 
деревня НИКУЛЬЦЕВО Грязовецкого района. Ранее — Грязовецкий уезд. 

Снимок сделан с дороги в Неверовском.
Фото автора. Апрель 2015 года.

Деревня НИКУЛЬЦЕВО Грязовецкого района. 
Фото автора. Апрель 2015 года.
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Где-то там, в туманной дымке справа, на том же берегу Комёлы, что и Никульцево, 
находилась деревня БОРИСОВО. Говорят, что ее уже нет, снесли.

Снимок сделан с дороги в Неверовском. Фото автора. Апрель 2015 года.

РЕКА КОМЁЛА вблизи деревень Неверовское и Никульцево. 
Вид с моста на Новомосковском шоссе.

Фото автора. Апрель 2015 года.
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В ЭТИХ МЕСТАХ РОДИЛИСЬ ПРА-ПРА-...БАБУШКИ НЫНЕ ЖИВУЩИХ ШИГАРЕВСКИХ 
ФИЛИЦАТА ПЕТРОВА И  ЕКАТЕРИНА ЛЕОНТЬЕВА (ЛЬВОВА).

Вологодский уезд, ныне — Вологодский район.

Деревня ЕЛЯКОВО. Здесь в начале XVIII века жили предки Екатерины Леонтьевой (Львовой) 
по линии ее отца Льва Григорьева. В этой же деревне некоторое время жили семьи деда и 

бабушки Филицаты Петровой по линии ее отца Петра Козмина. Фото автора. Август 2015 года.

Вдали видны крыши домов деревни ВИРЛОВО. Снимок сделан с того же места, что и первый, 
только в другую сторону от деревни Еляково. Фото автора. Август 2015 года.
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На этих двух снимках — деревня ВИРЛОВО. Здесь жила семья Льва Григорьева после женитьбы 
на Акилине Семеновой, здесь же родилась их дочь Екатерина, которую впоследствии именовали 

то Львовой, то Леонтьевой, и которая стала женой Доримедонта Никитича Шигаревского.
Фото автора. Август 2015 года.
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За дорогой при выезде из деревни Вирлово — поле, где когда-то находилось сельцо ПОТРОХОВО, 
принадлежавшее, как и деревни Еляково и Вирлово, помещикам Сухаревым. В сельце Потрохово 

родилась Филицата Петрова — жена Федора Никитича Шигаревского. От сельца этого 
осталось только название, сохранившееся в памяти старожилов здешних мест.

Фото автора. Август 2015 года.

Сохранившееся до наших дней здание церкви в урочище Перебатино 
видно издалека. Снимок сделан от деревни Андроново.

Фото автора. Август 2015 года.

-  10 -



На этих двух снимках — ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА, ЧТО В ПЕРЕБАТИНЕ 
(НИКОЛАЕВСКАЯ ПЕРЕБАТИНСКАЯ). Год постройки каменного здания этой церкви — 1809-й. 
Катерина Леонтьева (Львова) родилась в ноябре того же года, а потому не исключено, что она 

была одним из первых младенцев, которые были крещены под сводами этой церкви.
Фото автора. Август 2015 года.
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Находясь снаружи, и видя через окна и проемы дверей разрушения внутри здания, 
даже не представляешь, что тебя ожидает, когда зайдешь внутрь и поднимешь голову.

Не веришь своим глазам, когда видишь эти фрески, ведь больше двух столетий прошло со времени 
постройки церкви, когда, вероятно, и были выполнены эти росписи.

Фото автора. Август 2015 года.
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СНОВА НА ТЕРРИТОРИИ БЫВШЕГО ГРЯЗОВЕЦКОГО УЕЗДА 
Возвращаемся на берега речки Лихтошь в Вологодском районе через шесть лет после снимка 

«Березы Шигаревских», помещенного на обложке моей первой работы 
«Шигаревские. История поиска».

Автор фотографий в этом разделе — Шигаревский Юрий. Август 2015 года.

Деревня СКРЯБИНО.
До неё от Новомосковского шоссе, как следует из надписи на указателе, — 1,4 км. 

Расположена по ту же сторону от дороги, что и береза на месте бывшей деревни Саблино.

Речка ЛИХТОШЬ в районе Новомосковского шоссе Береза на месте деревни САБЛИНО за
вблизи отворотки с него к деревне Скрябино. прошедшие шесть лет пострадала —

от одного из двух стволов остался только 
высокий пень, почти пустой внутри.
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На этом фото середины 60-х годов — 
мой отец Виктор Павлович Шигаревский 

вблизи места, где раньше находилась деревня 
САБЛИНО. Эта тропа через поле шла 

от речки Лихтошь к деревне Юрчаково. 
Фото из личного архива автора.

Этот снимок был сделан в первой половине 30-х 
годов X X  века в деревне САБЛИНО. На нем — дети 

и внуки Степана Дормидонтовича и Александры 
Матвеевны Шигаревских. Один из внуков (в первом 

ряду) — мой отец, рядом с ним моя бабушка. 
Фото предоставлено членами семьи 

Шигаревского В.С., г.Грязовец.

Он же на месте бывшей деревни Саблино.
Не знаю, может мне просто хочется видеть то 
чего здесь, может быть, и нет, но не кажется ли 

вам, что два затемненных участка справа от 
четырех молодых деревцов смутно напоминают 

два березовых ствола? Только ракурс здесь не тот, 
что на фото 30-х годов, поскольку этот снимок 

сделан с другой стороны, нежели первый. 
Фото из личного архива автора.
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Кажется мне. что деревце с двумя стволами в левой части старого снимка — это как раз и есть 
эта самая, потерявшая один ствол «Береза Шигаревских», и стоим мы с сыном Дмитрием 

на том же месте, где снялись на фото восемьдесят лет назад наши предки.
А на нижней ветке березы явно когда-то висели качели!

Если камень возле дороги в деревне Елизарово Кадниковского уезда символизирует начало пути 
наших далеких предков в неизвестность, то этот камень на месте бывшей здесь когда-то 

деревни Саблино Грязовецкого уезда — символ его окончания. Здесь они обрели свой дом 
на долгие годы, здесь они жили и умирали, здесь рождались их дети и внуки, 

потомками которых являемся мы, где бы мы сейчас не жили.
Два камня — как две точки на линии, где прямые участки сменяются резкими зигзагами, 
как на линии судеб тех, кто первыми стал носить эту в своем роде уникальную фамилию

ШИГАРЕВСКИЕ.
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